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Gebrauchsinformation DE

Definition
Coltène® A.R.T. Bond ist ein lichthärtendes, zwei-
stufig kombiniertes Adhäsiv für die adhäsive 
Restaurationstechnik, bestehend aus Primer A, B 
und einem Bond. 

Zusammensetzung 
Primer A enthält:
Maleinsäure
Natriumfluorid
Wasser

Primer B enthält:
Methacrylate
Polyalkenoat, methacryliert
Wasser

Bond enthält:
Methacrylate
Polyalkenoat, methacryliert

Anwendungsgebiete 
• Coltène® A.R.T. Bond dient zur adhäsiven Ver-

ankerung von Kompositmaterial an Schmelz, 
Dentin, Gold (75 %, 50 %, 45 %), Nichtedelme-
talle NiCr, Ni-Cr-Be, Silber-Palladium, Titan, 
Amalgam, Keramik

• Versiegelung der Kavität
• Schutzlack zum Desensibilisieren empfindli-

cher Zahnhälse

Gegenanzeigen 
Erwiesene Allergie gegen Bestandteile des 
Coltène® A.R.T. Bond. 
Eröffnete Pulpa, Pulpitis, ungenügende Mundhy-
giene.

Nebenwirkungen
In Einzelfällen sind Kontaktallergien mit ähnlich 
zusammengesetzten Produkten beschrieben 
worden.
Zur Vermeidung möglicher Pulpareaktionen im 
pulpanahen Bereich ist das exponierte Dentin 
über der Pulpakammer mit kalziumhydroxidhal-
tigem Unterfüllungsmaterial punktuell zu schüt-
zen.

Wechselwirkungen 
Coltène® A.R.T. Bond darf nicht vor der Polymeri-
sation mit phenolischen und anderen Substan-
zen (z.B. Zink-Oxid-Eugenol) in Kontakt gebracht 
werden. Anwendung phenolischer Substanzen 
zusammen mit einer zweiten Applikation von 
Coltène® A.R.T. BOND nur nach vorgehender Ver-
siegelung des frisch präparierten Dentins mit 
Coltène® A.R.T. BOND. Eine Kontamination der 
geätzten und getrockneten Zahnsubstanz (z.B. 
Speichel) hebt die Wirkung des Coltène® A.R.T. 
Bond auf.

Dosierung und Anwendung
A. Konventionelle Füllungstechnik
1. Kavität präparieren

2. Schmelzränder ätzen
Coltène® Etchant Gel oder andere Ätzgel gemäß 
der Gebrauchsinformation anwenden. Achtung: 
Dentin nicht austrocknen.

3. Primer applizieren
Primer A und Primer B 1:1 mit dem Einwegpinsel 
ca. 5 s lang mischen. Den gemischten Primer mit 
dem Pinsel 30 s lang in das Dentin gut ein-
massieren. Etwaigen Primerüberschuss mit dem 
Pinsel wegwischen und die Kavität mit ölfreier 
Druckluft trocknen. Nicht mit Wasser spülen. 
Die Tüpfelformen können zum Dispensieren und 

Mischen des Bondes verwendet werden.

4. Bond applizieren
Bond dosieren und mit einem zweiten Einweg-
pinsel gleichmäßig auf alle Dentin- und Schmelz-
flächen mind. 20 s lang einarbeiten. Bondüber-
schüsse verdrängen. Die gleichmäßig und nicht 
zu dünn mit Bond bedeckte Fläche mit einer Ha-
logenlampe (z.B. Coltène® Coltolux) mindestens 
20 s lang belichten. Die Matrize erst nach Bon-
danwendung einsetzen, um die Bildung von zer-
vikalen Bond-«Seen» zu vermeiden.

5. Kompositfüllung
Komposite gemäß der jeweiligen Gebrauchsin-
formation anwenden.

B. Konventionelle Füllungstechnik mit voran-
gehender Dentinversiegelung
Diese Vorgangsweise gilt für Präparationen mit 
Pulpagefährdung (d.h. bei Abstand zur Pul-
pa-kammer unter 1.5 mm und erforderlicher 
Dentinhaftung im ganzen Füllungsbereich).

1. Präparieren
Präparation mit maximaler Schonung des Den-
tins (Schmelzränder erst nach der Dentinversie-
gelung finieren und ätzen).

2. Primer applizieren
Primer A und B 1:1 mischen, 30 s einmassieren, 
lufttrocknen.

3. Bond applizieren
Bond 20 s einarbeiten, Überschüsse verdrängen, 
mind. 20 s lichthärten.

4. Schmelzränder finieren und ätzen
Lufttrocknen.

5. Bond erneut applizieren
20 s einarbeiten, Überschüsse verdrängen, 20 s 
lichthärten.

6. Kompositfüllung
Komposit einbringen.

C. Befestigung von Inlays / Onlays, Veneers 
und Kronen
1. Vorarbeiten
Provisorium entfernen (nur bei indirekter Tech-
nik), Kavität reinigen, Werkstück einpassen und 
wieder entfernen.

2. Schmelzränder ätzen

3. Primer applizieren
Primer A und B 1:1 mischen, 30 s einmassieren, 
lufttrocknen.

4. Bond applizieren und aushärten
Bond 20 s einarbeiten, Überschuss verdrängen 
mind. 20 s lichthärten.

5. Zementieren
Werkstück gleichmäßig mit einer dünnen Schicht 
Zement bestreichen, einsetzen und fest in Posi-
tion drücken, Überschuss entfernen, lichthärten. 
Coltène® A.R.T. Bond und Zement zusammen, je 
Fläche 60 s lang lichthärten. 

D. Anwendungsvariante Dual Applikation 
Technik (PD Dr. St. Paul, Universität Zürich)
1. Kavität präparieren
2. Schmelzränder nicht ätzen
3. Primer applizieren
Primer A und B 1:1 mischen, 30 s einmassieren, 
lufttrocknen.

4. Bond applizieren
20 s pinseln, vorsichtig verblasen, 60 s lang 
lichthärten.

5. Abformung
Sauerstoffinhibitionsschicht mit Schaumstoff-
pellet sorgfältig abreiben. Abformung gemäß 
der Gebrauchsinformation durchführen.

6. Provisorium einbringen
Temporäre Füllungsmaterialien (auch eugenol-
haltige) gemäß der Gebrauchs information an-
wenden.

7. Befestigung von Inlays / Onlays, Kronen
Provisorium entfernen, Kavität mit Bimsstein rei-
nigen, Werkstück einpassen und wieder entfer-
nen.

8. Schmelzränder erstmalig ätzen

9. Primer applizieren
Primer A und B 1:1 mischen, 30 s einmassieren, 
lufttrocknen.

10. Bond applizieren, aber nicht aushärten
Bond 20 s einarbeiten, vorsichtig verblasen, nicht 
aushärten.

11. Zementieren mit Licht oder dualhärtendem 
Zement
Werkstück gleichmäßig mit einer dünnen Schicht 
Zement bestreichen, einsetzen und fest in Posi-
tion drücken, Überschuss entfernen, lichthärten. 
Coltène® A.R.T. Bond und Zement zusammen, je 
Fläche 60 s lang lichthärten.

Anwendungsvariante Inlay
Bei pulpanahen Restaurationen kann es sinnvoll 
sein, vor dem Abdruck eine dünne Schicht 
(0.5 – 1.5 mm) Komposit auf die Inhibitions-
schicht als Aufbaufüllung im zervikalen Bereich 
zu applizieren. Damit wird das zervikale Dentin 
durch eine fertig polymerisierte Kompo-
sit-Schicht geschützt.

E. Reparieren von Keramik, Metallkeramik 
und Amalgam mit Komposit
1. Vorbereitung
Zur reparierende Stelle mit Diamantbohrer oder 
Sandstrahler gleichmäßig aufrauhen. Mit Etchant 
Gel 30 s reinigen, spülen, trocknen. Gereinigte 
Oberflächen nicht mehr kontaminieren.

2. Coltène® A.R.T. BOND auftragen
Primer B mit Einwegpinsel auf getrocknete Ober-
fläche auftragen und während 20 s gut verstrei-
chen. Überschuss mit Druckluft entfernen, den 
Bond mit zweitem Einwegpinsel auf die mit Pri-
mer B vorbehandelte Fläche auftragen und 
gleichmäßig über Reparaturstelle verteilen. Min-
destens 20 s lichthärten.

3. Opaker auftragen
Bei Bedarf kann auf die auspolymerisierte Bond-
schicht Coltène® Paint On Color gemäß der Ge-
brauchsinformation aufgetragen werden.

4. Kompositfüllung
Komposit einbringen.

F. Versiegelung empfindlicher Zahnsubstanz
1. Reinigung
Zahn mit Bimsstein oder fluorfreier Zahnpaste 
gründlich reinigen.

2. Primer applizieren
Primer A und B 1:1 mischen, 30 s einmassieren, 
lufttrocknen.

3. Bond applizieren
Den Bond auftragen bis der Einwegpinsel Spuren 
hinterlässt, welche ein paar Sekunden bleiben. 
Mind. 20 s lichthärten. Inhibitionsschicht kann 
belassen oder entfernt werden.

Notfallmaßnahmen, Symptome und 
Gegenmittel
Bei direktem Kontakt mit der Mundschleimhaut 
genügt Abspülen. Bei Augenkontakt gründlich 
mit Wasser spülen und zur Beurteilung einen Au-
genarzt beiziehen.

Haltbarkeit und Markierung 
Das Verfalldatum und die Chargen-Nummer  
sind auf den Behältnissen ersichtlich.

Lagerung 
Coltène® A.R.T. Bond soll im Kühlschrank 
(4 – 8 °C / 39 – 46 °F) gelagert werden. Nach der 
ersten Anwendung kann bei schnellem Ge-
brauch eine Lagerung bei Raumtemperatur (ca. 
23 °C / 73 °F) erfolgen, wobei Coltène® A.R.T. Bond 
nicht dem direkten Sonnenlicht oder anderen 
Wärmequellen ausgesetzt werden darf.

Hinweise
Coltène® A.R.T. Bond erst unmittelbar vor der An-
wendung in die Tüpfelform dosieren. Nicht mehr 
weiterverarbeiten, wenn er eine gallertartige 
Konsistenz aufweist. Die Tüpfelform kann gerei-
nigt und mehrmals verwendet werden. Nach je-
der Anwendung Fläschchen verschließen.
Für Kinder unzugänglich aufbewahren! 
Nach Ablauf des Verfalldatums nicht mehr ver-
wenden.
Abgabe nur an Zahnärzte und zahntechnische 
Labors oder in deren Auftrag.

Herausgabe dieser Gebrauchsinformation
06-2018

Instructions for use EN

Definition
Coltène® A.R.T. Bond is a light-curing, two-stage 
combined adhesive for adhesive restoration 
techniques, consisting of Primer A, B and a bond-
ing agent.

Composition
Primer A contains:
Maleic acid
Sodium fluoride
Water

Primer B contains:
Methacrylates
Polyalkeneoate, methacrylised
Water

Bond contains:
Methacrylates 
Polyalkeneoate, methacrylised

Indications
• Coltène® A.R.T. Bond is used to reliably bond 

composite material to enamel, dentine, gold 
(75 %, 50 %, 45 %), non-precious metals NiCr, 
Ni-Cr-Be, silver-palladium, titan, amalgam, ce-
ramics

• sealing of cavities
• protective layer for desensitising sensitive den-

tal necks

Contra-indications
Established allergy to one of the bonding agent 
components.
If the pulp chamber has been exposed, as in case 

of pulpitis.

Side Effects
Few cases of contact allergies have been report-
ed with products of similar composition.
For preventing possible pulp reactions in areas 
close to the pulp, the exposed dentine must be 
protected selectively over the pulpal chamber 
with calcium hydroxide liner.

Interaction
Before polymerisation, Coltène® A.R.T. Bond 
must not have contact with phenolic or other 
substances (e.g. zinc oxide eugenol). Phenolic 
substances may only be used with a second ap-
plication of Coltène® A.R.T. Bond after the freshly 
prepared dentine has been sealed with Coltène® 
A.R.T. Bond. Any contamination of the etched 
and dried tooth substance (e.g. saliva) neutraliz-
es the effect of Coltène® A.R.T. Bond.

Dosage and Application
A. Conventional Filling Technique
1. Cavity preparation

2. Etching of enamel margins
Use Coltène® Etchant Gel according to the corre-
sponding instructions for use. 
Attention: Do not dry out dentine.

3. Application of Primer
Using the disposable brush, mix Primer A and 
Primer B at 1:1 for approx. 5 s. Rub mixed primer 
well into the dentine for about 30 s, using the 
brush. Remove excess primer with the brush and 
dry cavity with oil-free air. Do not rinse with wa-
ter. The mixing well may be used for dispensing 
and mixing of the Coltène® A.R.T. Bond.

4. Application of Bond
Dispense bonding agent and rub it into all den-
tine and enamel surfaces with a second dispos-
able brush for about 20 s. Displace surplus Bond. 
The surface should be coated with Bond evenly 
and not too thinly. Illuminate surface with a cur-
ing light (e.g. Coltène® Coltolux) for at least 20 s. 
Insert matrix only after Bond has been applied in 
order to prevent the forming of cervical puddles.

5. Composite Filling
Use composite according to corresponding in-
struction for use.

B. Conventional Filling Technique with Previ-
ous Dentine Sealing
This procedure applies to preparations with dan-
ger to the pulp (i.e. with a distance to the pulp 
chamber below 1.5 mm) and dentine adhesion 
required in the whole filling area.

1. Preparation
Prepare tooth with maximum protection of den-
tine (finish and etch enamel margins only after 
dentine has been sealed).

2. Application of Primer
Mix Primers A and B at 1:1, rub in for 30 s, air-dry.

3. Application of Bond
Rub in Bond for 20 s, displace surplus, light cure 
at least 20 s.

4. Finish and etch enamel margins
Air-dry.

5. Apply Bond again
Rub in for 20 s, displace surplus, light cure for 20 
s.

6. Composite filling
Insert composite.

C. Attachment of Inlays / Onlays, Veneers, and 
Crowns
1. Preparation
Remove temporary restoration (only with indirect 
technique), clean cavity, adjust and remove work 
piece.

2. Etch enamel margins

3. Application of Primer
Mix Primers A and B at 1:1, rub in for 30 s, air-dry.

4. Application of Bond
Rub in Bond for 20 s, displace surplus, light cure 
at least 20 s.

5. Cement
Apply a thin, even layer of cement to work piece, 
insert and press firmly in position. Remove sur-
plus, light cure cement and Coltène® A.R.T. Bond 
together, cure 60 s per surface.

D. Dual Application Technique (Application 
Variant by Dr. St. Paul, Zurich University)
1. Prepare cavity

2. Do not etch enamel margins

3. Application of Primer
Mix Primers A and B at 1:1, rub in for 30 s, air-dry.

4. Application of Bond
Brush for 20 s, blow carefully, light-cure for 60 s.

5. Make Impression
Carefully rub off the oxygen inhibition layer us-
ing a foam pellet. Make impression according to 
instructions for use.

6. Insert Provisional Measure
Apply temporary filling material (also with euge-
nol content) according to instructions for use.

7. Attachment of inlays / onlays, crowns
Remove provisional restoration, clean cavity with 
pumice, fit in work piece and remove again.

8. Etch enamel margin for the first time

9. Apply Primer
Mix Primers A and B at 1:1, rub in for 30 s, air-dry.

10. Apply Bond, but do not harden
Rub in Bond for 20 s, blow carefully, do not cure.

11. Cement with Light- or Dual-Curing Cement
Apply a thin, even layer of cement to work piece, 
insert and press firmly in position. Remove sur-
plus, light cure cement and Coltène® A.R.T. Bond 
together, cure 60 s per surface.

Option inlay procedure
With restoration close to the pulp it may be ad-
visable to apply a thin layer (0.5 – 1.5 mm) of 
composite to the inhibition layer of the cervical 
zone before making an impression. This provides 
protection to the cervical dentine by a complete-
ly polymerised composite layer. 

E. Repair of Ceramics, Metal Ceramics and 
Amalgam with Composite
1. Preparation
Evenly roughen area to be repaired using dia-
mond drill or by sandblasting. Clean with Etchant 
Gel for 30 s, rinse, dry. Do not contaminate 
cleaned surfaces.

2. Apply Coltène® A.R.T. Bond
Apply Primer B with disposable brush to dried 
surface and distribute well for 20 s. Remove sur-
plus with pressurised air, apply Bond with second 
disposable brush to the surface prepared with 
Primer B and distribute evenly over area to be re-
paired. Light cure for at least 20 s.

3. Apply Opaquer
If required, Coltène® Paint On Color can be ap-
plied to the polymerised Bond layer according to 
instructions for use.

4. Composite Filling
Insert composite.

F. Sealing of Sensitive Tooth Substance
1. Cleaning
Thoroughly clean tooth with pumice or tooth-
paste without fluoride.

2. Apply Primer
Mix Primers A and B at 1:1, rub in for 30 s, air-dry.

3. Apply Bond
Apply Bond until disposable brush leaves traces 
that remain for a few seconds. Light cure for at 
least 20 s. Inhibition layer can be removed or left.

Emergency Measures, Symptoms and 
Countermeasures
Upon direct contact with the oral mucosa, rins-
ing is sufficient. In case of contact with eyes, rinse 
thoroughly with water and consult an eye spe-
cialist.

Shelf life and marking
The expiry date and  number are shown on 
the containers.

Storage
Coltène® A.R.T. Bond must be stored in the refrig-
erator (4 – 8 °C / 39 – 46 °F). After first application, 
it can be stored at room temperature (approx. 
23 °C / 73 °F) if used quickly, avoiding exposure to 
direct sunlight or other heat sources.

Caution
Federal law restricts this device to sale by or on 
the order of a dentist.

Notes
Do not dose Coltène® A.R.T. Bond into the mixing 
well until immediately before usage. Do not use 
it if it has taken on a gel-like consistency. The 
mixing well can be cleaned and used several 
times. Close bottle after each use.
Store out of reach of children!
Do not use after expiry date.
Only for supply to dentists and dental laborato-
ries or on their order.

Date of issue
06-2018

Mode d’emploi FR

Définition
Coltène® A.R.T. Bond est un système adhésif en 
deux étapes, durcissant à la lumière et destiné à 
l’adhésion des restaurations. Il comprend deux 
Primers A, B et un Bonding.

Composition
Primer A contient :
Acide maléique
Fluorure de sodium
Eau

Primer B contient :
Méthacrylates
Polyalkénoate, méthacrylate
Eau

Bond contient :
Méthacrylates 
Polyalkénoate, méthacrylate

Indications
• Coltène® A.R.T. Bond est destiné a l’ancrage ad-

hésif des matériaux composites, à l’émail, la 
dentine, l’or (75 %, 50 %, 45 %), aux métaux non 
précieux NiCr, Ni-Cr-Be, à l’argent-palladium, 
au titane, à l’amalgame et au céramique.

• Scellement des cavités.
• Désensibilisant pour collets sensibles.

Contre-indications
Allergies révélées à l’un des composants du  
Colténe® A.R.T. Bond. 
Pulpe ouverte, pulpites, hygiène orale insuffi-
sante.

Effets secondaires
Dans quelques cas isolés afin d’éviter d’éven-
tuelles réactions pulpaires dans les zones 
proches de la pulpe, protéger la dentine exposée 
au dessus de la chambre pulpaire avec un fond 
de cavité à base d’hydroxyde de calcium.

Interactions
Avant polymérisation le Colténe® A.R.T. Bond ne 
doit pas être mis en contact avec des dérivés 
phénolés ou tout autre substance susceptible 
d’inhiber la polymérisation (par ex. Oxyde de zinc 
eugénol). Les dérivés phénolés ne peuvent être 
employés qu’après scellement dentinaire avec le 
Coltène® A.R.T. Bond. Toute contamination de 
substances dentaires mordancées et sèches (par 
ex. par de la salive) annule les effets du Coltène® 
A.R.T. Bond.

Dosage et application
A. Technique de obturation conventionelle
1. Préparation de la cavité

2. Mordançage des bords amélaires
Mordancer à l’aide du Coltène® Etchant Gel ou de 
tout autre gel de mordançage conformément au 
mode d’emploi. 
Attention : Ne pas assécher la dentine.

3. Application du Primer
A l’aide d’un pinceau à usage unique, mélanger 
une goutte de Primer A à une goutte de primer B 
pendant 5 s. Faire ensuite pénétrer ce mélange 
dans la dentine avec le pinceau pendant environ 
30 s. Retirer d’éventuels excédants de Primer à 
l’aide du pinceau et sécher la cavité à l’air compri-
mé non gras. Ne pas rincer à l’eau. La cupule 
peut servir pour déposer et mélanger le Coltène® 
A.R.T. BOND.

4. Application du Bonding
Déposer le volume nécessaire de Bonding, puis 
l’appliquer sur les surfaces dentinaires et amé-
laires avec un autre pinceau à usage unique pen-
dant au moins 20 s. Retirer l’excédent. Les sur-
faces traitées doivent être recouvertes d’une 
couche régulière et èpaisse que l’on exposera 
ensuite à la lumière halogène pendant au moins 
20 s. N’insérer la matrice qu’après application du 
Bonding afin d’éviter la formation de hiatus dans 
la zone cervicale.

5. Obturation à l’aide d’un composite
Utiliser le composite conformément aux modes 
d’emplois respectifs.

B. Technique d’obturation conventionnelle 
avec scellement préalable de la dentine
Cette technique est conseillée à chaque fois que 
la préparation peut entraîner des risques 
pulpaires (par ex. lorsque la chambre pulpaire est 
située à moins de 1.5 mm) et lorsque la rétention 
est uniquement dentinaire).

1. Préparation
Préparer la dent avec un minimum de délabre-
ment dentinaire (ne terminer et mordancer les 
bords amélaires qu’après scellement dentinaire).

2. Application du Primer
Mélanger des Primers A et B en quantité égale, 
fair pénétrer le mélange pendant 30 s. Sécher.

3. Application du Bonding
Masser pendant 20 s, retirer le surplus et exposer 
à la lumiére halogéne pendant au moins 20 s.

4. Finition et mordançage des bords amélaires
Sécher.

5. Nouvelle application du Bonding 
Appliquer pendant au moins 20 s, retirer l’excé-
dent, photopolymériser pendant au moins 20 s.

6. Obturation au composite
Obturer avec le composite.

C. Scellement d’inlays / onlays, facette et 
couronnes
1. Travail préliminaire
Dans le cas d’une technique indirecte, retirer 
l’obturation provisoire, nettoyer la cavité, essayer 
puis retirer la restauration.

2. Mordançage des bords amélaires

3. Application du Primer
Mélanger des Primers A et B en quantité égale, 
fair pénétrer le mélange pendant 30 s. Sécher.

4. Application et polymérisation du Bonding
Masser pendant 20 s, retirer le surplus et exposer 
à la lumiére halogéne pendant au moins 20 s.

5. Scellement
Etendre une couche fine et régulière de ciment 
sur la restauration, la mettre en place en la main-
tenant fermement. Retirer les excédants, photo-
polymériser simultanément le ciment et l’adhésif 
pendant 60 s sur chaque face.

D. Technique duale (variante du Dr. St. Paul, 
Université de Zürich)
1. Préparer la cavité

2. Ne pas mordancer les bords amélaires

3. Appliquer le Primer
Mélanger les Primers A et B en quantité égale, 
fair pénétrer pendant 30 s. Sécher.

4. Appliquer le Bonding
Masser pendant 20 s, exposer à la lumière halo-
gène 60 s.

5. Empreinte
Eliminer délicatement la couche superficielle 
dont la polymérisation est inhibée par l’oxygène 
à l’aide d’une boulette en mousse. Prendre une 
empreinte conformément au mode d’emploi.

6. Obturation provisoire
Employer un matériaux d’obturation provisoire (il 
est possible d’utiliser au matériaux contenant de 
l’eugénol) conformément au mode d’emploi.

7. Scellement d’inlays / onlays, couronnes
Retirer l’obturation temporaire, nettoyer la cavité 
à la pâte à polir, vérifier l’adaptation de la restau-
ration puis la retirer.

8. Mordancer l’émail pour la première fois

9. Appliquer le Primer
Mélanger en rapport 1:1, appliquer 30 s. Sécher.

10. Appliquer le Bonding sans le polymériser
Faire pénétrer pendant 20 s, répartir uniformé-
ment à l’air comprimé, ne pas fair durcir.

11. Sceller avec un ciment photopolymérisable 
ou dual
Etendre une couche fine et régulière de ciment 
sur la restauration, la mettre en place en la main-
tenant fermement. Retirer les excédants, photo-
polymériser simultanément le ciment et l’adhésif 
pendant 60 s sur chaque face.

Variante pour un inlay
Dans le cas de restaurations proches de la pulpe 
et afin d’assurer un scellement sûr des inlays 
dans de la zone cervicale, il peut être conseillé 
d’appliquer – avant la prise d’empreinte – une 
fine couche de composite (0.5 – 1.5 mm). On ob-
tient ainsi une protection de la dentine cervicale 
par une couche de composite déjà polymérisé.

E. Réparation de céramique, céramo-métal-
lique et amalgame par un composite.
1. Préparation
Traiter les surfaces à réparer à l’aide d’une fraise 
diamantée ou par sablage. Nettoyer avec Etchant 
Gel pendant 30 s, rincer, sécher. Ne pas contami-
ner les surfaces nettosyées.

2. Application du Coltène® A.R.T. Bond
Appliquer soigneusement le Primer B avec un 
pinceau à usage unique pendant 20 s, de façon à 
sécher la surface. Retirer l’excédent à l’air compri-
mé. Répartir ensuite une couche régulière de 
Bonding sur les surfaces traitées à l’aide d’un se-
cond pinceau à usage unique. Photopolymériser 
pendant au moins 20 s.

3. Opaqueur
Si nécessaire, il est possible d’employer un opa-
queur sur les surfaces traitées au Bonding.

4. Obturation au composite
Insérer le composite.

F. Scellement de dents sensible
1. Nettoyage
Nettoyer soigneusement la dent à la pâte à polir 
ou au dentifrice non fluoré.

2. Application du Primer
Mélanger les Primers en rapport 1:1, masser pen-
dant 30 s. Sécher.

3. Application du Bonding
Appliquer le Bonding jusqu’à ce que le pinceau à 
usage unique laisse des traces persistantes pen-
dant quelques secondes. Photopolymériser pen-
dant au moins 20 s. La couche d’inhibition peut 
ou non être retirée.

Mesures d’urgences, symptômes et 
traitements
En cas de contact direct avec la muqueuse buc-
cale, un simple rinçage suffit. En cas de contact 
avec l’œil, il est nécessaire de rincer abondam-
ment avec de l’eau. Un médecin-opthamologiste 
devra être consulté pour avis.

Conservation et marquage
Stockage
Coltène® A.R.T. Bond doit être conservé dans le 
réfrigérateur (4 – 8 °C / 39 – 46 °F). Après la pre-
mière utilisation on peut le conserver à tempéra-
ture ambiante (env. 23 °C / 73 °F) à condition de 
l’utiliser rapidement, le matériau cependant ne 
doit pas être exposé aux rayons de soleil directs 
ou à d’autres sources de chaleur.

Marquage
La date de péremption et le numéro de  sont 
clairement indiqués sur les récipients.

Remarques
Ne procéder au dosage du bonding qu’au mo-
ment de son utilisation. Ne pas l’utiliser si sa 
consistance devient gélatineuse. Les cupules 
peuvent être nettoyées et réutilisées plusieurs 
fois. Bien refermer les flacons après chaque 
usage.
Ne pas laisser à la portée des enfants!
Ne plus utiliser le matériau après la date de pé-
remption.
A ne délivrer qu’aux dentistes et aux laboratoires 
dentaires ou selon leurs instructions.

Date d‘édition de ce mode d‘emploi
06-2018

Istruzioni per l’uso IT

Definizione
Coltène® A.R.T. Bond è un adesivo foto indurente 
per tecniche di restauro adesive composto da 
Primer A, B e da un Bonding.

Composizione
Primer A contiene:
Acido maleico
Floruro di sodio
Acqua

Primer B contiene:
Metacrilati 
Polyalkenoato, metacrilato
Acqua

Bond contiene:
Metacrilati 
Polyalkenoato, metacrilizzato.

Indicazioni
• Coltène® A.R.T. Bond serve all’ancoraggio ade-

sivo di materiali compositi a smalto, dentina, 
oro (75 %, 50 %, 45 %), metalli non preziosi NiCr, 
Ni-Cr-Be, leghe argento-palladio, titanio, amal-
gama.

• Per la sigillatura di cavità.
• Come vernice protettiva per la desensibilizza-

zione di colletti dentali.

Controindicazioni
Provata allergia ai componenti di Coltène® A.R.T. 
Bond.
Polpa scoperta, pulpite, insufficiente igiene orale.

Effetti collaterali
In casi isolati sono state registrate allergie da 
contatto con prodotti di composizione simile.
Per evitare possibili reazioni della polpa nelle 
aree ad essa attigue, la dentina esposta sopra la 
camera pulpare deve essere protetta con un fon-
dino adeguato contenente idrossido di calcio.

Interazioni
Prima della polimerizzazione occorre evitare che 
sostanze fenoliche ed altre sostanze (es. ossido di 
zinco eugenolo) vengano a contatto con 

Coltène® A.R.T. Bond. Le sostanze fenoliche pos-
sono essere utilizzate in una seconda applicazio-
ne di Coltène® A.R.T. Bond. Ogni contaminazione 
della sostanza dentale mordenzata e asciugata 
(es. saliva) elimina l’effetto di Coltène® A.R.T. 
Bond.

Dosaggio e Applicazione
A. Tecnica convenzionale per otturazione
1. Preparazione della cavità

2. Modifica dei bordi dello smalto
Applicare Coltène® Etchant Gel oppure un altro 
tipo di gel mordenzante seguendo le istruzioni 
per l’uso. 
Attenzione: la dentina non deve essere asciuga-
ta completamente.

3. Applicazione del Primer
Utilizzando un pennellino monouso, miscelare 
per circa 5 s, il Primer A e il Primer B rispettando il 
rapporto 1:1. Applicare la miscela sulla dentina 
con il pennellino e lasciarla penetrare per circa 30 
s. Rimuovere l’eventuale quantità in eccedenza di 
primer con il pennellino ed asciugare la cavità 
con il getto d’aria compressa (priva di residui ole-
osi). Non sciacquare con acqua. La scodella per 
miscelazione viene utilizzata per versare e misce-
lare Coltène® A.R.T. BOND.

4. Applicazione del Bond
Dosare il Bond e applicare uniformemente, con 
un secondo pennellino monouso, su tutte le su-
perfici della dentina e dello smalto per circa 20 s. 
Eliminare l’adesivo in eccesso. Le superfici devo-
no essere ricoperte uniformemente e con uno 
strato non troppo sottile. Polimerizzare con lam-
pada alogena (es. Coltène® Coltolux) per almeno 
20 s. Applicare la matrice solo dopo aver applica-
to il Bond per prevenire la formazione di «lacune» 
cervicali di Bond.

5. Otturazione in composito
Applicare il composito seguendo le rispettive 
istruzioni d’uso.

B. Tecnica di otturazione convenzionale con 
precedente sigillatura della dentina
Questa procedura viene eseguita nei casi in cui le 
preparazioni vengono a trovarsi molto vicine alla 
polpa (es. ad una distanza dalla camera pulpare 
inferiore a 1.5 mm) ed è necessaria l’adesione alla 
dentina nell’intera area dell’otturazione.

1. Preparazione
Eseguire la preparazione del dente avendo estre-
ma cura della dentina (rifinire e mordenzare i 
bordi dello smalto dopo aver sigillato la dentina).

2. Applicazione del Primer
Miscelare il primer A e il Primer B a 1:1, facendo 
penetrare con il pennellino per circa 30 s; asciu-
gare con aria.

3. Applicazione del Bond
Applicare il Bond per 20 s, eliminare la quantità in 
eccesso; polimerizzare per circa 20 s.
 
4. Rifinitura e mordenzatura dello smalto
Asciugare con aria.

5. Ulteriore applicazione del Bond
Applicare il Bond e lasciare penetrare per almeno 
20 s, eliminare la quantità in eccesso, polimeriz-
zare per circa 20 s.

6. Otturazione in composito
Applicare il composito.

C. Fissaggio di Inlay / onlay, veneer e corone
1. Preparazione
Rimuovere l’otturazione provvisoria (solo in caso 
di tecnica indiretta), pulire la cavità, inserire il re-
stauro e rimuoverlo di nuovo.

2. Mordenzatura dei bordi dello smalto

3. Applicazione del primer
Miscelare il primer A e il Primer B a 1:1, facendo 
penetrare con il pennellino per circa 30 s; asciu-
gare con aria.

4. Applicazione ed indurimento del Bond
Applicare il Bond per 20 s, eliminare la quantità in 
eccesso; polimerizzare per circa 20 s.

5. Cementazione
Applicare uno strato sottile e uniforme di cemen-
to al restauro, inserire il restauro e fissare in posi-
zione. Eliminare il materiale in eccesso, fotopoli-
merizzare cemento e Coltène® A.R.T. Bond insie-
me, fotopolimerizzare per 60 s per superficie.

D. Tecnica a doppia applicazione (Variante di 
applicazione del Dr. St. Paul, Iniversità 
Zurigo).

1. Preparazione della cavità

2. Non mordenzare i margini dello smalto

3. Applicazione del primer
Miscelare il primer A e il Primer B a 1:1, facendo 
penetrare con il pennellino per circa 30 s; asciu-
gare con aria.

4. Applicazione del Bond
Pennellare il bond per 20 s, asciugare con cura, 
fotopolimerizzare per 60 s.

5. Presa dell’impronta
Rimuovere accuratamente lo strato superficiale 
inibito con un pennellino. Eseguire un’impronta 
seguendo le istruzioni d’uso.

6. Applicazione di otturazione provvisoria
Applicare il materiale per otturazione provvisoria 
(è possibile utilizzare anche materiale contenen-
te eugenolo) seguendo le istruzioni d’uso.

7. Fissaggio di inlay / onlay e corone
Rimuovere l’otturazione provvisoria, pulire la ca-
vità con polvere abrasiva, inserire il restauro per 
vedere se va bene e rimuoverlo.

8. Mordenzare i bordi dello smalto per la prima 
volta

9. Applicazione del Primer
Miscelare il primer A e il Primer B a 1:1, facendo 
penetrare con il pennellino per circa 30 s; asciu-
gare con aria.

10. Applicare il Bond senza fotopolimerizzare
Pennellare il Bond per 20 s, asciugare attenta-
mente, non fotopolimerizzare.

11. Cementazione con cemento fotopolimerizza-
bile o a doppia 
polimerizzazione
Applicare uno strato sottile e uniforme di cemen-
to al restauro, inserire il restauro e fissare in posi-
zione. Eliminare il materiale ineccesso, fotopoli-
merizzare cemento e Coltène® A.R.T. Bond insie-
me, fotopolimerizzare per 60 s per superficie.

Variante d’impiego di inlay
Con restauri molto vicini alla polpa è consigliabi-

le applicare uno strato sottile (0.5 – 1.5 mm) di 
composito in modo da inibire lo strato della zona 
cervicale prima di prendere un’impronta. Tale 
azione proteggerà la dentina cervicale con uno 
strato di composito polimerizzato.

E. Riparazione con composito di restauri, in 
ceramica, metallo-ceramica e amalgama
1. Preparazione
Preparate l’area da riparare usando una fresa dia-
mantata o mediante sabbiatura. Mordenzare con 
Etchant Gel per 30 s, sciacquare, asciugare. Non 
contaminare le superfici mordenzate.

2. Applicazione di Coltène® A.R.T. Bond
Applicare il Primer B con un pennellino monouso 
sulla superficie asciutta e distribuirlo per 20 s. Eli-
minare il materiale in eccesso con aria compressa, 
applicare l’adesivo con un secondo pennellino 
monouso, sulla superficie preparata con il Primer 
B e distribuirlo uniformemente sull‘area della ri-
parazione. Fotopolimerizzare per almeno 20 s.

3. Applicare un prodotto opacizzante
Se necessario, si può applicare Coltène® Paint On 
Color sullo strato di adesivo polimerizzato se-
guendo le istruzioni d’uso.

4. Otturazioni in composito
Applicare il composito.

F. Sigillatura di sostanza dentale sensibile
1. Pulizia
Pulire accuratamente il dente con pasta abrasiva 
o con dentifricio senza fluoro.

2. Applicazione del Primer
Miscelare il primer A e il Primer B a 1:1, facendo 
penetrare con il pennellino per circa 30 s; asciu-
gare con aria.

3. Applicazione del Bond
Applicare l’adesivo fino a che il pennellino mo-
nouso non comincia a lasciare segni che riman-
gono evidenti per pochi secondi. Fotopolimeriz-
zare per almeno 20 s. Lo strato di inibizione può 
essere rimosso oppure può essere lasciato.

Misure di emergenza, sintomi e antidoti
In caso di contatto diretto con la mucosa orale 
basta sciacquare. In caso di contatto con gli oc-
chi, sciacquare accuratamente con acqua e con-
sultare un oculista.

Scadenza ed etichettatura
Coltène® A.R.T. Bond dovrebbe essere conserva-
to in frigorifero (4 – 8 °C / 39 – 46 °F). Dopo il primo 
utilizzo, può essere conservato a temperatura 
ambiente (circa 23 °C / 73 °F) sempre che venga 
consumato entro breve tempo. Il prodotto non 
deve essere esposto alla luce diretta del sole o ad 
altre fonti di calore.

Etichettatura
La data di scadenza e il numero di  sono indi-
cati sulla confezione.

Avvertenze
Dosare Coltène® A.R.T. Bond nell’apposita va-
schetta immediatamente prima dell’uso. Non uti-
lizzare il prodotto se ha assunto una consistenza 
un tipo gel. La vaschetta può essere pulita e riuti-
lizzata più volte. Chiudere bene il flacone dopo 
ogni utilizzo.
Conservare lontano dalla portata dei bambini.
Non utilizzare il prodotto dopo la data di scaden-
za.
Il prodotto deve essere fornito solo a dentisti o a 
laboratori dentistici oppure a persone da loro in-

caricate.

Tipo di confezionamento
I Primer A e B e l‘adesivo sono forniti in flaconi 
con contagocce da 5 ml ognuno.

Pubblicazione di queste informazioni per 
l’uso
06-2018

Instrucciones de uso ES

Introducción
Coltène® A.R.T. BOND es un adhesivo de gran du-
reza para la técnica de restauración que actúa en 
dos fases y esta compuesto por Primer A, B y un 
Bond.

Composición
Primer A contiene:
Ácido maléico 
Floruro de sodio
Agua

Primer B contiene:
Metacrilatos 
Polialkenoato de metacrilato
Agua

Bond contiene:
Metacrilatos
Polialkenoato de metacrilato

Campo de aplicación
• Coltène® A.R.T. BOND sirve para el anclaje de 

materiales de composite a la dentina, esmalte, 
oro (del 75 %, 45 %, 50 %), metales no nobles 
como NiCr, Ni-Cr-Be, plata-paladio, titanio y 
amalgama.

• Sellado de la cavidad.
• Laca de protección para la insensibilización del 

cuello de los dientes sensibles.

Contraindicaciones
En caso de alergia a alguno de los componentes 
del A.R.T. BOND de Coltène®.
Pulpa abierta, pulpitis, falta de higiene bucal.

Efectos secundarios 
En casos particulares se han descrito alergias al 
contacto con productos de composición similar.
Para evitar posibles reacciones de la pulpa o en el 
contorno de la misma, se debe proteger la denti-
na expuesta sobre la cámara de la pulpa de for-
ma localizada con un material de fondo adecua-
do como un preparado de hidróxido de calcio.

Interacciones 
El A.R.T. BOND de Coltène® no debe entrar en 
contacto con sustancias fenólicas u otras que in-
hiban la polimerización como el óxido de cinc al 
eugenol. El uso de sustancias fenólicas junto con 
una segunda aplicación del Coltène® A.R.T. BOND 
sólo será posible tras el sellado con Coltène® 
A.R.T. BOND de la dentina ya preparada. La con-
taminación, por ej. con saliva, del esmalte caute-
rizado y secado reducirá el efecto del A.R.T. 
BOND de Coltène®.

Posología y aplicación 
A. Técnica convencional de empaste
1. Preparación de la cavidad

2. Cauterización de los márgenes del esmalte
Aplicar el gel grabador Coltène® Etchant Gel o 
cualquier otro gel grabador según las instruccio-
nes del fabricante. 
Atención, no seque la dentina. 

3. Aplicación del Primer A y el Primer B
Coloque una gota del Primer A y otra del Primer B 
y mézclelo durante 5 s aproximadamente con un 
pincel de usar y tirar. Aplicar con el pincel los Pri-
mer mezclados sobre la superficie de la dentina 
durante unos 30 s. Elimine rápidamente el exce-
so de Primer con el pincel y seque la cavidad con 
aire comprimido. 
¡No aclare con agua! El molde es utilizado para 
mezclar y dosificar el Coltène® A.R.T. BOND.

4. Aplicación del Bond
Dosifique el Bond y aplique de forma regular con 
otro pincel desechable sobre la superficie de la 
dentina y el esmalte durante 20 s como mínimo. 
Elimine el exceso de Bond. Polimerice la capa, de 
un grosor medio y uniforme, de Bond con una 
lámpara halógena, p.ej. Coltène® Coltolux, duran-
te 20 s. En primer lugar y tras el uso del Bond, co-
loque las matrices para evitar la formación de 
«lagunas» cervicales de Bond.

5. Obturación con el composite
Utilice material de composite adecuado según 
las instrucciones del fabricante.

B. Técnica convencional de empaste con sella-
do a priori de la dentina 
Este modo de proceder se puede aplicar en aque 
las preparaciones donde la pulpa esté en peligro, 
como p.ej., en el caso de que la cámara pulpar es-
té a una distancia inferior de 1.5 mm y precise la 
adherencia de la dentina en la totalidad del em-
paste.

1. Preparación
Prepare con máximo cuidado la dentina, (afile y 
cauterice los márgenes del esmalte tras el sellado 
de la dentina).

2. Aplicación del Primer A y el Primer B
Mezcle 1 gota de Primer A con 1 gota de Primer 
B, aplique durante 30 s y seque con aire.

3. Aplicación del Bond
Trabaje el Bond durante 20 s, retire el exceso y 
polimerice durante 20 s.

4. Cauterización con ácido de los márgenes del 
esmalte
Seque con aire.

5. Aplicación nuevamente del Bond
Trabaje el Bond durante 20 s, elimine el exceso y 
polimerice durante otros 20 s.

6. Obturación con el composite
Introduzca composite.

C. Fijación de inlays / onlays, veeners y 
coronas
1. Preparación previa
Retire el provisional (sólo en la técnica indirecta), 
limpie la cavidad, ajuste la pieza y vuelva a reti-
rarla.

2. Cauterice los márgenes del esmalte

3. Aplicación del Primer A y el Primer B
Mezcle 1 gota de Primer A con 1 gota de Primer 
B, aplique durante 30 s y seque con aire.

4. Aplicación del Bond
Trabaje el Bond durante 20 s, retire el exceso y 
polimerice durante 20 s.

5. Cementacion
Aplique una capa fina y uniforme de cemento a 
la pieza, introduzca y mantenga en esa posición 

de una manera firme y segura, retire el exceso y 
endurezca con la lámpara. Polimerce, según la 
superficie, unos 60 s aproximadamente tanto el 
Coltène® A.R.T. BOND, como el cemento.

D. Variantes en la Técnica de Aplicación Dual 
(Dr. St. Paul, Universidad de Zurich)
1. Preparación de la cavidad

2. No cauterice los márgenes del esmalte

3. Aplicación del Primer A y del Primer B
Mezcle 1 gota de Primer A con 1 gota de Primer 
B, aplique durante 30 s y seque con aire.

4. Aplicación del Bond
Dé con el pincel durante 20 s, seque con la lám-
para durante 60 s.

5. Toma de impresión
Retire cuidadosamente la capa inhibida utilizan-
do un pellet. Tome la impresión siguiendo las ins-
trucciones del fabricante.

6. Introducción del provisional
Utilice materiales para empaste provisionales (in-
cluso los que contienen eugenol) según las ins-
trucciones del fabricante.

7. Fijación del inlay / onlay o corona
Retire el provisional, limpie la cavidad, ajuste la 
pieza y retírela de nuevo.

8. Cauterice los márgenes del lesmalte

9. Aplicación del Primer A y el Primer B
Mezcle 1 gota de Primer A con 1 gota de Primer 
B, aplique durante 30 s y seque con aire.

10. Aplicación del Bond sin endurecer
Trabaje el Bond durante 20 s, descolore con cui-
dado y no endurezca.

11. Cementación con luz o con un cemento de 
doble dureza
Aplique una capa fina y uniforme de cemento a 
la pieza, introduzca y mantenga en esa posición 
de una manera firme y segura, retire el exceso y 
endurezca con la lámpara. Polimerce, según la 
superficie, unos 60 s aproximadamente tanto el 
Coltène® A.R.T. BOND, como el cemento.

Variantes en la aplicación de inlays
En los casos de restauraciones cercanas a la pul-
pa es conveniente aplicar en la zona cervical una 
capa fina de composite (0.5 a 1.5 mm) en la capa 
de inhibición de la zona cervical antes de la im-
presión. De este modo se protege la dentina cer-
vical con una capa fija de composite polimeriza-
do.

E. Reparaciones de cerámica, ceramo metálica 
y amalgama con composite
1. Preparación previa
Prepare con una broca de diamante o con chorro 
de arena los lugares que se van a reparar. Limpie 
con Etchant Gel, aclare y seque. Intente que no se 
vuelva a contaminar la superficie limpia.

2. Colocación del Coltène® A.R.T. BOND
Ponga el Primer B con un pincel desechable so-
bre la superficie seca y trabaje sin parar durante 
20 s. Retire el exceso con aire comprimido. Apli-
que el Bond con otro pincel desechable sobre la 
superficie dada anteriormente de Primer B y re-
parta de una manera uniforme en la zona a repa-
rar. Endurezca con una lámpara durante 20 s.

3. Volver opaco
En el caso de que fuera necesario se puede dar la 
capa de Bond con Coltène® Paint on Color, si-
guiendo las instrucciones del fabricante.

4. Empaste con el composite
Introduzca composite.

F. Sellado de dientes sensibles 
1. Limpieza
Limpie esmeradamente con pasta libre de flúor o 
piedra.

2. Aplicación del Primer A y el Primer B
Mezcle 1 gota de Primer A con 1 gota de Primer 
B, aplique durante 30 s y seque con aire.

3. Aplicación del Bond
Ponga el Bond hasta que el pincel desechable 
deje marcas, las cuales permanecerán un par de 
segundos. Endurezca con la lámpara durante  
20 s. La capa de inhibición se puede dejar o  
retirar. 

Medidas para casos de urgencia, síntomas y 
antídotos
Si entrara en contacto con la membrana mucosa 
de la boca, bastaría con enjuagarse con abun-
dante agua. En el caso de que entrara en contac-
to con los ojos, límpielos con abundante agua y 
acuda al médico especialista.

Almacenamiento y fecha de caducidad
Almacenamiento
Coltène® A.R.T. BOND debe mantenerse en un lu-
gar frío entre 4 ° y 8 °C / 39 ° y 46 °F. Tras la primera 
aplicación, con un uso rápido, se puede almace-
nar a temperatura ambiente, alrededor de 
23 °C / 73 °F. En cualquier caso Coltène® A.R.T. 
BOND no debe exponerse directamente a los ra-
yos solares o a cualquier otra fuente de calor.

Fecha de caducidad
La fecha de caducidad y el número de  están 
indicados en el envase.

Advertencias
Dosifique el producto Coltène® A.R.T. BOND en el 
molde inmediatamente antes de su aplicación. 
Cuando el Coltène® A.R.T. BOND presente una 
consistencia gelatinosa deséchelo de inmediato. 
El molde de goteo puede reutilizarse tras haber 
sido limpiado. Cierre el frasco después de cada 
uso.
¡Mantenga fuera del alcance de los niños!
Uso exclusivo del dentista y de los laboratorios 
protésicos o de los que estén en esa rama.

Forma de presentación y envasado 
Tanto el Primer A como el Primer B y el Bond se 
presentan en forma de solución y en frascos 
cuentagotas de 5 ml cada uno.

Publicación de esta información para su mo-
do de empleo
06-2018

Instruções de utilização PT

Definição
Coltene® A.R.T. BOND é um sistema adesivo de 
duas fases foto-polimerizável, destinado a técni-
cas de restauração adesiva, que consiste em Pri-
mer A, B e uma substância adesiva.

Composição
O Primer A contém:
Ácido maleico
Fluoreto de sódio

Água

O Primer B contém:
Metacrilatos 
Polialcenoato, metacrilizado 
Água

O Bond contém:
Metacrilatos
Polialcenoato, metacrilizado

Indicações
• O Coltene® A.R.T. BOND é usado para ligar de 

forma fiável material compósito ao esmalte, 
dentina, ouro (75 %, 50 %, 45 %), metais não 
preciosos, NiCr, Ni-Cr-Be, pratapaládio, titânio, 
amálgama, cerâmicas

• selagem de cavidades
• camada protectora para dessensibilizar colos 

dentários sensíveis

Contra-indicações
Alergia declarada a um dos componentes da 
substância adesiva.
Se a câmara pulpar tiver sido exposta, como por 
exemplo no caso de pulpite.

Efeitos colaterais
Foram comunicados raros casos de alergias no 
contacto com produtos de composição seme-
lhante. Para evitar possíveis reacções pulpares em 
áreas próximas da polpa, a dentina exposta tem 
de ser protegida selectivamente por cima da câ-
mara pulpar com revestimento de hidróxido de 
cálcio.

Interacção
Antes da polimerização, Coltene® A.R.T. BOND 
não pode entrar em contacto com substâncias 
fenólicas ou outras (p.ex. óxido de zinco euge-
nol). Só devem ser usadas substâncias fenólicas 
após a dentina preparada ter sido selada com 
Coltene® A.R.T. BOND. Qualquer contaminação 
da sustância dentária submetida a ataque ácido 
e seca (p.ex. por saliva) neutraliza o efeito de 
Coltene® A.R.T. BOND.

Dosagem e aplicação
A. Técnica de obturação convencional 
1. Preparação da cavidade

2. Ataque ácido das bordas amelares
Use Coltene® ETCHANT GEL segundo as instru-
ções de utilização respectivas. 
Atenção: Não seque a dentina.

3. Aplicação de Primer
Com a escova descartável, misture Primer A e Pri-
mer B em quantidade igual durante cerca de 5 
segundos. Aplique bem o primer misturado na 
dentina durante cerca de 30 segundos com a es-
cova. Remova o primer excedentário com a esco-
va e seque a cavidade com um jacto de ar isento 
de óleo. Não enxague com água. A cúpula de 
mistura pode servir para aplicar e misturar o 
Coltene® A.R.T. BOND.

4. Aplicação de Bond
Aplique substância adesiva e espalhe-a em todas 
as superfícies de esmalte e dentina com uma se-
gunda escova descartável durante cerca de 20 
segundos. Retire o Bond excedentário. A superfí-
cie deve ser revestida com uma camada unifor-
me e não muito fina de Bond. Ilumine a superfí-
cie com uma lâmpada de fotopolimerização (p.
ex. Coltene® COLTOLUX). durante no mínimo 20 
segundos. Insira a matriz apenas quando o Bond 

tiver sido aplicado para evitar a formação de hia-
tos na zona cervical.

5. Obturação de compósito
Use o compósito segundo as instruções de utili-
zação respectivas.

B. Técnica de obturação convencional com se-
lagem prévia da dentina
Este procedimento aplicase a preparados que 
acarretem perigos para a polpa (p.ex. quando a 
câmara pulpar se situar a menos de 1,5 mm) e 
adesão da dentina necessária em toda a área de 
obturação.

1. Preparação
Prepare o dente com a máxima protecção da 
dentina (faça o acabamento e submeta a ataque 
ácido as bordas amelares apenas quando a den-
tina tiver sido selada).

2. Aplicação de Primer
Misture os Primers A e B em quantidade igual, 
aplique durante 30 segundos e seque com jacto 
de ar.

3. Aplicação de Bond
Esfregue Bond durante 20 segundos, retire o ma-
terial excedentário, foto-polimerize no mínimo 
20 segundos.

4. Faça o acabamento e submeta a ataque ácido 
as bordas amelares
Seque com jacto de ar.

5. Aplique de novo Bond
Aplique durante 20 segundos, retire o material 
excedentário, foto-polimerize durante 20 segun-
dos.

6. Obturação de compósito
Insira o compósito.

C. Colocação de inlays / onlays, facetas e 
coroas
1. Preparação
Remova a restauração provisória (apenas com 
técnica indirecta), limpe a cavidade, ajuste e re-
mova a restauração.

2. Faça um ataque ácido das bordas amelares

3. Aplicação de Primer 
Misture os Primers A e B em quantidade igual, 
aplique durante 30 segundos, seque com jacto 
de ar.

4. Aplicação de Bond
Esfregue Bond durante 20 segundos, retire o ma-
terial excedentário, foto-polimerize no mínimo 
20 segundos.

5. Cemento
Aplique uma camada fina e uniforme de cemen-
to na restauração, insira e encaixe bem. Retire o 
material excedentário, fotopolimerize o cemento 
e Coltene® A.R.T. BOND em conjunto 60 segun-
dos por superfície.

D. Técnica de aplicação dupla (variante de 
aplicação do Dr. St. Paul, Universidade de 
Zurique)
1. Prepare a cavidade

2. Não faça ataque ácido das bordas amelares

3. Aplicação de Primer
Misture os Primers A e B em quantidade igual, 
aplique durante 30 segundos, seque com jacto 
de ar.

4. Aplicação de Bond
Escove durante 20 segundos, sopre cuidadosa-
mente, foto-polimerize durante 60 segundos.

5. Realização da impressão
Remova a camada inibidora de oxigéniocuidado-
samente com uma bola de espuma. Realize a im-
pressão segundo as instruções de utilização.

6. Obturação provisória
Aplique material de obturação provisória (tam-
bém com teor de eugenol) segundo as instru-
ções de utilização.

7. Colocação de inlays / onlays, coroas
Retire a restauração provisória, limpe a cavidade 
com pedra-pomes, coloque a restauração e volte 
a retirála.

8. Faça ataque ácido da borda amelar pela pri-
meira vez

9. Aplique Primer
Msture os Primers A e B em quantidade igual, 
aplique durante 30 segundos, seque com jacto 
de ar.

10. Aplique Bond, mas não polimerize
Aplique Bond durante 20 segundos, sopre cuida-
dosamente, não polimerize.

11. Cemente com cemento de fotopolimerização 
ou polimerização dupla
Aplique uma camada fina e uniforme de cemen-
to na restauração, e insira e encaixe bem. Retire o 
material excedentário, foto-polimerize o cemen-
to e Coltene® A.R.T. BOND em conjunto 60 segun-
dos por superfície.

Procedimento opcional de inlays
Em caso de restauração próxima da polpa é 
aconselhável aplicar uma camada fina (0,5 – 1,5 
mm) de compósito à camada de inibição da zona 
cervical antes de fazer a impressão. Isto garante 
protecção da dentina cervical através de uma ca-
mada de compósito completamente polimeriza-
da.

E. Reparação de cerâmicas, cerâmicas de me-
tal e amálgama com compósito
1. Preparação
Trate uniformemente a área a ser reparada com 
uma broca de diamante ou com jacto de areia. 
Limpe com Etchant Gel durante 30 segundos, en-
xague, seque. Não contamine as superfícies lim-
pas.

2. Aplique Coltene® A.R.T. BOND
Aplique Primer B com escova descartável na su-
perfície seca e distribua bem durante 20 segun-
dos. Retire o material excedentário com ar pres-
surizado, aplique Bond com uma segunda esco-
va descartável na superfície preparada com Pri-
mer B e distribua homogeneamente na área a 
reparar. Fotopolimerize no mínimo durante 20 
segundos.

3. Aplique Opaquer
Se necessário, pode aplicar Coltene® Paint On Co-
lor na camada de Bond polimerizado, segundo as 
instruções de utilização.

4. Obturação de compósito
Insira o compósito.

F. Selagem da substância de dentes sensíveis
1. Limpeza
Limpe completamente o dente com pedrapo-
mes ou pasta dentífrica sem fluoreto.

2. Aplique Primer
M isture os Primers A e B em quantidade igual, 
esfregue durante 30 segundos, seque com jacto 
de ar.

3. Aplique Bond
Aplique Bond até que a escova descartável deixe 
vestígios que permanecem alguns segundos. Fo-
to-polimerize no mínimo durante 20 segundos. A 
camada de inibição pode ou não ser removida.

Medidas de emergência, sintomas e 
antídotos
Em caso de contacto directo com a mucosa oral, 
basta enxaguar. Em caso de contacto com os 
olhos, enxague muito bem com água e consulte 
um oftalmologista.

Durabilidade e marcação
Durabilidade
Coltene® A.R.T. BOND deve ser armazenado no 
frigorífico (4 – 8 °C / 39 – 46 °F). Após a primeira uti-
lização, pode ser armazenado à temperaturaam-
biente (cerca de 23 °C / 73 °F) se usado rapida-
mente, evitando exposição à luz solar directa ou 
outras fontes de calor. 

Marcação
A data de validade e número  ão indicados 
nos recipientes.

Notas
Doseie Coltene® A.R.T. BOND na cúpula de mistu-
ra apenas imediatamente antes do uso. Não use 
se este tiver adquirido uma consistência gelati-
nosa.
A cúpula de mistura pode ser limpa e usada vá-
rias vezes. Feche o frasco após cada utilização.
Mantenha fora do alcance das crianças!
Não use após a data de validade.
Apenas fornecido a dentistas e laboratórios den-
tários ou de acordo com as instruções destes.

Data de publicação:
06-2018

Gebruiksaanwijzing NL

Definitie
Coltène® A.R.T. BOND is een lichthardend, in 
twee stappen opgebouwd gecombineerd kleef-
middel voor adhesieve restauratietechnieken be-
staand uit Primer A, B en een bonding.

Samenstelling
Primer A bevat:
Maleïnezuur
Sodium fluoride
Water

Primer B bevat:
Methacrylaaten
Polyalkeneoate, gemethacryliseerd
Water

Bond bevat:
Methacrylaaten
Polyalkeneoate, gemethacryliseerd

Indicaties
• Coltène® A.R.T. BOND wordt gebruikt voor de 

adhesieve bevestiging van composietmateri-
aal op email, dentine, goud (75 %, 50 %, 45 %), 
niet-edele metalen NiCr, Ni-Cr-Be, zilverpalladi-
um, titanium, amalgaam

• keramiek verzegelen van caviteiten
• beschermlaag voor het desensibiliseren van 

overgevoelige tandhalzen

Contra-indicaties
Allergische reacties op één van de bondingbe-
standdelen. 
Wanneer de pulpakamer werd blootgesteld, zo-
als bij pulpitis.

Neveneffecten
Uitzonderlijke gevallen van contactallergieën 
werden gemeld met producten van eenzelfde 
samenstelling.
Om mogelijke pulpareacties te voorkomen in zo-
nes dichtbij de pulpa, moet het blootgestelde 
dentine zorgvuldig over de pulpakamer be-
schermd worden met een calciumhydroxide li-
ner.

Wisselwerking
Vóór de polymerisatie, mag Coltène® A.R.T. BOND 
niet in contact gebracht worden met fenoloplos-
singen of andere substanties (vb. zinkoxide-eu-
genol). Fenoloplossingen mogen enkel en alleen 
gebruikt worden bij een tweede gebruik van 
Coltène® A.R.T. BOND nadat het pas voorbereide 
dentine verzegeld werd met Coltène® A.R.T. 
BOND Iedere besmetting van de geëtste en ge-
droogde tandsubstantie (vb. ook speeksel) neu-
traliseert de werking van Coltène® A.R.T. BOND. 

Dosering en gebruik
A. Conventionele vultechniek
1. Voorbereiden van de caviteit

2. Etsen van de emailranden
Gebruik Coltène® Etchant Gel volgens de bijge-
voegde gebruiksaanwijzingen. 
Opgelet: het dentine niet uitdrogen!

3. Primer aanbrengen
Meng met behulp van het wegwerpborsteltje 
Primer A en Primer B in verhouding 1:1 geduren-
de ongeveer 5 s. Primer gedurende 30 s goed op 
het dentine inmasseren met het borsteltje. Ver-
wijder resten primer met de borstel en droog de 
caviteit met olievrije lucht. Niet met water spoe-
len. De druppelteller mag gebruikt worden om 
Coltène® A.R.T. BOND aan te brengen en te men-
gen.

4. Bonding aanbrengen
Doseer bonding en wrijf met behulp van het-
tweede wegwerpborsteltje alle dentineen 
emailoppervlakken met een egale en niet te 
dunne laag Bond in gedurende 20 s. Verwijder de 
overtollige bonding. Polimeriseer het oppervlak 
gedurende tenminste 20 s met een halogeenlamp 
(Coltène® Coltolux). Zet de matrix enkel in nadat 
Bonding is aangebracht ter voorkoming van cer-
vicale ophopingen van Bond.

5. Composietvulling
Gebruik composiet volgens de bijbehorende ge-
bruiksaanwijzingen.

B. Conventionele vultechniek met voorafgaan-
de dentine-verzegeling
Deze procedure is van toepassing op voorberei-
dingen met gevaar voor de pulpa (dwz met een 

afstand van minder dan 1.5 mm tot de pulpaka-
mer) en dentine-adhesie vereist over de volledig 
of omvangrijk te vullen zone.

1. Voorbereiding
Bereid de tand voor met een maximale bescher-
ming van het dentine (fineer en ets emailranden 
enkel nadat het dentine werd verzegeld).

2. Primer aanbrengen
Meng Primer A en B in verhouding 1:1, geduren-
de 30 sec. inmasseren, droog blazen.

3. Bonding aanbrengen
Bond gedurende 20 s inwrijven, het surplus ver-
wijderen, drogen met licht gedurende tenminste 
20 s.

4. Fineren en etsen van emailranden
Droog blazen.

5. Opnieuw Bond aanbrengen
Inwrijven gedurende 20 s, het surplus wegne-
men, lichtdrogen gedurende 20 s.

6. Composietvulling
Composiet inbrengen.

C. Bevestiging van inlays / onlays, veneers en 
kronen
1. Voorbereiding
Verwijder de tijdelijke restauratie (alleen met de 
indirecte techniek), reinig de caviteit, pas aan en 
verwijder het werkstuk.

2. Etsen van emailranden

3. Primer aanbrengen
Meng Primers A en B in verhouding 1:1, inmasse-
ren gedurende 30 s, luchtdrogen.

4. Bonding aanbrengen
Bond inwrijven gedurende 20 s, het surplus ver-
wijderen, polymeriseren met licht gedurende 
tenminste 20 s.

5. Cementeren
Een dunne, egale laag cement op het werkstuk 
doseren, inbrengen en stevig op zijn plaats druk-
ken. Verwijder resten, cement- en Coltène® A.R.T. 
BOND gelijktijdig polymeriseren met halogeen-
licht gedurende 60 s. per vlak.

D. Duale Applicatie Techniek (Applicatie vari-
ant van dr. St. Paul, Universiteit Zürich)
1. Voorbereiden van caviteit

2. Emailranden niet etsen

3. Primer aanbrengen
Meng Primers A en B in verhouding 1:1, geduren-
de 30 sec. inmasseren, droog blazen

4. Bond aanbrengen 
Gedurende 20 s. borstelen, voorzichtig blazen, 
polymeriseren met halogeenlicht gedurende 60 
s.

5. Afdruk maken
Verwijder zorgvuldig met een schuimrubberpel-
let de zuurstofinhibitielaag. Maak de afdruk vol-
gens de bijbehorende gebruiksaanwijzingen.

6. Tijdelijke vulling aanbrengen
Breng tijdelijk vulmateriaal aan (ook eugenol be-
vattend) volgens de bijbehorende gebruiks-aan-
wijzingen.

7. Bevestigen van inlays / onlays, kronen
Verwijder de voorlopige restauratie, reinig de ca-
viteit met puimsteen, pas het werkstuk in en ver-
wijder opnieuw.

8. Emailranden voor het eerst etsen

9. Primer aanbrengen 
Meng Primers A en B aan in proportie 1:1, gedu-
rende 30 s inmasseren, droog blazen.

10. Bond aanbrengen, maar niet laten harden
Wrijf bond in gedurende 20 s, voorzichtig blazen, 
niet drogen.

11. Cementeren met Light-of Dual-Curing  
Cement
Breng een dunne, egale laag van cement aan op 
het werkstuk, zet in en druk stevig op zijn plaats. 
Verwijder het surplus, cement en Coltène® A.R.T. 
BOND gelijktijdig polymeriseren met licht gedu-
rende 60 s per vlak.

Optionele inlay procedure
Met de restauratie dichtbij de pulpa is het aange-
wezen alvorens een afdruk te nemen, een dun 
laagje (0.5 – 1.5 mm) composiet aan te brengen 
op de inhibitielaag van de cervicale zone. Zo 
wordt het cervicaal dentine door een volledig 
gepolymeriseerde composietlaag beschermd.

E. Herstelling van Keramische en metaalkera-
mische werkstukken en amalgaam met 
composiet
1. Voorbereiding
De te herstellen zone gelijkmatig ruw bewerken 
met een diamantboor of door middel van zand-
straling.Reinigen met Etchant Gel gedurende 30 
s, spoelen en drogen. Gereinigde oppervlakken 
niet contamineren.

2. Aanbrengen van Coltène® A.R.T. BOND
Breng Primer B aan met wegwerpborsteltje op 
het gedroogd oppervlak en verdeel grondig ge-
durende 20 s. Verwijder het surplus met pers-
lucht, breng Bond aan met het tweede wegwerp-
borsteltje op het oppervlak dat met Primer werd 
voorbereid en strijk gelijkmatig uit over de te 
herstellen zone. Polymeriseren met licht gedu-
rende tenminste 20 s.

3. Opaker aanbrengen
Indien nodig, kan Coltène® Paint On Color aange-
bracht worden op de gepolymeriseerde. Bond-
laag volgens de bijbehorende gebruiksaanwij-
zingen.

4. Composietvulling
Breng composiet in.

F. Verzegelen van gevoelige tandsubstantie
1. Reinigen
De tand grondig reinigen met puimsteen of 
tandpasta zonder fluoride.

2. Primer aanbrengen
Meng Primers A en B aan in verhouding 1:1, in-
masseren gedurende 30 s, droog blazen.

3. Bond aanbrengen
Breng Bond aan tot het wegwerpborsteltje spo-
ren nalaat die enkele seconden zichtbaar blijven. 
Tenminste 20 s lang polymeren metlicht. Inhibi-
tielaag kan verwijderd worden of behouden blij-
ven.

Noodmaatregelen, symptomen en 
tegenmaatregelen
In geval van direct contact met de orale mucosa, 
volstaat het te spoelen. In geval van contact met 
de ogen, overvloedig spoelen met water en een 
oogarts raadplegen.

Opslag en markering
Opslag
Coltène® A.R.T. BOND moet bewaard worden in 
de koelkast (4 – 8 °C / 39 – 46 °F). Na het eerste ge-
bruik, kan het op kamertemperatuur (ongeveer 
23 °C / 73 °F) bewaard worden wanneer het snel 
verbruikt wordt. Vermijd blootstelling aan direct 
zonlicht of andere warmtebronnen. 

Markering
De vervaldatum en het  nummer staan ver-
meld op de verpakkingen.

Opmerkingen
Coltène® A.R.T. BOND net voor gebruik in het 
mengschaaltje doseren. Niet gebruiken wanneer 
het een gelachtige vorm heeft aangenomen. De 
druppelteller kan gereinigd worden en verschei-
dene keren opnieuw gebruikt. Sluit het flesje na 
ieder gebruik.
Buiten bereik van kinderen bewaren!
Niet meer gebruiken na het verstrijken van de 
vervaldatum.
Wordt enkel geleverd aan tandartsen en tand-
heelkundige laboratoria of op hun instructies.

Uitgiftedatum
06-2018

Brugsanvisning DA

Definition
Coltène® A.R.T. Bond er et lyspolymeriserende, 
to-komponent adhæsiv til anvendelse i forbin-
delse med bondede restaureringer. I materialet 
indgår Primer A, B og en bonding agent.

Materialebeskrivelse
Primer A indeholder:
Maleinsyre 
Natriumfluorid
Vand

Primer B indeholder:
Methacrylate
Methakryliseret polyalkenoat
Vand

Bond indeholder:
Methacrylate
Methakryliseret polyalkenoat

Indikationer
• Coltène® A.R.T. Bond giver en pålidelig binding 

mellem kompositmaterialer og emalje, dentin, 
guld (75 %, 50 %, 45 %) uædle legeringer NiCr, 
Ni-Cr-Be, palladiumsølvlegeringer, titan, amal-
gam og porcelæn

• forsegling af kaviteter
• beskyttende desensibiliserende behandling af 

følsomme tandhalse.

Kontraindikationer
Konstateret allergi overfor en eller flere af be-
standdelene i Coltène® A.R.T. Bond. 
Hvis pulpa er eksponeret under præparationen, 
eller ved pulpitis.

Bivirkninger
Der er konstateret få tilfælde af kontaktallergi 

med produkter med lignende sammensætning.
For at undgå reaktioner fra pulpa i områder tæt 
på samme, skal eksponeret dentin tæt på pulpa 
dækkes med en Ca(OH)₂-liner.

Samspil med andre materialer
Coltène® A.R.T. BOND må ikke kontamineres eller 
blandes med phenoler og andre materialer (fx 
zinkilte-eugenol) som påvirker materialets afbin-
ding. Phenolholdige materialer må kun anven-
des efter at den frisk-skårne dentin er påført to 
lag Coltène® A.R.T. Bond. Enhver kontaminering 
af den ætsede emalje (med fx saliv) vil ødelægge 
adhæsionen mellem tand og Coltène® A.R.T. 
BOND.

Dosering og Applicering
A. Konventionel fyldningsterapi
1. Præparation af kaviteten

2. Ætsning af emaljekanter
Anvend Coltène® Etchant Gel i henhold til brugs-
anvisningen for dette produkt. 
OBS: Udtør ikke kaviteten.

3. Applicering af Primer
Vha. en engangspensel blandes Primer A og Pri-
mer B i forholdet 1:1 i ca. 5 sekunder. Gnid den 
blandede primer ind i dentinoverfladen i ca. 30 
sekunder vha. engangspenslen. Fjern overskud-
sprimer med penslen og tørblæs med oliefri luft. 
Skyl ikke med vand. Blandebægeret kan anven-
des til dispensering af Coltène® A.R.T. Bond.

4. Applicering af bonding agent
Applicer bonding agent og gnid den ind i dentin- 
og emajlefladerne i 20 sekunder med en ny en-
gangspensel. Fjern overskud. Overfladen bør 
dækkes med et jævnt ikke for tyndt lag Bond. 
Lyspolymeriser Bonden med en lyspolymerise-
ringslampe (fx Coltène® Coltolux) i mindst 20 se-
kunder. Vent med at placere matrice til Bonden 
er polymeriseret, herved undgås «søer» af bon-
ding agent.

5. Fyldning med komposit
Anvend en komposit i overensstemmelse med 
produktets brugsanvisning.

B. Konventionel fyldningsteknik med tidlig for-
segling af dentinfladerne
Denne teknik anvendes, når der er risiko for på-
virkning af pulpa (fx når afstanden til pulpa er un-
der 1.5 mm), og hvor det er vigtigt at kunne binde 
kompositten til dentinfladerne i hele kaviteten.

1. Forberedelse af kaviteten
Tanden præpareres således at der fjernes mindst 
muligt dentin (gøres først helt færdig og ætses 
efter at dentinet er forseglet).

2. Applicering af Primer
Bland Primer A og B i forholdet 1:1, og gnid den 
ind i 30 sekunder, tørblæs.

3. Applicering af bonding agent
Gnid Bond ind i dentinflader i 20 sekunder og lys-
polymeriser i mindst 20 sekunder.

4. Færdigpræparation af kaviteten
Præparer og æts emaljekanterne, tørblæs.

5. Applicering af endnu et lag Bond
Gnid igen Bond ind i kavitetsfladerne, fjern over-
skud, lyspolymeriser i mindst 20 sekunder.

6. Fyldning med komposit
Fyld kaviteten med komposit. 

C. Fastsætning af indlæg, onlays, facader og 
kroner
1. Forberedelse
Fjern provisorium (kun i forbindelse med indirek-
te teknik), rengør kaviteten, check om restaure-
ringen passer, justér om nødvendigt, og fjern 
den igen.

2. Ætsning
Emaljeflader ætses som beskrevet ovenfor.

3. Applicering af Primer
Bland Primer A og B i forholdet 1:1, og gnid den 
ind i 30 sekunder, tørblæs.

4. Applicering af bonding agent
Gnid Bond ind i dentin- og emaljeflader i 20 se-
kunder, fjern overskud og lyspolymeriser i mindst 
20 sekunder.

5. Cementering
Applicer et tyndt jævnt lag cementen på restau-
reringen, placer den og pres den på plads med et 
fast tryk. Fjern overskud og lyspolymeriser ce-
menten og Coltène® A.R.T. Bond på en gang. Po-
lymeriser 60 sekunder fra hver side.

D. Dobbelt-appliceringsteknik (variant iflg. 
Dr. St. Paul, Universitet Zurich)
1. Forberedelse af kaviteten
Præparer uden underskæringer til indirekte re-
staurering.

2. Æts ikke

3. Applicering af Primer
Bland Primer A og B i forholdet 1:1, og gnid den 
ind i 30 sekunder, tørblæs.

4. Applicering af bonding agent
Gnid Bond ind i dentin- og emaljeflader i 20 se-
kunder, blæs forsigtigt og lyspolymeriser i 60 se-
kunder.

5. Aftryk
Polere forsigtigt væk inhibitionslaget med en 
skum pellets. Tag aftryk af kaviteten i henhold til 
brugsanvisningen for dette produkt.

6. Provisorium
Placer en temporær fyldning (evt. indeholdende 
eugenol) i henhold til brugsanvisning for dette 
produkt.

7. Fastsætning af indlæg, onlays og kroner
Fjern provisorium, rengør kaviteten med 
pimpsten, check om restaureringen passer, justér 
om nødvendigt, og fjern den igen.

8. Ætsning
Emaljeflader ætses nu for første gang som be-
skrevet ovenfor.

9. Applicering af Primer
Bland Primer A og B i forholdet 1:1, og gnid den 
ind i 30 sekunder, tørblæs.

10. Applicering af bonding agent – polymeriser 
ikke
Gnid Bond ind i dentin- og emaljeflader i 20 se-
kunder, blæs forsigtigt, lyspolymeriser ikke.

11. Cementering med lyshærdende- eller dual-af-
bindende cement
Applicer et tyndt jævnt lag cementen på restau-
reringen, placer den og pres den på plads med et 
fast tryk. Fjern overskud og lyspolymeriser ce-
menten og Coltène® A.R.T. Bond på en gang. Po-
lymeriser 60 sekunder fra hver side.

Alternativ indlægsteknik
Ved restaureringer meget tæt på pulpa er det til-
rådeligt at lægge et tyndt lag (0.5 – 1.5 mm) kom-
posit direkte på A.R.T. Bonds iltinhiberede lag in-
den aftrykstagning. På denne måde beskyttes 
den cervikale dentin med et fuldstændigt afbun-
det kompositlag.

E. Reparation af porcelæn, metalkeramik og 
amalgam med komposit
1. Forberedelse
Gør den reparationskrævende overflade ru vha. 
en diamant eller ved sandblæsning. Rengør med 
Etchant Gel i 30 sekunder, skyl og tørlæg. Konta-
miner ikke den rengjorte overflade.

2. Applicering af Coltène® A.R.T. Bond
Applicer Primer B på den rengjorte flade og for-
del den med en engangspensel. Fjern overskud 
med trykluft. Applicer og fordel omhyggeligt 
Bond oven på Primer B med en ny engangspen-
sel. Lyspolymeriser i mindst 20 sekunder.

3. Applicering af opaker
Hvis nødvendigt appliceres et lag Coltène® Paint 
On Color på den allerede polymeriserede Bond, 
opakeren appliceres iht. brugsanvisning herfor.

4. Kompositfyldning
Læg en fyldning af komposit.

F. Forsegling af sensible tandflader
1. Rengøring
Rengør omhyggeligt med pimpsten eller tan-
drensepasta uden fluor.

2. Applicering af Primer
Bland Primer A og B i forholdet 1:1, gnid ind i 30 
sekunder, tørblæs.

3. Applicering af bond
Applicer bond med en engangspensel, bliv ved 
med at pensle indtil penslen efterlader spor, der 
står tydelige i nogle få sekunder. Lyspolymeriser i 
mindst 20 sekunder. Det iltinhiberede lag kan 
fjernes eller efterlades efter ønske.

Sikkerhedsforanstaltninger, symptomer og 
forholdsregler
I tilfælde af slimhindekontakt er det tilstrækkeligt 
at skylle grundigt med vand. I tilfælde af materia-
le i øjnene skylles grundigt med vand og der 
henvises til læge.

Holdbarhed og mærkning
Opbevaring
Coltène® A.R.T. Bond skal opbevares i køleskab 
(4 – 8 °C / 39 – 46 °F). Efter åbning kan den dog un-
der forudsætning af at den opbruges hurtigt op-
bevares ved stuetemperatur (23 °C / 73 °F), direk-
te sollys og andre varmekilder skal undgås.

Mærkning
Udløbsdatoen og  batchnummer er trykt på 
emballagen

OBS
Dispenser først Coltène® A.R.T. Bond umiddelbart 
inden anvendelsen. Anvend den ikke hvis den er 

blevet geleagtig. Appliceringsbægeret kan ren-
gøres og genanvendes. Luk flaskerne omhygge-
ligt efter hver brug.
Opbevares uden for børns rækkevidde. 
Bør ikke anvendes efter udløbsdatoen. 
Leveres kun til tandlæger og dentallaboratorier 
eller på deres foranledning.

Udgivelsesdato 
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Bruksanvisning SV

Definition
Coltène® A.R.T. BOND är ett ljushärdande två-
stegskombinerat adhesiv för adhesiv fyllnings-
teknik, bestående av Primer A, B och en Bond.

Sammansättning
Primer A innehåller:
Maleinsyra
Natriumfluorid
Vatten

Primer B innehåller:
Metakrylater
Polyalkeonat, metacrylerat
Vatten

Bond innehåller:
Metakrylater 
Polyalkeonat, metacrylerat

Användningsområde
• Coltène® A.R.T. BOND används för adhesiv för-

ankring av kompositmaterial på dentin, emalj, 
guld (75 %, 50 %, 45 %), oädla metaller NiCr, Ni-
Cr-Be, silver-paladium, titan amalgam 

• Kavitetförsegling
• Skyddslack för desensibilisering av känslig 

tandhals

Kontraindikationer
Bevislig allergi mot beståndsdelar av Coltène® 
A.R.T. BOND.
Frilagd pulpa, pulpitis, otillräcklig munhygien.

Biverkningar
I enstaka fall har kontaktallergier vid likartat sam-
mansatta produkter beskrivits. För att undvika 
eventuella pulpareaktioner i pulpanära områ-
den, bör exponerat dentin över pulparummet 
skyddas punktuellt med kalciumhydroxidhaltiga 
underfyllnadsmaterial. 

Växelverkningar
Coltène® A.R.T. BOND får före polymerisation ej 
komma i kontakt med fenolhaltiga – och andra 
substanser (t.ex. zink-oxid-eugenol). Användnig 
av fenolhaltiga substanser i samband med en an-
dra applikation av Coltène® A.R.T. BOND är möj-
ligt först efter att det nyss preparerade dentinet 
förseglats med Coltène® A.R.T. BOND. Kontami-
nation av den etsade och torrlagda tandsubstan-
sen (t.ex. saliv) upphäver Coltène® A.R.T BONDs 
verkan.

Dosering och användning
A. Konventionell fyllningsteknik
1. Kavitetspreparation

2. Etsning av emaljränder
Coltène® Etchant Gel eller andra etsmedel an-
vänds enligt respektive bruksanvisning. 
Viktigt: Dentinet får ej torka ut.

3. Applikaton av primer
Blanda Primer A och Primer B 1:1 i ca. 5 s med en 
engångspensel. Massera väl in den blandade Pri-
mern i dentinet med penseln i 30 s. Avlägsna 
överflödig Primer med penseln och torka kavite-
ten grundligt med oljefri tryckluft. Spola ej med 
vatten. Blandningskopp bör användas vid dose-
ring och blandning av Coltène® A.R.T. BOND.

4. Applikation av bond
Dosera bond och fördela den jämnt med en ny 
engångspensel på alla dentin- och emaljytor och 
arbeta in i minst 20 s. Avlägsna bondrester. Belys 
den jämnt och inte för tunt med bond täckta 
ytan med en halogenlampa (t.ex. Coltène® Colto-
lux) i minst 20 s. En matris läggs först efter bond-
användningen, för att undvika cervikalt bondö-
verflöde.

5 Kompositfyllning
Komposit används enligt respektive bruksanvis-
ning.

B. Konventionell fyllningsteknik med föregå-
ende dentinförsegling
Detta förfarande gäller för preparationer där risk 
för pulpaskador består (d.v.s. mindre än 1.5 mm 
avstånd till pulparummet och där dentinadhe-
sion erfordras i hela fyllningsområdet.)

1. Preparation
Preparation med maximal skonsamhet mot den-
tinet (emaljkanter avslipas och etsas först efter 
dentinförseglingen).

2. Applikation av primer.
Blanda Primer A och B 1:1, massera in i 30 s, torka 
med luft.

3. Applikation av bond
Arbeta in bond i 20 s, avlägsna överflödigt mate-
rial, ljushärda i minst 20 s.

4. Finavslipning och etsning av emaljkanter
Torka med luft.

5. En andra applikation av bond
Arbeta in i 20 s, avlägsna överflödigt material, 
ljushärda i 20 s.

6. Kompositfyllning
Aplicera komposit.

C. Fastsättning av inlays / onlays, veneers och 
konor
1. Förberedning
Avlägsna provisoriet (bara vid indirekt teknik), 
rengör kaviteten, passa in arbetsstycket och ta ut 
det igen.

2. Emaljkantetsning

3. Primerapplikation
Blanda Primer A och B 1:1, massera in i 30 s, torka 
med luft.

4. Bondapplikation
Arbeta in bond i 20 s, avlägsna överflödigt mate-
rial, ljushärda i minst 20 s.

5. Cementering
Stryk på ett jämnt, tunnt skikt cement på arbetss-
tycket, sätt in det och tryck det fast i rätt position. 
Avlägsna överflödigt material, ljushärda. 
Coltène® A.R.T. Bond och cement tillsammans 
ljushärdas 60 s per yta.

D. Användningsvariant Dual applikationstek-
nik (Dr. St. Paul, Universitet Zürich)
1. Kavitetspreparation

2. Emaljränder etsas ej

3. Primerapplikation
Blanda Primer A och B 1:1, massera in i 30 s, torka 
med luft.

4. Bondapplikation
Pensla i 20 s, finfördela försiktigt med luft, ljus-
härda i 60 s.

5. Avtryck
Försiktigt putsa bort inhibitionslagret med en 
skumpellets. Utförs enligt bruksanvisningen.

6. Insättning av provisorium
Temporära fyllningsmaterial (även eugenolhalti-
ga) används enligt bruksanvisningen.

7. Fastsättning av inlays / onlays, kronor
Avlägsna provisoriet, rengör med pimsten, passa 
in arbetsstycket och ta ut det igen.

8. Emaljränder etsas för första gången

9. Applicera primer
Blanda 1:1, massera in i 30 s, torka med luft.

10. Applicera bond, men ljushärda inte
Arbeta in bond i 20 s, finfördela försiktigt med 
luft, ljushärda inte.

11. Cementera med ljus – eller dualhärdande ce-
ment
Stryk på ett jämnt, tunnt skikt cement på arbetss-
tycket, sätt in det och tryck det fast i rätt position. 
Avlägsna överflödigt material, ljushärda. 
Coltène® A.R.T. Bond och cement tillsammans 
ljushärdas 60 s per yta.

Användningsvariant inlay
Vid pulpanära fyllningar kan det vara lämpligt att, 
före avtrycket, applicera ett tunt skikt (0.5 – 1.5 
mm) komposit på inhibitionsskiktet inom det 
cervikala området. Därmed skyddas det cervikala 
dentinet genom ett färdigpolymeriserat kompo-
sitskikt.

E. Reparation av keramik, metallkeramik och 
amalgam med komposit
1. Förberedning
Det skadade stället förbehandlas jämnt med dia-
mantborr eller sandbläster, för att göra ytan sträv. 
Rengör 30 s med Etchant Gel, skölj och torka. De 
rengjorda ytorna får inte kontamineras.

2. Applicera Coltène® A.R.T. BOND
Applicera Primer B med en engångspensel på 
den rengjorda ytan och fördela noggrant under 
20 s. Avlägsna överflödigt material med tryckluft 
och applicera och finfördela bond, med en ny en-
gångspensel, på den med primer B förbehandla-
de ytan. Ljushärda i minst 20 s.

3. Applikation av opaquer
Vid behov kan Coltène® Paint On Color appliceras 
på de färdigpolymeriserade ytorna, enligt bruks-
anvisningen.

4. Kompositfyllning
Applicera komposit.

F. Försegling av känslig tandsubstans
1. Rengöring

Tanden rengörs grundligt med pimsten eller flu-
orfri tandkräm.

2. Primerapplikation
Blanda primer 1:1, massera in i 30 s, torka med 
luft.

3. Bondapplikation
Lägg på bond tills engångspenseln lämnar spår, 
som är synliga i ett par sekunder. Ljushärda i 
minst 20 s. Inhibitionsskiktet kan lämnas kvar el-
ler avlägsnas.

Skyddsåtgärder, symtom, motmedel
Vid direkt kontakt med munslemhinnan räcker 
det att skölja med rikligt med vatten. Vid ögon-
kontakt skölj med rikligt med vatten och kontak-
ta ögonläkare.

Hållbarhet och märkning 
Hållbarhet
Coltène® A.R.T. BOND förvaras i kylskåp vid 
4 – 8 °C / 39 – 46 °F. Efter första användningen kan 
det vid snabb förbrukning även lagras i rums-
temperatur (ca. 23 °C / 73 °F), varvid Coltène® 
A.R.T. BOND ej får utsättas för solljus eller annan 
värmekälla.

Märkning
Förfallodatum och lot nr  återfinns på för-
packningen.

Upplysningar
Coltène® A.R.T. BOND bör doseras först kort före 
användningen. Bör ej bearbetas vidare, så snart 
den antagit en geléartad konsistens. Doserings-
formen kan rengöras och återanvändas. Tillslut 
flaskan väl efter varje användning.
Utlämnas endast till tandläkare, tandteknisk per-
sonal eller i dessas uppdrag.
Förvaras oåtkomligt för barn. 
Får ej användas efter förfallodatum. 

Bruksanvisningen utgiven
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Οδηγίες χρήσης EL

√ÚÈÛÌfi˜ 
∆Ô Coltène® A.R.T. BOND Â›Ó·È ¤Ó· 
Û˘ÁÎÔÏÏËÙÈÎfi Û‡ÛÙËÌ· ÛÂ ‰‡Ô ÛÙ¿‰È·, 
ÊˆÙÔÔÏ˘ÌÂÚÈ˙fiÌÂÓÔ, Ô˘ ÚÔÔÚ›˙ÂÙ·È ÁÈ· 
ÙË Û˘ÁÎfiÏÏËÛË ÙˆÓ ·ÔÎ·Ù·ÛÙ¿ÛÂˆÓ. 
¶ÂÚÈÏ·Ì‚¿ÓÂÈ ‰‡Ô Primers A, B Î·È ¤Ó· 
Û˘ÁÎÔÏÏËÙÈÎfi.

™‡ÓıÂÛË 
∆Ô Primer A ÂÚÈ¤¯ÂÈ:
ª·ÏÂÈÎfi ÔÍ‡
ºıÔÚÈÔ‡¯Ô Ó¿ÙÚÈÔ 
¡ÂÚfi

∆Ô Primer B ÂÚÈ¤¯ÂÈ:
Μεθακρυλικοί εστέρες
ªÂı·ÎÚ˘ÏÈÎ¿ ÔÏ˘·ÏÎ¤ÓÈ· 
¡ÂÚfi 

∆Ô Û˘ÁÎÔÏÏËÙÈÎfi ÂÚÈ¤¯ÂÈ:
Μεθακρυλικοί εστέρες 
ªÂı·ÎÚ˘ÏÈÎ¿ ÔÏ˘·ÏÎ¤ÓÈ·.

∂Ó‰Â›ÍÂÈ˜
• ∆Ô Coltène® A.R.T. BOND ÂÓ‰Â›ÎÓ˘Ù·È ÁÈ· 

ÙË Û˘ÁÎfiÏÏËÛË ÛÙËÓ ·‰·Ì·ÓÙ›ÓË Î·È 
Ô‰ÔÓÙ›ÓË ÙˆÓ Û‡ÓıÂÙˆÓ ÚËÙÈÓÒÓ, ÙÔ˘ 
¯Ú˘ÛÔ‡ (75 %, 50 %, 45 %), ÙˆÓ ÌË 

ÔÏ‡ÙÈÌˆÓ ÌÂÙ¿ÏÏˆÓ NiCr, Ni-Cr-Be, ÙÔ˘ 
·ÚÁ‡ÚÔ˘-·ÏÏ·‰›Ô˘, ÙÔ˘ ÙÈÙ·Ó›Ô˘, ÙÔ˘ 
·Ì·ÏÁ¿Ì·ÙÔ˜ Î·È ÙˆÓ ÎÂÚ·ÌÈÎÒÓ ˘ÏÈÎÒÓ.

• ÁÈ· ÙËÓ Û˘ÁÎfiÏÏËÛË, ÛÊÚ¿ÁÈÛË ÙˆÓ 
ÎÔÈÏÔÙ‹ÙˆÓ

• ÁÈ· ÙËÓ ·Â˘·ÈÛıËÙÔÔ›ËÛË ÙˆÓ ·˘¯¤ÓˆÓ

∞ÓÙÂÓ‰Â›ÍÂÈ˜
™Â ‰È·ÈÛÙˆÌ¤ÓÂ˜ ·ÏÏÂÚÁ›Â˜ ÛÂ ¤Ó· ·fi Ù· 
Û˘ÛÙ·ÙÈÎ¿ ÙÔ˘ Coltène® A.R.T. BOND.
™Â ·ÓÔÈ¯Ùfi ÔÏÊfi, ÛÂ ÔÏÊ›ÙÈ‰Â˜, fiÙ·Ó Ë 
ÛÙÔÌ·ÙÈÎ‹ ˘ÁÈÂÈÓ‹ Â›Ó·È ÏËÌÌÂÏ‹˜.

¢Â˘ÙÂÚÂ‡Ô˘ÛÂ˜ ·ÓÙÈ‰Ú¿ÛÂÈ˜
™Â ÌÂÌÔÓˆÌ¤ÓÂ˜ ÂÚÈÙÒÛÂÈ˜, ÁÈ· ÙËÓ 
·ÔÊ˘Á‹ Èı·ÓÒÓ ÔÏÊÈÎÒÓ ·ÓÙÈ‰Ú¿ÛÂˆÓ 
ÛÙÈ˜ ÂÚÈÔ¯¤˜ ÎÔÓÙ¿ ÛÙÔÓ ÔÏÊfi, 
ÚÔÛÙ·Ù¤„ÙÂ ÙËÓ ÂÎÙÂıÂÈÌ¤ÓË Ô‰ÔÓÙ›ÓË 
Î¿Ùˆ ·fi ÙÔÓ ÔÏÊÈÎfi ı¿Ï·ÌÔ ÌÂ ¤Ó· 
Ô˘‰¤ÙÂÚÔ ÛÙÚÒÌ· ÌÂ ‚¿ÛË ÙÔ ˘‰ÔÍÂ›‰ÈÔ ÙÔ˘ 
·Û‚ÂÛÙ›Ô˘.

∞ÏÏËÏÂÈ‰Ú¿ÛÂÈ˜
¶ÚÈÓ ÙÔÓ ÔÏ˘ÌÂÚÈÛÌfi ÙÔ˘ ÙÔ Coltène® 
A.R.T. BOND, ‰ÂÓ Ú¤ÂÈ Ó· ¤ÚıÂÈ ÛÂ Â·Ê‹ 
ÌÂ Ê·ÈÓÔÏÈÎ¿ ·Ú¿ÁˆÁ· ‹ ÌÂ ÔÔÈ·‰‹ÔÙÂ 
¿ÏÏË Ô˘Û›· Ô˘ ÌÔÚÂ› Ó· ·Ó·¯·ÈÙ›ÛÂÈ ÙÔÓ 
ÔÏ˘ÌÂÚÈÛÌfi ÙÔ˘ (.¯ ÔÍÂ›‰ÈÔ „Â˘‰·ÚÁ‡ÚÔ˘ 
Î·È Â˘ÁÂÓfiÏË). º·ÈÓÔÏÈÎ¿ ·Ú¿ÁˆÁ· ÌÔÚÂ› 
Ó· ¯ÚËÛÈÌÔÔÈËıÔ‡Ó ÌfiÓÔ ÌÂÙ¿ ÙËÓ 
ÙÔÔı¤ÙËÛË ÙÔ˘ Coltène® A.R.T. BOND ÛÙËÓ 
Ô‰ÔÓÙ›ÓË. √ÔÈ·‰‹ÔÙÂ ÂÈÌfiÏ˘ÓÛË ÙˆÓ 
·‰ÚÔÔÈËÌ¤ÓˆÓ Î·È ÛÙÂÁÓÒÓ Ô‰ÔÓÙÈÎÒÓ 
ÂÈÊ·ÓÂÈÒÓ (.¯ ·fi ÙÔ Û¿ÏÈÔ) ·Ó·ÈÚÂ› ÙË 
‰Ú¿ÛË ÙÔ˘ Coltène® A.R.T.BOND.

¢ÔÛÈÌ¤ÙÚËÛË Î·È ÙÔÔı¤ÙËÛË 
∞.∆Â¯ÓÈÎ‹ Û˘Ì‚·ÙÈÎ‹˜ ¤ÌÊÚ·ÍË˜ 
1. ¶·Ú·ÛÎÂ˘‹ ÙË˜ ÎÔÈÏfiÙËÙ·˜

2. ∞‰ÚÔÔ›ËÛË ÙˆÓ ·‰·Ì·ÓÙÈÓÈÎÒÓ ÔÚ›ˆÓ
∞‰ÚÔÔÈ‹ÛÙÂ ÌÂ ÙË ‚Ô‹ıÂÈ· ÙÔ˘ Coltène® 
ETCHANT GEL ‹ ÌÂ ÔÔÈÔ‰‹ÔÙÂ ¿ÏÏÔ 
Î·Ù¿ÏÏËÏÔ ÁÈ’·˘Ùfi ÙÔ ÛÎÔfi ÚÔÈfiÓ 
Û‡ÌÊˆÓ· ÌÂ ÙÈ˜ Ô‰ËÁ›Â˜ ¯Ú‹ÛÂÒ˜ ÙÔ˘. 
¶ÚÔÛÔ¯‹: ÌËÓ ÍËÚ·›ÓÂÙÂ ÙËÓ Ô‰ÔÓÙ›ÓË. 

3. ∆ÔÔı¤ÙËÛË ÙÔ˘ Primer
ªÂ ¤Ó· ÈÓÂÏ¿ÎÈ ÌÈ·˜ ¯Ú‹ÛÂˆ˜, ·Ó·Ì›ÍÙÂ Ì›· 
ÛÙ·ÁfiÓ· ·fi ÙÔ Primer A ÌÂ Ì›· ÛÙ·ÁfiÓ· 
·fi ÙÔ Primer B ÁÈ· 5 ‰Â˘ÙÂÚfiÏÂÙ·. ™ÙË 
Û˘Ó¤¯ÂÈ· ·ÏÒÛÙÂ ÌÂ ÙÔ ÈÓÂÏ¿ÎÈ ÙÔ Ì›ÁÌ· 
Â¿Óˆ ÛÙËÓ Ô‰ÔÓÙ›ÓË ÁÈ· ÂÚ›Ô˘ 30 
‰Â˘ÙÂÚfiÏÂÙ·. ∞ÔÌ·ÎÚ‡ÓÂÙÂ ÙÈ˜ 
ÂÓ‰Â¯fiÌÂÓÂ˜ ÂÚ›ÛÛÂÈÂ˜ ÙÔ˘ Primer ÌÂ ÙÔ 
ÈÓÂÏ¿ÎÈ Î·È ÛÙÂÁÓÒÛÙÂ ÙËÓ ÎÔÈÏfiÙËÙ· ÌÂ 
ÂÈÂÛÌ¤ÓÔ ·¤Ú· ¯ˆÚ›˜ Ï¿‰È. ªËÓ ÍÂÏ¤ÓÂÙÂ 
ÌÂ ÓÂÚfi. ∆· Î˘ÂÏ¿ÎÈ· ·Ó¿ÌÈÍË˜ 
¯ÚËÛÈÌÂ‡Ô˘Ó ÁÈ· ÙËÓ ÙÔÔı¤ÙËÛË Î·È ÙËÓ 
·Ó¿ÌÈÍË ÙÔ˘ Coltène® A.R.T. BOND.

4. ToÔı¤ÙËÛË ÙÔ˘ Û˘ÁÎÔÏÏËÙÈÎÔ‡
∞ÏÒÛÙÂ ÙËÓ Î·Ù¿ÏÏËÏË ÔÛfiÙËÙ· ÙÔ˘ 
Û˘ÁÎÔÏÏËÙÈÎÔ‡ ÛÙÈ˜ ÂÈÊ¿ÓÂÈÂ˜ ÙË˜ 
Ô‰ÔÓÙ›ÓË˜ Î·È ÙË˜ ·‰·Ì·ÓÙ›ÓË˜ ÌÂ ¤Ó· 
ÈÓÂÏ¿ÎÈ ÌÈ·˜ ¯Ú‹ÛÂˆ˜ ÁÈ· ÂÚ›Ô˘ 20 
‰Â˘ÙÂÚfiÏÂÙ·. ∞ÔÌ·ÎÚ‡ÓÂÙÂ ÙËÓ 
ÂÚ›ÛÛÂÈ·. √È ˘fi ıÂÚ·Â›· ÂÈÊ¿ÓÂÈÂ˜ 
Ú¤ÂÈ Ó· Â›Ó·È Î·Ï˘Ì¤ÓÂ˜ ÌÂ ¤Ó· Î·ÓÔÓÈÎfi 
Î·È ·¯‡ ÛÙÚÒÌ· Û˘ÁÎÔÏÏËÙÈÎÔ‡ Ô˘ ÛÙË 
Û˘Ó¤¯ÂÈ· ı· ÊˆÙÔÔÏ˘ÌÂÚÈÛÙÂ› ÙÔ ÂÏ¿¯ÈÛÙÔ 
20 ‰Â˘ÙÂÚfiÏÂÙ·. ªËÓ ÙÔÔıÂÙÂ›ÙÂ ÙÔ 
ÙÂ¯ÓËÙfi ÙÔ›¯ˆÌ· ·Ú¿ ÌfiÓÔ ÌÂÙ¿ ÙËÓ 
ÙÔÔı¤ÙËÛË ÙÔ˘ Û˘ÁÎÔÏÏËÙÈÎÔ‡ ÁÈ· Ó· 
·ÔÊ‡ÁÂÙÂ ÙÔ Û¯ËÌ·ÙÈÛÌfi ‘’ÛÎ·ÏÔ·ÙÈÒÓ’’ 
ÛÙËÓ ÂÚÈÔ¯‹ ÙÔ˘ ·˘¯¤Ó·.

5. ŒÌÊÚ·ÍË ÌÂ Û‡ÓıÂÙË ÚËÙ›ÓË
ÃÚËÛÈÌÔÔÈ‹ÛÙÂ ÙË Û‡ÓıÂÙË ÚËÙ›ÓË ÙË˜ 
ÂÈÏÔÁ‹˜ Û·˜ Û‡ÌÊˆÓ· ÌÂ ÙÈ˜ Ô‰ËÁ›Â˜ 
¯Ú‹ÛÂˆ˜ ÙÔ˘ Î·Ù·ÛÎÂ˘·ÛÙ‹ ÙË˜.

µ. ∆Â¯ÓÈÎ‹ Û˘Ì‚·ÙÈÎ‹˜ ¤ÌÊÚ·ÍË˜ ÌÂ 
ÚÔËÁÔ‡ÌÂÓË Û˘ÁÎfiÏÏËÛË ÙË˜ Ô‰ÔÓÙ›ÓË˜
∏ ÙÂ¯ÓÈÎ‹ ·˘Ù‹ ÂÓ‰Â›ÎÓ˘Ù·È Î¿ıÂ ÊÔÚ¿ Ô˘ Ë 
·Ú·ÛÎÂ˘‹ ÌÔÚÂ› Ó· ÂÓ¤¯ÂÈ ÔÏÊÈÎÔ‡˜ 
ÎÈÓ‰‡ÓÔ˘˜ (.¯ fiÙ·Ó Ô ÔÏÊÈÎfi˜ ı¿Ï·ÌÔ˜ 
‚Ú›ÛÎÂÙ·È ÛÂ ·fiÛÙ·ÛË ÙÔ ÏÈÁfiÙÂÚÔ 1,5 mm) 
Î·È fiÙ·Ó Ë Û˘ÁÎÚ¿ÙËÛË Â›Ó·È ÌfiÓÔ ÛÙËÓ 
Ô‰ÔÓÙ›ÓË.

1. ¶·Ú·ÛÎÂ˘‹
¶·Ú·ÛÎÂ˘¿ÛÙÂ ÙÔ ‰fiÓÙÈ ÌÂ ÂÏ¿¯ÈÛÙË 
·Ê·›ÚÂÛË ÙË˜ Ô‰ÔÓÙ›ÓË˜ Î·È ·‰ÚÔÔÈ‹ÛÙÂ 
Ù· ·‰·Ì·ÓÙÈÓÈÎ¿ fiÚÈ· ÌÂÙ¿ ÙË Û˘ÁÎfiÏÏËÛË 
ÙË˜ Ô‰ÔÓÙ›ÓË˜.

2. ∆ÔÔı¤ÙËÛË ÙÔ˘ Primer
∞Ó·Ì›ÍÙÂ ÙÔ Primer A ÌÂ ÙÔ Primer B ÛÂ ›ÛÂ˜ 
·Ó·ÏÔÁ›Â˜ Î·È ·ÏÒÛÙÂ ÙÔ Ì›ÁÌ· ·Ê‹ÓÔÓÙ¿˜ 
ÙÔ Ó· ‰ÈÂÈÛ‰‡ÛÂÈ ÁÈ· ÂÚ›Ô˘ 30 
‰Â˘ÙÂÚfiÏÂÙ·. ™ÙÂÁÓÒÛÙÂ.

3. ∆ÔÔı¤ÙËÛË ÙÔ˘ Û˘ÁÎÔÏÏËÙÈÎÔ‡
∞ÏÒÛÙÂ Î·È Ì·Ï¿ÍÙÂ ÙÔ Û˘ÁÎÔÏÏËÙÈÎfi ÁÈ· 
ÂÚ›Ô˘ 20 ‰Â˘ÙÂÚfiÏÂÙ·, ·Ê·ÈÚ¤ÛÙÂ ÙËÓ 
ÂÚ›ÛÛÂÈ· Î·È ÊˆÙÔÔÏ˘ÌÂÚ›ÛÙÂ ÙÔ ÏÈÁfiÙÂÚÔ 
ÁÈ· 20 ‰Â˘ÙÂÚfiÏÂÙ·.

4. ºÈÓ›ÚÈÛÌ· Î·È ·‰ÚÔÔ›ËÛË ÙˆÓ 
·‰·Ì·ÓÙÈÓÈÎÒÓ ÔÚ›ˆÓ
™ÙÂÁÓÒÛÙÂ.

5. ¡¤· ÙÔÔı¤ÙËÛË ÙÔ˘ Û˘ÁÎÔÏÏËÙÈÎÔ‡
∆ÔÔıÂÙ‹ÛÙÂ ÙÔ Û˘ÁÎÔÏÏËÙÈÎfi ÙÔ ÏÈÁfiÙÂÚÔ 
ÁÈ· 20 ‰Â˘ÙÂÚfiÏÂÙ·, ·ÔÌ·ÎÚ‡ÓÂÙÂ ÙËÓ 
ÂÚ›ÛÛÂÈ·, ÊˆÙÔÔÏ˘ÌÂÚ›ÛÙÂ ÙÔ ÂÏ¿¯ÈÛÙÔ 
ÁÈ· 20 ‰Â˘ÙÂÚfiÏÂÙ·.

6. ŒÌÊÚ·ÍË ÌÂ Û‡ÓıÂÙË ÚËÙ›ÓË
∂ÌÊÚ¿ÍÙÂ ÌÂ Û‡ÓıÂÙË ÚËÙ›ÓË.

°. ™˘ÁÎfiÏÏËÛË ÂÓı¤ÙˆÓ / ÂÂÓı¤ÙˆÓ, 
fi„ÂˆÓ Î·È ÛÙÂÊ·ÓÒÓ.
1. ¶ÚÔÎ·Ù·ÚÎÙÈÎ‹ ÂÚÁ·Û›·
™Â ÂÚ›ÙˆÛË ÂÊ·ÚÌÔÁ‹˜ ÌÈ·˜ ¤ÌÌÂÛË˜ 
ÙÂ¯ÓÈÎ‹˜ ·ÔÌ·ÎÚ‡ÓÂÙÂ ÙËÓ ÚÔÛˆÚÈÓ‹ 
¤ÌÊÚ·ÍË, Î·ı·Ú›ÛÙÂ ÙËÓ ÎÔÈÏfiÙËÙ·, 
‰ÔÎÈÌ¿ÛÙÂ Î·È ·ÔÌ·ÎÚ‡ÓÂÙÂ ÙËÓ ÂÚÁ·Û›·.

2. ∞‰ÚÔÔ›ËÛË ÙˆÓ ·‰·Ì·ÓÙÈÓÈÎÒÓ ÔÚ›ˆÓ

3. ∆ÔÔı¤ÙËÛË ÙÔ˘ Primer
∞Ó·Ì›ÍÙÂ ÙÔ Primer A ÌÂ ÙÔ Primer B ÛÂ ›ÛÂ˜ 
·Ó·ÏÔÁ›Â˜ Î·È ·ÏÒÛÙÂ ÙÔ Ì›ÁÌ· ·Ê‹ÓÔÓÙ¿˜ 
ÙÔ Ó· ‰ÈÂÈÛ‰‡ÛÂÈ ÁÈ· ÂÚ›Ô˘ 30 
‰Â˘ÙÂÚfiÏÂÙ·. ™ÙÂÁÓÒÛÙÂ.

4. ∆ÔÔı¤ÙËÛË Î·È ÔÏ˘ÌÂÚÈÛÌfi˜ ÙÔ˘ 
Û˘ÁÎÔÏÏËÙÈÎÔ‡
∞ÏÒÛÙÂ Î·È Ì·Ï¿ÍÙÂ ÙÔ Û˘ÁÎÔÏÏËÙÈÎfi ÁÈ· 
ÂÚ›Ô˘ 20 ‰Â˘ÙÂÚfiÏÂÙ·, ·Ê·ÈÚ¤ÛÙÂ ÙËÓ 
ÂÚ›ÛÛÂÈ· Î·È ÊˆÙÔÔÏ˘ÌÂÚ›ÛÙÂ ÙÔ ÏÈÁfiÙÂÚÔ 
ÁÈ· 20 ‰Â˘ÙÂÚfiÏÂÙ·.

5. ™˘ÁÎfiÏÏËÛË
∞ÏÒÛÙÂ ¤Ó· ÏÂÙfi, Î·ÓÔÓÈÎfi ÛÙÚÒÌ· 
ÎÔÓ›·˜ ¿Óˆ ÛÙËÓ ·ÔÎ·Ù¿ÛÙ·ÛË, ‚¿ÏÙÂ ÙËÓ 
ÛÙË ı¤ÛË ÙË˜ Î·È ÎÚ·Ù‹ÛÙÂ ÙËÓ ÛÙ·ıÂÚ¿. 
∞ÔÌ·ÎÚ‡ÓÂÙÂ ÙÈ˜ ÂÚ›ÛÛÂÈÂ˜ Î·È 
ÊˆÙÔÔÏ˘ÌÂÚ›ÛÙÂ Ù·˘Ùfi¯ÚÔÓ· ÙËÓ ÎÔÓ›· Î·È 
ÙÔ Û˘ÁÎÔÏÏËÙÈÎfi ÁÈ· 60 ‰Â˘ÙÂÚfiÏÂÙ· ÙËÓ 
Î¿ıÂ ÂÈÊ¿ÓÂÈ·.

¢. ∆Â¯ÓÈÎ‹ ‰ÈÏ‹˜ ÙÔÔı¤ÙËÛË˜ – dual 
application (·Ú·ÏÏ·Á‹ ÙÂ¯ÓÈÎ‹˜ ÙÔ˘ Dr. 
St. Paul, ÙÔ˘ ¶·ÓÂÈÛÙËÌ›Ô˘ ÙË˜ ∑˘Ú›¯Ë˜).
1. ¶·Ú·ÛÎÂ˘‹ ÙË˜ ÎÔÈÏfiÙËÙ·˜

2. MËÓ ·‰ÚÔÔÈÂ›ÙÂ Ù· ·‰·Ì·ÓÙÈÓÈÎ¿ fiÚÈ·

3. ∆ÔÔı¤ÙËÛË ÙÔ˘ Primer
∞Ó·Ì›ÍÙÂ ÙÔ Primer A ÌÂ ÙÔ Primer B ÛÂ ›ÛÂ˜ 
·Ó·ÏÔÁ›Â˜, ·ÏÒÛÙÂ ÙÔ Ì›ÁÌ· Î·È ·Ê‹ÛÙÂ ÙÔ 
Ó· ‰ÈÂÈÛ‰‡ÛÂÈ ÁÈ· 30 ‰Â˘ÙÂÚfiÏÂÙ·. 
™ÙÂÁÓÒÛÙÂ.

4. ∆ÔÔı¤ÙËÛË ÙÔ˘ Û˘ÁÎÔÏÏËÙÈÎÔ‡
∞ÏÒÛÙÂ ÙÔ Û˘ÁÎÔÏÏËÙÈÎfi Î·È Ì·Ï¿ÍÙÂ ÙÈ˜ 
ÂÈÊ¿ÓÂÈÂ˜ ÁÈ· ÂÚ›Ô˘ 20 ‰Â˘ÙÂÚfiÏÂÙ·, 
ÛÙË Û˘Ó¤¯ÂÈ· ÊˆÙÔÔÏ˘ÌÂÚ›ÛÙÂ ÁÈ· 60 
‰Â˘ÙÂÚfiÏÂÙ·.

5. ∞ÔÙ‡ˆÛË
Απομακρύνετε μαλακά το αναχαιτιστικό 
στρώμα οξυγόνου, χρησιμοποιώντας ένα 
αφρώδες τολύπιο. Πάρτε το αποτύπωμα σύμ-
φωνα με τις οδηγίες του κατασκευαστή.

6. ¶ÚÔÛˆÚÈÓ‹ ¤ÌÊÚ·ÍË
ÃÚËÛÈÌÔÔÈ‹ÛÙÂ ¤Ó· ÚÔÛˆÚÈÓfi ÂÌÊÚ·ÎÙÈÎfi 
˘ÏÈÎfi (ÌÔÚÂ› Ó· ¯ÚËÛÈÌÔÔÈËıÂ› Î·È Î¿ÔÈÔ 
ÚÔÈfiÓ Ô˘ ÂÚÈ¤¯ÂÈ Â˘ÁÂÓfiÏË) Û‡ÌÊˆÓ· ÌÂ 
ÙÈ˜ Ô‰ËÁ›Â˜ ¯Ú‹ÛÂÒ˜ ÙÔ˘.

7. ™˘ÁÎfiÏÏËÛË ÂÓı¤ÙˆÓ / ÂÂÓı¤ÙˆÓ, 
ÛÙÂÊ·ÓÒÓ
∞ÔÌ·ÎÚ‡ÓÂÙÂ ÙËÓ ÚÔÛˆÚÈÓ‹ ¤ÌÊÚ·ÍË, 
Î·ı·Ú›ÛÙÂ ÙËÓ ÎÔÈÏfiÙËÙ· ÌÂ ¿ÛÙ· 
Á˘·Ï›ÛÌ·ÙÔ˜, ÂÏ¤ÁÍÙÂ ÙËÓ ÂÊ·ÚÌÔÁ‹ ÙË˜ 
·ÔÎ·Ù¿ÛÙ·ÛË˜ Î·È ÛÙË Û˘Ó¤¯ÂÈ· 
·ÔÌ·ÎÚ‡ÓÂÙ¤ ÙËÓ.

8. ∞‰ÚÔÔÈ‹ÛÙÂ ÙËÓ ·‰·Ì·ÓÙ›ÓË ÁÈ· ÚÒÙË 
ÊÔÚ¿.

9. ∆ÔÔı¤ÙËÛË ÙÔ˘ Primer
∞Ó·Ì›ÍÙÂ ÛÂ ·Ó·ÏÔÁ›· 1:1, ÙÔÔıÂÙ‹ÛÙÂ ÁÈ· 
30 ‰Â˘ÙÂÚfiÏÂÙ·. ™ÙÂÁÓÒÛÙÂ.

10. TÔÔı¤ÙËÛË ÙÔ˘ Û˘ÁÎÔÏÏËÙÈÎÔ‡ ¯ˆÚ›˜ 
Ó· ÔÏ˘ÌÂÚÈÛÙÂ›
∞Ê‹ÛÙÂ ÙÔ Û˘ÁÎÔÏÏËÙÈÎfi Ó· ‰ÈÂÈÛ‰‡ÛÂÈ ÁÈ· 
20 ‰Â˘ÙÂÚfiÏÂÙ·, Ê˘Û‹ÍÙÂ ÔÌÔÈfiÌÔÚÊ· ÌÂ 
ÂÈÂÛÌ¤ÓÔ ·¤Ú·, ÌËÓ ÙÔ ÔÏ˘ÌÂÚ›˙ÂÙÂ.

11. ™˘ÁÎfiÏÏËÛË ÌÂ ÊˆÙÔÔÏ˘ÌÂÚÈ˙fiÌÂÓË 
ÎÔÓ›· ‹ ÌÂ ÎÔÓ›· ‰ÈÏÔ‡ ÔÏ˘ÌÂÚÈÛÌÔ‡
∞ÏÒÛÙÂ ¤Ó· ÏÂÙfi, Î·ÓÔÓÈÎfi ÛÙÚÒÌ· 
ÎÔÓ›·˜ Â¿Óˆ ÛÙËÓ ·ÔÎ·Ù¿ÛÙ·ÛË, 
ÂÊ·ÚÌfiÛÙÂ ÙËÓ ·ÔÎ·Ù¿ÛÙ·ÛË ÛÙÔ ÛÙfiÌ· 
Î·È ÎÚ·Ù‹ÛÙÂ ÙËÓ ÛÙ·ıÂÚ¿. ∞ÔÌ·ÎÚ‡ÓÂÙÂ 
ÙÈ˜ ÂÚ›ÛÛÂÈÂ˜ Î·È ÊˆÙÔÔÏ˘ÌÂÚ›ÛÙÂ 
Ù·˘Ùfi¯ÚÔÓ· ÙËÓ ÎÔÓ›· Î·È ÙÔ Û˘ÁÎÔÏÏËÙÈÎfi 
ÁÈ· 60 ‰Â˘ÙÂÚfiÏÂÙ· ÛÂ Î¿ıÂ ÂÈÊ¿ÓÂÈ·.

¶·Ú·ÏÏ·Á‹ ÁÈ· ¤Ó· ¤ÓıÂÙÔ
™Â ÂÚ›ÙˆÛË ·ÔÎ·Ù·ÛÙ¿ÛÂˆÓ ÎÔÓÙ¿ ÛÙÔÓ 
ÔÏÊfi Î·È ÚÔÎÂÈÌ¤ÓÔ˘ Ó· ÂÍ·ÛÊ·ÏÈÛÙÂ› Ì›· 
Û›ÁÔ˘ÚË Û˘ÁÎfiÏÏËÛË ÙˆÓ ÂÓı¤ÙˆÓ ÛÙËÓ 
·˘¯ÂÓÈÎ‹ ÂÚÈÔ¯‹, ÌÔÚÂ› Ó· ÚÔÙ·ıÂ› Ë 
ÙÔÔı¤ÙËÛË ÚÈÓ ÙË Ï‹„Ë ÙÔ˘ 
·ÔÙ˘ÒÌ·ÙÔ˜ ÂÓfi˜ ÏÂÙÔ‡ ÛÙÚÒÌ·ÙÔ˜ 
Û‡ÓıÂÙË˜ ÚËÙ›ÓË˜ (0,5 – 1,5 mm). ∫·Ù’·˘ÙfiÓ 
ÙÔÓ ÙÚfiÔ ÚÔÛÙ·ÙÂ‡ÂÙ·È Ë ·˘¯ÂÓÈÎ‹ 
Ô‰ÔÓÙ›ÓË ·fi ¤Ó· ÛÙÚÒÌ· Û‡ÓıÂÙË˜ ÚËÙ›ÓË˜ 
‹‰Ë ÔÏ˘ÌÂÚÈÛÌ¤ÓÔ.

∂.∂È‰ÈfiÚıˆÛË ÎÂÚ·ÌÈÎÒÓ ·ÔÎ·Ù·
ÛÙ¿ÛÂˆÓ, ÎÂÚ·ÌÔÌÂÙ·ÏÏÈÎÒÓ Î·È 
·Ì·ÏÁ¿Ì·ÙÔ˜ ÌÂ Û‡ÓıÂÙË ÚËÙ›ÓË.
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1. ¶·Ú·ÛÎÂ˘‹
∞‰ÚÔÔÈ‹ÛÙÂ ÙËÓ ˘fi ıÂÚ·Â›· ÂÈÊ¿ÓÂÈ· 
ÌÂ ¤Ó· ‰È·Ì¿ÓÙÈ ‹ ÌÂ ·ÌÌÔ‚ÔÏ‹. ∫·ı·Ú›ÛÙÂ ÌÂ 
ÙÔ Etchant Gel ÁÈ· ÂÚ›Ô˘ 30 ‰Â˘ÙÂÚfiÏÂÙ·, 
ÍÂÏ‡ÓÙÂ, ÛÙÂÁÓÒÛÙÂ. ªËÓ ÂÈÌÔÏ‡ÓÂÙÂ ÙÈ˜ 
Î·ı·ÚÈÛÌ¤ÓÂ˜ ÂÈÊ¿ÓÂÈÂ˜.

2. ∆ÔÔı¤ÙËÛË ÙÔ˘ Coltène®A.R.T. BOND
∞ÏÒÛÙÂ Û¯ÔÏ·ÛÙÈÎ¿ ÙÔ Primer B ÌÂ ¤Ó· 
ÈÓÂÏ¿ÎÈ ÌÈ·˜ ¯Ú‹ÛÂˆ˜ ÁÈ· 20 ‰Â˘ÙÂÚfiÏÂÙ· 
¤ÙÛÈ ÒÛÙÂ Ó· ·ÔÚÚÔÊËıÂ› ÙÂÏÂ›ˆ˜ Î·È Ë 
ÂÈÊ¿ÓÂÈ· Ó· ÛÙÂÁÓÒÛÂÈ. ∞ÔÌ·ÎÚ‡ÓÂÙÂ ÙËÓ 
ÂÚ›ÛÛÂÈ· ÌÂ ¤Ó· Ê‡ÛËÌ· ÂÈÂÛÌ¤ÓÔ˘ 
·¤ÚÔ˜ ¯ˆÚ›˜ Ï¿‰È. ™ÙË Û˘Ó¤¯ÂÈ· ·ÏÒÛÙÂ 
Û¯ÔÏ·ÛÙÈÎ¿ ÙÔ Û˘ÁÎÔÏÏËÙÈÎfi ÌÂ ¤Ó· ¿ÏÏÔ 
ÈÓÂÏ¿ÎÈ ÌÈ·˜ ¯Ú‹ÛÂˆ˜. ºˆÙÔÔÏ˘ÌÂÚ›ÛÙÂ 
ÁÈ· 20 ‰Â˘ÙÂÚfiÏÂÙ· ÙÔ ÂÏ¿¯ÈÛÙÔ.

3. ∞‰È·Ê¿ÓÂÈ· 
∂¿Ó ÎÚ›ÓÂÙ·È ··Ú·›ÙËÙÔ ÌÔÚÂ›ÙÂ Ó· 
¯ÚËÛÈÌÔÔÈ‹ÛÂÙÂ ÌÈ· ·‰È·Ê¿ÓÂÈ· Â¿Óˆ 
ÛÙÈ˜ ÂÈÊ¿ÓÂÈÂ˜ Ô˘ ¤¯ÂÙÂ ÙÔÔıÂÙ‹ÛÂÈ ÙÔ 
Û˘ÁÎÔÏÏËÙÈÎfi.

4. ŒÌÊÚ·ÍË ÌÂ Û‡ÓıÂÙË ÚËÙ›ÓË
¶ÚÔ¯ˆÚ‹ÛÙÂ ÛÙËÓ ·ÔÎ·Ù¿ÛÙ·ÛË ÌÂ 
Û‡ÓıÂÙË ÚËÙ›ÓË.

™∆. ∆ÔÔı¤ÙËÛË ÛÂ Â˘·›ÛıËÙ· ‰fiÓÙÈ·
1. ∫·ı·ÚÈÛÌfi˜
∫·ı·Ú›ÛÙÂ ÂÈÌÂÏÒ˜ ÙÔ ‰fiÓÙÈ ÌÂ ¿ÛÙ· 
Î·ı·ÚÈÛÌÔ‡ ‹ Ô‰ÔÓÙfi·ÛÙ· ¯ˆÚ›˜ ÊıfiÚÈÔ.

2. ∆ÔÔı¤ÙËÛË ÙÔ˘ Primer
∞Ó·Ì›ÍÙÂ Ù· Primer ÛÂ ·Ó·ÏÔÁ›· 1:1, Î·È 
Ì·Ï¿ÍÙÂ ÙËÓ ÂÈÊ¿ÓÂÈ· ÁÈ· 30 ‰Â˘ÙÂÚfiÏÂÙ·. 
™ÙÂÁÓÒÛÙÂ.

3. ∆ÔÔı¤ÙËÛË ÙÔ˘ Û˘ÁÎÔÏÏËÙÈÎÔ‡
∞ÏÒÛÙÂ ÙÔ Û˘ÁÎÔÏÏËÙÈÎfi ¤ˆ˜ fiÙÔ˘ ÙÔ 
ÈÓÂÏ¿ÎÈ ·Ê‹ÓÂÈ ÔÚ·Ù¿ Î·È ‰È·ÚÎ‹ ÁÈ· ÌÂÚÈÎ¿ 
‰Â˘ÙÂÚfiÏÂÙ· ›¯ÓË. ºˆÙÔÔÏ˘ÌÂÚ›ÛÙÂ ÁÈ· 
20 ‰Â˘ÙÂÚfiÏÂÙ· ÙÔ ÂÏ¿¯ÈÛÙÔ. ∆Ô 
·Ó·¯·ÈÙÈÛÙÈÎfi ÛÙÚÒÌ· ÌÔÚÂ› Ó· 
·ÔÌ·ÎÚ˘ÓıÂ› ‹ Ó· ·Ú·ÌÂ›ÓÂÈ.

ª¤ÙÚ· ÚÔÛÙ·Û›·˜, Û˘ÌÙÒÌ·Ù· Î·È 
ıÂÚ·Â›Â˜
™Â ÂÚ›ÙˆÛË ¿ÌÂÛË˜ Â·Ê‹˜ ÌÂ ÙÔ 
ÛÙÔÌ·ÙÈÎfi ‚ÏÂÓÓÔÁfiÓÔ ·ÚÎÂ› ¤Ó· Î·Ïfi 
Í¤Ï˘Ì· ÌÂ ÓÂÚfi. ™Â ÂÚ›ÙˆÛË Â·Ê‹˜ ÌÂ 
Ù· Ì¿ÙÈ·, ÍÂÏ‡ÓÂÙÂ ÔÏ‡ Î·Ï¿ ÌÂ ¿ÊıÔÓÔ 
ÓÂÚfi Î·È Û˘Ì‚Ô˘ÏÂ˘ıÂ›ÙÂ ÔÊı·ÏÌ›·ÙÚÔ ÁÈ· 
ÂÚ·ÈÙ¤Úˆ È·ÙÚÈÎ¤˜ Û˘Ì‚Ô˘Ï¤˜.

¢È·Ù‹ÚËÛË Î·È Û‹Ì·ÓÛË
¢È·Ù‹ÚËÛË
∆Ô Coltène® A.R.T. BOND Ú¤ÂÈ Ó· 
‰È·ÙËÚÂ›Ù·È ÛÙÔ „˘ÁÂ›Ô (4 – 8 °C / 39 – 46 °F). 
ªÂÙ¿ ÙËÓ ÚÒÙË ¯ÚËÛÈÌÔÔ›ËÛË ÌÔÚÂ› Ó· 
‰È·ÙËÚËıÂ› ÛÂ ıÂÚÌÔÎÚ·Û›· ‰ˆÌ·Ù›Ô˘ 
(ÂÚ›Ô˘ 23 °C / 73 °F) ÌÂ ÙËÓ ÚÔ˘fiıÂÛË 
fiÙÈ ı· Â·Ó·¯ÚËÛÈÌÔÔÈËıÂ› Û‡ÓÙÔÌ·. 
∂›ÛË˜ ‰ÂÓ Ú¤ÂÈ Ó· ÂÎÙ›ıÂÙ·È ÛÙËÓ ¿ÌÂÛË 
ËÏÈ·Î‹ ·ÎÙÈÓÔ‚ÔÏ›· ‹ ÛÂ ¿ÏÏÂ˜ ËÁ¤˜ 
ıÂÚÌfiÙËÙ·˜. 

™‹Ì·ÓÛË
∏ ËÌÂÚÔÌËÓ›· Ï‹ÍÂˆ˜ Î·È Ô ·ÚÈıÌfi˜ 
·ÚÙ›‰·˜  ·Ó·ÁÚ¿ÊÔÓÙ·È Â˘ÎÚÈÓÒ˜ Â› 
ÙË˜ Û˘ÛÎÂ˘·Û›·˜.

¶·Ú·ÙËÚ‹ÛÂÈ˜
ªË ‰ÔÛÈÌÂÙÚÂ›ÙÂ ÙÔ Û˘ÁÎÔÏÏËÙÈÎfi ·Ú¿ 
ÌfiÓÔ ÙË ÛÙÈÁÌ‹ ÙË˜ ¯ÚËÛÈÌÔÔ›ËÛ‹˜ ÙÔ˘. ªË 
ÙÔ ¯ÚËÛÈÌÔÔÈÂ›ÙÂ Â¿Ó Ë Û‡ÛÙ·Û‹ ÙÔ˘ Á›ÓÂÈ 
˙ÂÏ·ÙÈÓÒ‰Ë˜. ∆· Î˘ÂÏÏ¿ÎÈ· ÌÔÚÂ› Ó· 
Î·ı·ÚÈÛÙÔ‡Ó Î·È Ó· ¯ÚËÛÈÌÔÔÈËıÔ‡Ó 
ÔÏÏ¤˜ ÊÔÚ¤˜. ∫ÏÂ›ÓÂÙÂ Î·Ï¿ Ù· ÊÈ·Ï›‰È· 

ÌÂÙ¿ ·fi Î¿ıÂ ¯Ú‹ÛË.
∫Ú·Ù‹ÛÙÂ ÙÔ ÚÔÈfiÓ Ì·ÎÚÈ¿ ·fi Ù· ·È‰È¿!
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Instrukcja użycia PL

Definicja
Coltène® A.R.T. Bond jest światłoutwardzalnym, 
dwuetapowym, łączonym materiałem adhezyj-
nym, przeznaczonym do stosowania w techni-
kach wykonywania uzupełnień adhezyjnych, 
składającym się z primera A, B i środka wiążące-
go.

Skład
Zawartość primera A:
kwas maleinowy
fluorek sodu
woda

Zawartość primera B:
metakrylany
polialkenian, metakrylowany
woda

Zawartość środka wiążącego:
metakrylany 
polialkenian, metakrylowany

Wskazania
• Coltène® A.R.T. Bond stosuje się do niezawod-

nego wiązania materiału kompozytowego do 
szkliwa, zębiny, złota (75%, 50%, 45%), metali 
nieszlachetnych NiCr, Ni-Cr-Be, srebra-palladu, 
tytanu, amalgamatu, ceramiki

• uszczelnianie ubytków
• warstwa ochronna do znoszenia nadwrażliwo-

ści wrażliwych szyjek zębowych

Przeciwwskazania
Stwierdzona alergia na jeden ze składników środ-
ka wiążącego.
W przypadku odsłonięcia komory miazgi oraz za-
palenia miazgi.

Działania niepożądane
Zgłaszano kilka przypadków alergii kontakto-
wych z produktami o podobnym składzie.
W celu zapobiegnięcia ewentualnym reakcjom 
miazgi w obszarach w pobliżu miazgi odsłoniętą 
zębinę należy chronić selektywnie nad komorą 
miazgi linerem na bazie wodorotlenku wapnia.

Oddziaływanie z innymi środkami
Przed polimeryzacją produkt Coltène® A.R.T. 
Bond nie może mieć styczności z  substancjami 
fenolowymi lub innymi substancjami (np. euge-
nolem tlenku cynku). Substancje fenolowe moż-
na stosować wyłącznie podczas drugiej aplikacji 
Coltène® A.R.T. Bond po uszczelnieniu świeżo 
opracowanej zębiny produktem Coltène® A.R.T. 
Bond. Wszelkie zanieczyszczenia wytrawionych i 
osuszonych elementów zęba (np. śliną) neutrali-
zują działanie produktu Coltène® A.R.T. Bond.

Dozowanie i aplikacja
A. Konwencjonalna technika wypełniania
1. Opracowanie ubytku

2. Wytrawienie krawędzi szkliwa
Zastosować żel wytrawiający Coltène® Etchant 
Gel zgodnie z odpowiednią instrukcją użycia. 

11. Işık ve Dual sertleşen siman ile simantasyonu
Parçayı eşit şekilde ince bir tabaka siman ile kap-
layın, yerleştirin ve sıkıca bastırın. Artıkları alın ve 
ışınla sertleştirin. 
Coltène® A.R.T. Bond ile simanı yüzey başına 60’ar 
sn süre ile ışınlayın.

Inlay’ın uygulama varyasyonu
Pulpaya yakın restorasyonlarda ölçü almadan ön-
ce servikal bölgede yapı dolgusu olarak ince bir 
tabaka (0,5 – 1,5 mm) kompozitin inhibisyon ta-
bakaya uygulanması tavsiye edilir. Bu sayede ser-
vikal dentin polimerize edilmiş kompozit tabaka-
sı ile korunmuş olur.

E. Seramik, metalseramik ve komp0ozitli 
amalgamların tamiri
1. Hazırlık:
Tamir edilecek yeri elmas frezle veya kumlayarak 
eşit olarak kabasını alın. Ewtchant Gel ile 30 sn 
temizleyin, durulayın ve kurutun. Temizlenmiş 
yüzeyi kontamine etmeyin.

2. Coltène® A.R.T. Bond’un uygulanması
Primer B’yi tek yönlü fırça ile kuru yüzeye sürün 
ve 20 saniye süre ile iyice yedirin. Fazlalıkları ba-
sınçlı hava ile alın. Bond’u ikinci bir tek yönlü fırça 
ile Primer B uygulaması yapılmış olan yüzeye sü-
rün ve eşit olarak tamir edilecek yüzeye yayın. 20 
sn ışınlayın.

3. Opaker uygulaması
I˙htiyaca göre polimerize edilmiş bond tabakası-
nın üstüne Coltène® Paint on Colors Kit kullanma 
kılavuzuna uygun olarak uygulanabilir.

4. Kompozit dolgusu
Kompoziti yerleştirin.

F. Hassas diş yapısında sealing
1. Temizleme
Dişi pomza veya şorsuz diş macunu ile iyice te-
mizleyin.

2. Primer uygulaması
Primer A ve Primer B’yi 1:1 oranında karıştırın, 30 
saniye sürün, hava ile kurutun.

3. Bond uygulaması
Fırça izler bırakana kadar bondu sürün, ki bu bir 
kaç saniye sürecektir. En az 20 saniye ışınla sert-
leştirin inhibisyon tabakası kalabilir veya çıkarıla-
bilir.

Acil durumlar, semptomlar ve antidot
Ağız mukozası ile direk temas edildiği takdirde 
bol su ile durulanması yeterlidir. Gözle teması ha-
linde ise göz bol su ile yıkandıktan sonra bir göz 
doktoruna gidilmelidir.

Raf Ömrü ve Markalama
Raf ömrü
Coltène® A.R.T. Bond buz dolabında (4 – 8 °C /  
39 – 46 °F) ‘da saklanmalıdır. I˙lk kullanımdan son-
ra devamlı kullanımlarda, Coltène® A.R.T. 
Bond’un direk güneş ışığı ve ısı kaynakları ile te-
mas etmemesi kaydı ile, oda sıcaklığında (yakla-
şık 23 °C / 73 °F) muhafaza edilebilir. 

Markalama
Son kullanım tarihi ve şarj numarası  ambalaj-
larda belirtilmiştir. 

Notlar
Coltène® A.R.T. Bond’u kullanmadan önce karıştır-
ma kaplarında dozajlayın. Eğer jelatin kıvamına 
gelmiş ise kullanmayın. Karıştırma kapları temiz-

leyip çok kereler kullanabilirsiniz. Her kullanım-
dan sonra şişecikleri kapatın.
Çocukların ulaşamayacakları bir yerde muhafaza 
edin. 
Kullanım tarihinden sonra kullanmayın.
Sadece dişhekimleri, diş laboratuarları ve onların 
çalışanlarına verilmelidir.

Bu kılavuzun basım tarihi
06-2018

Инструкция по применению RU

Описание
Coltène® A.R.T. Bond представляет собой свето-
отверждаемый, двух этапный комбинирован-
ный адгезив для техники адгезивной рестав-
рации и состоит из праймера А, праймера B и 
бондинга.

Состав
Праймер A содержит:
Малеиновая кислота
Натрия фторид
Вода

Праймер B содержит:
Метакрилаты
Полиалкеноат, метакрилированный
Вода

Бондинг содержит:
Метакрилаты
Полиалкеноат, метакрилированный

Показания
• Coltène® A.R.T. Bond применяется для надёж-

ной адгезивной фиксации композитного ма-
териала на эмали, дентине, золоте (75 %, 
50 %, 45 %), недрагоценных сплавах NiCr, Ni-
Cr-Be, сплаве серебро-палладий, титане, 
амальгаме, керамике

• герметизация полостей
• в качестве защитного слоя для десенсибили-

зации чувствительных шеек зубов

Противопоказания
Подтверждённая аллергическая реакция на 
какой-либо из компонентов бондинга.
При обнажении пульпарной камеры, напри-
мер, в случае пульпита.

Побочные эффекты
Сообщалось о редких случаях контактных ал-
лергических реакций на продукты аналогич-
ного состава.
Во избежание реакций пульпы в прилегающих 
областях обнажённый дентин следует избира-
тельно изолировать от пульпарной камеры 
защитить подкладкой на основе гидроксида 
кальция.

Взаимодействия
Не допускать контакта Coltène® A.R.T. Bond с 
фенолсодержащими и другими веществами 
(например, оксидом цинка, эвгенолом) перед 
полимеризацией. Фенолсодержащие веще-
ства разрешается использовать только при 
повторном нанесении Coltène® A.R.T. Адге-
зивная фиксация выполняется после гермети-
зации препарированного дентина с помощью 
Coltène® A.R.T. Bond. Любое загрязнение 
протравленной и высушенной ткани зуба (на-
пример, слюной) нейтрализует эффект 
Coltène® A.R.T. Bond.

Дозирование и нанесение
A. Традиционная техника пломбирования
1. Препарирование полости

2. Протравливание краёв эмали
Используйте гель для травления Coltène® 
Etchant Gel согласно инструкции по примене-
нию.
Внимание: не пересушивайте дентин.

3. Нанесение праймера
Одноразовой кисточкой перемешивайте 
праймер A и праймер B в соотношении 1:1 в 
течение около 5 с. Кисточкой тщательно вти-
райте перемешанный праймер в дентин около 
30 с. Удалите излишки праймера кисточкой и 
просушите полость воздухом без содержания 
масел. Не промывайте водой. Для дозирова-
ния и замешивания Coltène® A.R.T. Bond можно 
использовать блок для замешивания.

4. Нанесение бондинга
Дозируйте бондинг и втирайте во все поверх-
ности дентина и эмали второй одноразовой 
кисточкой около 20 с. Удалите излишки бон-
динга. Поверхность должна быть покрыта бон-
дингом равномерно и не слишком тонким сло-
ем. Фотополимеризуйте поверхность с помо-
щью лампы (Coltène® Coltolux) не менее 20 с. 
Во избежание образования излишков адгези-
ва в пришеечной области устанавливайте ма-
трицу лишь после нанесения бондинга.

5. Пломбирование композитом
Используйте композит согласно инструкции 
по применению.

B. Традиционная техника пломбирования с 
предварительной герметизацией дентина
Данная процедура относится к препарирова-
нию в опасной близости к пульпе (т.е. на рас-
стоянии менее 1,5 мм от пульпарной камеры) 
и адгезии дентина, необходимой во всей обла-
сти пломбирования.

1. Препарирование
Отпрепарируйте зуб, максимально оберегая 
дентин (финирование и протравку эмали про-
изводите лишь после герметизации дентина).

2. Нанесение праймера
Смешайте праймеры A и B в соотношении 1:1, 
втирайте 30 с, высушите воздухом.

3. Нанесение бондинга
Втирайте бондинг 20 с, удалите излишки, фо-
тополимеризуйте не менее 20 с.

4. Финирование и протравливание краёв эма-
ли
Просушите воздухом.

5. Повторное нанесение бондинга
Втирайте 20 с, удалите излишки, фотополиме-
ризуйте 20 с.

6. Пломбирование композитом
Нанесите композит.

C. Фиксация вкладок / накладок, виниров и 
коронок
1. Препарирование
Удалите временную реставрацию (только при 
непрямой технике), очистите стенки полости, 
примерьте и удалите конструкцию.

2. Протравите края эмали

3. Нанесение праймера
Смешайте праймеры A и B в соотношении 1:1, 
втирайте 30 с, высушите воздухом.

4. Нанесение бондинга
Втирайте бондинг 20 с, удалите излишки, фо-
тополимеризуйте не менее 20 с.

5. Цементирование
Нанесите тонкий равномерный слой цемента 
на конструкцию, установите и припасуйте в 
правильном положении. Удалите излишки, фо-
тополимеризуйте цемент и бондинг Coltène® 
A.R.T. Bond вместе, полимеризуйте 60 с ка-
ждую поверхность.

D. Техника двойного нанесения (вариант, 
предложенный д-ром С. Полом, Универси-
тет Цюриха)
1. Отпрепарируйте полость

2. Не протравливайте края эмали

3. Нанесение праймера
Смешайте праймеры A и B в соотношении 1:1, 
втирайте 30 с, высушите воздухом.

4. Нанесение бондинга
Наносите кисточкой 20 с, осторожно продуй-
те, фотополимеризуйте 60 с.

5. Снятие оттиска
Аккуратно сотрите слой, ингибированный 
кислородом, тампоном. Сделайте оттиск со-
гласно инструкции по применению.

6. Установка временной конструкции
Смоделируйте пломбу из временного пломби-
ровочного материала (в том числе с содержа-
нием эвгенола) согласно инструкции по при-
менению.

7. Фиксация вкладок / накладок, коронок
Удалите временную реставрацию, очистите 
полость абразивом, примерьте конструкцию и 
снова удалите.

8. Протравите края эмали (первичное 
протравливание)

9. Нанесение праймера
Смешайте праймеры A и B в соотношении 1:1, 
втирайте 30 с, высушите воздухом.

10. Нанесите бондинг, но не отверждайте
Втирайте бондинг 20 с, осторожно раздуйте, 
но не полимеризуйте.

11. Фиксация цементом светового или двойно-
го отверждения
Нанесите тонкий равномерный слой цемента 
на конструкцию, установите и припасуйте в 
правильном положении. Удалите излишки, фо-
тополимеризуйте цемент и бондинг Coltène® 
A.R.T. Bond вместе, полимеризуйте 60 с ка-
ждую поверхность.

Опциональная процедура для вкладок
Если реставрация расположена близко к пуль-
пе, может иметь смысл нанести тонкий слой 
(0,5 – 1,5 мм) композита на ингибированный 
слой пришеечной области перед снятием от-
тиска. Тем самым обеспечивается защита при-
шеечного дентина за счёт полной полимери-
зации слоя композита.

E. Ремонт керамики, металлокерамики и 
амальгамы композитом
1. Препарирование
Равномерно придайте шероховатость рестав-
рируемой области алмазным бором или песко-
струйной обработкой. Очистите гелем Etchant 
Gel в течение 30 с, промойте, высушите. Не за-
грязняйте очищенные поверхности.

2. Нанесение Coltène® A.R.T. Bond
Нанесите праймер B одноразовой кисточкой 
на высушенную поверхность и равномерно 
распределяйте 20 с. Удалите излишки сжатым 
воздухом, второй одноразовой кисточкой на-
несите бондинг на поверхность, обработан-
ную праймером B, и равномерно распредели-
те по реставрируемой области. Полимеризуй-
те не менее 20 с.

3. Нанесение опака
При необходимости можно нанести Coltène® 
Paint On Color на полимеризованный слой 
бондинга согласно инструкции по примене-
нию.

4. Пломбирование композитом
Нанесите композит.

F. Герметизация чувствительных зубных 
тканей
1. Очистка
Тщательно очистите зуб полировочной пастой 
без фторида.

2. Нанесение праймера
Смешайте праймеры A и B в соотношении 1:1, 
втирайте 30 с, высушите воздухом.

3. Нанесение бондинга
Втирайте бондинг, пока одноразовая кисточка 
не начнёт оставлять следы, которые остаются 
в течение нескольких секунд. Полимеризуйте 
не менее 20 с. Ингибированный слой можно 
удалить или оставить.

Меры неотложной помощи, симптомы и 
меры противодействия
В случае непосредственного контакта со сли-
зистой полости рта достаточно промыть её. 
При попадании в глаза тщательно промойте 
их водой и обратитесь в окулисту.

Срок годности и маркировка
Срок годности и номер  указаны на контей-
нерах.

Хранение
Coltène® A.R.T. Bond необходимо хранить в хо-
лодильнике (4–8 °C). После первого примене-
ния материал, если его планируется быстро 
использовать, можно хранить при комнатной 
температуре (прибл. 23 °C), защищая при этом 
от прямого солнечного света и воздействия 
тепла.

Примечания
Дозируйте Coltène® A.R.T. Bond на блок для за-
мешивания лишь непосредственно перед 
применением. Не используйте материал, если 
он приобрёл гелеобразную консистенцию. 
Блок для замешивания можно очищать и ис-
пользовать несколько раз. Закрывайте флакон 
после каждого использования.
Хранить в недоступном для детей месте!
Не использовать после истечения срока год-
ности.
Только для применения дипломированными 

стоматологами или техниками, в стоматологи-
ческих лабораториях.

Дата выпуска
06-2018

Upute za upotrebu HR

Definicija
Coltène® A.R.T. Bond je svjetlosno polimeriziraju-
ći, dvofazno kombinirani adheziv koji služi za ad-
hezivne restauracijske tehnike i sastoji se od pre-
maza Primer A, B i adheziva.

Sastav
Primer A sadrži:
maleinsku kiselinu
natrijev fluorid
vodu

Primer B sadrži:
metakrilati
polialkenoat, metakrilatni
vodu

Bond sadrži:
metakrilati 
polialkenoat, metakrilatni

Indikacije
• Coltène® A.R.T. Bond služi za pouzdano vezanje 

kompozitnog materijala na caklinu, dentin, zla-
to (75 %, 50 %, 45 %), neplemenite metale NiCr, 
Ni-Cr-Be, srebro-paladij, titan, amalgam, kera-
miku

• pečaćenje kaviteta
• zaštitni sloj za desenzibilizaciju osjetljivih zub-

nih vratova

Kontraindikacije
Ustanovljena alergija na jedan od sastojaka ad-
heziva.
Ako je došlo do izlaganja pulpne komorice, kao 
što je to slučaj u pulpitisu.

Nuspojave
Prijavljeno je nekoliko slučajeva kontaktnih aler-
gija za proizvode sličnog sastava.
Radi sprječavanja mogućih reakcija pulpe, izlože-
ni dentin u područjima blizu pulpe mora se pre-
mazom sa kalcijevim hidroksidom selektivno za-
štititi u odnosu na pulpnu komoricu.

Interakcije
Prije polimerizacije, Coltène® A.R.T. Bond ne smi-
je imati dodir s fenolnim ili drugim tvarima (npr. 
cink oksid eugenol). Fenolne tvari se smiju kori-
stiti samo tijekom drugog nanošenja adheziva 
Coltène® A.R.T. Bond nakon što se završilo peča-
ćenje svježe prepariranog dentina uz pomoć ad-
heziva Coltène® A.R.T. Bond. Bilo koja kontamina-
cija jetkane i osušene zubne supstancije (npr. sli-
nom) neutralizira učinak adheziva Coltène® A.R.T. 
Bond.

Doziranje i nanošenje
A. Konvencionalna tehnika ispuna
1. Priprema kaviteta

2. Jetkanje rubova cakline
Primijenite Coltène® gel za jetkanje sukladno s 
odgovarajućim uputama za upotrebu. 
Pažnja: Nemojte isušiti dentin.

3. Nanošenje premaza
Jednokratnom četkicom pomiješajte Primer A i 
Primer B u omjeru 1:1 i trajanju od pribl. 5 s. Do-

bro utrljajte pomiješani premaz u dentin uz po-
moć četkice tijekom približno 30 s. Višak premaza 
uklonite četkicom i osušite kavitet zrakom bez 
primjese ulja. Nemojte ispirati vodom. Za 
razdjeljivanje i miješanje adheziva Coltène® A.R.T. 
Bond može se upotrijebiti jažica za miješanje.

4. Nanošenja Bonda
Razdijelite adheziv i utrljajte ga u dentinske i ca-
klinske plohe uz pomoć druge jednokratne četki-
ce tijekom približno 20 s. Uklonite višak Bonda. 
Ploha treba biti obložena Bondom ravnomjerno i 
ne suviše tanko. Osvijetlite plohu polimerizacij-
skom lampom (npr. Coltène® Coltolux) u trajanju 
od najmanje 20 s. Za sprječavanje stvaranja cervi-
kalnih nakupina adheziva, stavite matricu tek na-
kon nanošenja adheziva.

5. Kompozitni ispun
Primijenite kompozit sukladno s odgovarajućim 
uputama za upotrebu.

B. Konvencionalna tehnika ispuna uz pret-
hodno pečaćenje dentina
Ovaj se postupak odnosi na preparacije kod kojih 
postoji opasnost za pulpu (tj. udaljenost do pul-
pne komorice je manja od 1,5 mm), a adhezija na 
dentin je potrebna na cijelom području ispuna.

1. Priprema
Pripremite zub s maksimalnom zaštitom dentina 
(završnu obradu i jetkanje rubova cakline prove-
dite tek nakon pečaćenja dentina).

2. Nanošenje premaza
Pomiješajte premaze Primer A i B u omjeru 1:1, 
utrljavajte 30 s, osušite zrakom.

3. Nanošenja Bonda
Utrljavajte Bond 20 s, uklonite višak, polimerizi-
rajte svjetlom najmanje 20 s.

4. Obradite i jetkajte rubove cakline
Osušite zrakom.

5. Ponovno nanesite Bond
Utrljavajte 20 s, uklonite višak, polimerizirajte 
svjetlom najmanje 20 s.

6. Kompozitni ispun
Umetnite kompozit.

C. Pričvršćivanje umetaka/navlaka, faseta i 
krunica
1. Priprema
Uklonite privremenu restauraciju (samo kod indi-
rektne tehnike), očistite kavitet, prilagodite i 
uklonite rad.

2. Jetkajte rubove cakline

3. Nanošenje premaza
Pomiješajte premaze Primer A i B u omjeru 1:1, 
utrljavajte 30 s, osušite zrakom.

4. Nanošenja Bonda
Utrljavajte Bond 20 s, uklonite višak, polimerizi-
rajte svjetlom najmanje 20 s.

5. Cement
Nanesite tanak, ravnomjerni sloj cementa na rad, 
umetnite i čvrsto pritisnite u položaj. Uklonite vi-
šak, svjetlom polimerizirajte zajedno cement i 
Coltène® A.R.T. Bond, stvrdnjavajte 60 s po plohi.

D. Tehnika dualnog nanošenja (varijanta na-
nošenja autora Dr. St. Paul, Sveučilište Zurich)

1. Pripremite kavitet

2. Nemojte jetkati rubove cakline

3. Nanošenje premaza
Pomiješajte premaze Primer A i B u omjeru 1:1, 
utrljavajte 30 s, osušite zrakom.

4. Nanošenja Bonda
Četkajte 20 s, pažljivo propušite, polimerizirajte 
svjetlom 60 s.

5. Uzmite otisak
Pjenastim tamponom pažljivo ostružite inhibicij-
ski sloj kisika. Uzmite otisak sukladno s uputama 
za upotrebu.

6. Umetnite provizorij
Nanesite privremeni materijal za ispun (može sa-
državati eugenol) sukladno s uputama za upotre-
bu.

7. Pričvršćivanje umetaka/navlaka, krunica
Uklonite privremenu restauraciju, očistite kavitet 
kamenom plovućcem, namjestite rad i ponovno 
ga uklonite.

8. Prvi put jetkajte rubove cakline

9. Nanesite premaz
Pomiješajte premaze Primer A i B u omjeru 1:1, 
utrljavajte 30 s, osušite zrakom.

10. Nanesite Bond, ali nemojte stvrdnjavati
Utrljavajte Bond 20 s, pažljivo propušite, nemojte 
stvrdnjavati.

11. Cementirajte svjetlosno ili dualno stvrdnjava-
jućim cementom
Nanesite tanak, ravnomjerni sloj cementa na rad, 
umetnite i čvrsto pritisnite u položaj. Uklonite vi-
šak, svjetlom polimerizirajte zajedno cement i 
Coltène® A.R.T. Bond, stvrdnjavajte 60 s po plohi.

Opcionalni postupak za umetke
Ako se restauracija nalazi blizu pulpe, može biti 
korisno da se prije uzimanja otiska nanese tanki 
sloj (0,5– 1,5 mm) kompozita na inhibicijski sloj u 
cervikalnoj zoni. Time će se zaštititi cervikalni 
dentin uz pomoć potpuno polimeriziranog kom-
pozitnog sloja. 

E. Popravak keramike, metalokeramike i 
amalgama uz pomoć kompozita
1. Priprema
Površinu za popravak ravnomjerno ohrapavite di-
jamantnim svrdlom ili pjeskarenjem. Očistite ge-
lom za jetkanje u trajanju 30 s, isperite, osušite. 
Nemojte kontaminirati očišćene plohe.

2. Nanesite Coltène® A.R.T. Bond
Jednokratnom četkicom nanesite Primer B na 
osušenu plohu i dobro ga utrljavajte 20 s. Ukloni-
te višak stlačenim zrakom, nanesite Bond dru-
gom jednokratnom četkicom na plohu prethod-
no pripremljenu Primerom B i ravnomjerno ras-
poredite preko područja za popravak. Polimerizi-
rajte svjetlom najmanje 20 s.

3. Nanošenje opakera
Ako je potrebno, na polimerizirani sloj Bonda 
može se nanijeti boja Coltène® Paint On Color su-
kladno s uputama za upotrebu.

4. Kompozitni ispun
Umetnite kompozit.

F. Pečaćenje osjetljive zubne supstancije
1. Čišćenje
Temeljito očistite zub kamenom plovućcem ili 
zubnom pastom bez fluorida.

2. Nanesite premaz
Pomiješajte premaze Primer A i B u omjeru 1:1, 
utrljavajte 30 s, osušite zrakom.

3. Nanesite Bond
Nanosite Bond sve dok jednokratna četkica 
ostavlja tragove koji su vidljivi par sekundi. Poli-
merizirajte svjetlom najmanje 20 s. Inhibicijski 
sloj se može ukloniti ili ostaviti.

Mjere u hitnim slučajevima, simptomi i 
protumjere
Nakon direktnog dodira sa sluznicom u ustima, 
dovoljno je isprati. U slučaju dodira s očima, te-
meljito isprati vodom i obratiti se oftalmologu.

Rok valjanosti i označivanje
Rok valjanosti i  broj označeni su na spremni-
cima.

Skladištenje
Coltène® A.R.T. Bond mora se čuvati u hladnjaku 
(4–8 °C / 39–46 °F). Nakon prvog nanošenja, mo-
že se pohraniti na sobnoj temperaturi (pribl. 23 
°C / 73 °F) ako će se ubrzo primijeniti, uz izbjega-
vanje izlaganja izravnoj sunčevoj svjetlosti ili dru-
gim izvorima topline.

Napomene
Tek neposredno prije upotrebe dozirajte 
Coltène® A.R.T. Bond u jažicu za miješanje. Ne-
mojte koristiti materijal ako je poprimio konzi-
stenciju nalik gelu. Jažica za miješanje može se 
očistiti i koristiti nekoliko puta. Zatvorite bočicu 
nakon svake upotrebe.
Pohranite izvan dohvata djece!
Ne upotrebljavati nakon isteka roka valjanosti.
Proizvod se dostavlja samo stomatolozima i den-
talnim laboratorijima ili na njihov zahtjev.

Datum izdavanja
06-2018.

Інструкція для застосування UK

Визначення
Coltène® A.R.T. Bond - двоетапний комбінова-
ний адгезив світлового твердіння для адгезив-
ної техніки реставрації, який містить праймер 
А, В та адгезив.

Склад
Праймер A містить:
Малеїнова кислота
Натрію фторид
Вода

Праймер B містить:
Метакрилати
Поліалкеноат, метакрилований
Вода

Бонд містить:
Метакрилати
Поліалкеноат, метакрилований

Показання
• Coltène® A.R.T. Bond застосовується для на-

дійного бондингу композитного матеріалу 
до емалі, дентину, золота (75 %, 50 %, 45 %), 
неблагородних металів NiCr, Ni-Cr-Be, срі-
бла-паладію, титану, амальгами, кераміки;

• герметизація порожнин;
• захисний шар для зниження чутливості при-

шийкової ділянки зубів.

Протипоказання
Відомі випадки алергії на один з компонентів 
адгезивної системи.
Якщо пульпова камера відкрита, як у випадку 
пульпіту.

Побічні реакції
Відомі окремі випадки контактних алергій на 
продукти зі схожим складом.
З метою уникання можливих реакцій зі сторо-
ни пульпи на ділянках біля пульпи необхідно 
вибірково захистити розкритий дентин над 
пульповою камерою, наносячи прокладку із 
гідроксиду кальцію.

Взаємодія з іншими речовинами
Перед полімеризацією Coltène® A.R.T. Bond не 
повинен вступати в контакт з речовинами, що 
містять фенол, та іншими речовинами (напри-
клад, цинк-оксид-евгенолом). Речовини, що 
містять фенол, можна використовувати лише 
під час другого нанесення Coltène® A.R.T. Bond 
відразу після того, як дентин препарували та 
герметизували за допомогою Coltène® A.R.T. 
Bond. Будь-яка контамінація протравленої та 
висушеної субстанції зуба (наприклад, сли-
ною) нейтралізує дію Coltène® A.R.T. Bond.

Дози та застосування
A. Стандартна техніка пломбування
1. Препарування порожнини

2. Травлення країв емалі
Використовувати гель Coltène® Etchant Gel 
згідно з відповідною інструкцією для застосу-
вання.
Увага: не висушувати дентин.

3. Застосування праймера
Використовуючи одноразову щітку, змішати 
праймер А та праймер B у співвідношенні 
1:1 протягом 5 с. Втирати змішаний праймер в 
дентин протягом 30 с за допомогою щітки. Ви-
далити щіткою надлишки праймера та висуши-
ти порожнину безмасляним повітрям. Не про-
мивати водою. Можна використовувати єм-
ність для змішування для дозування та змішу-
вання Coltène® A.R.T. Bond.

4. Застосування бонду
Дозувати бонд та втирати його в усі поверхні 
дентину та емалі другою одноразовою щіткою 
протягом 20 с. Видалити надлишки бонду. По-
верхня має бути рівномірно покрита не дуже 
тонким прошарком бонду. Просвітити поверх-
ню полімеризаційною лампою (наприклад, 
Coltène® Coltolux) щонайменше протягом 20 с. 
Встановити матрицю лише після того, як було 
нанесено бонд, щоб запобігти утворенню на-
копичень в пришийковій ділянці.

5. Композитна пломба
Застосовувати композит згідно з відповідною 
інструкцією для застосування.

B. Стандартна техніка пломбування з попе-
редньою герметизацією дентину
Цю процедуру слід проводити у випадку пре-
парування, коли існує ризик для пульпи (тобто 
у випадку відстані до пульпової камери менше 
ніж 1,5  мм) та необхідно проводити адгезію 
дентину на всій поверхні пломбування.

1. Препарування
Препарувати зуб, проводячи максимальний 
захист дентину (проводити фінішну обробку та 
протравити краї емалі виключно після того, як 
була здійснена герметизація дентину).

2. Застосування праймера
Змішати праймери А та B у співвідношенні 1:1, 
втирати протягом 30 с, висушити повітрям.

3. Застосування бонду
Втирати бонд протягом 20  с, видалити над-
лишки, полімеризувати щонайменше впро-
довж 20 с.

4. Фінішна обробка та травлення країв емалі
Сушити повітрям.

5. Знову нанести бонд
Втирати протягом 20  с, видалити надлишки, 
полімеризувати щонайменше впродовж 20 с.

6. Композитна пломба
Внести композит.

C. Встановлення вкладок/накладок, вінірів 
та коронок
1. Препарування
Видалити тимчасові реставрації (виключно у 
випадку непрямого методу), очистити порож-
нину, припасувати та вилучити оброблювану 
реставрацію.

2. Травлення країв емалі

3. Застосування праймера
Змішати праймери А та B у співвідношенні 1:1, 
втирати протягом 30 с, висушити повітрям.

4. Застосування бонду
Втирати бонд протягом 20  с, видалити над-
лишки, полімеризувати щонайменше впро-
довж 20 с.

5. Цемент
Нанести тонкий рівномірний прошарок це-
менту на оброблювану реставрацію, встанови-
ти та міцно натиснути в необхідному положен-
ні. Видалити надлишки, фотополімеризувати 
цемент разом з Coltène® A.R.T. Bond, полімери-
зувати кожну поверхню протягом 60 с.

D. Техніка подвійного нанесення (метод на-
несення за д-ром Ст. Пауль, Університет м. 
Цюріх)
1. Препарувати порожнину

2. Не протравлювати краї емалі

3. Застосування праймера
Змішати праймери А та B у співвідношенні 1:1, 
втирати протягом 30 с, висушити повітрям.

4. Застосування бонду
Наносити щіткою протягом 20  с, обережно 
продути, полімеризувати протягом 60 с.

5. Зняти відбиток
Обережно зняти інгібований киснем шар за 
допомогою пінного валику. Зняти відбиток 
згідно інструкції для застосування.

6. Встановити тимчасову реставрацію
Внести тимчасовий пломбувальний матеріал 
(також такий, що містить евгенол) згідно ін-
струкції для застосування виробника.

7. Встановлення вкладок/накладок, коронок
Видалити тимчасову реставрацію, очистити 
порожнину пемзою, припасувати та знову ви-
лучити оброблювану реставрацію.

8. Вперше протравити краї емалі

9. Нанести праймер
Змішати праймери А та B у співвідношенні 1:1, 
втирати протягом 30 с, висушити повітрям.

10. Нанести бонд, але не полімеризувати
Втирати протягом 20 с, обережно продути, не 
полімеризувати.

11. Цементувати цементом світлової або по-
двійної полімеризації
Нанести тонкий рівномірний прошарок це-
менту на оброблювану реставрацію, встанови-
ти та міцно натиснути в необхідному положен-
ні. Видалити надлишки, фотополімеризувати 
цемент разом з Coltène® A.R.T. Bond, полімери-
зувати кожну поверхню протягом 60 с.

Додаткова процедура для вкладок
Якщо реставрація здійснюється біля пульпи, 
рекомендовано нанести тонкий прошарок 
(0,5-1,5 мм) композита на інгібований шар при-
шийкової ділянки перед зняттям відбитка. Це 
забезпечить захист пришийкового дентину 
завдяки шару повністю полімеризованого 
композита.

Е. Відновлення кераміки, металокераміки 
та амальгами композитом
1. Препарування
Рівномірно надати шорсткості ділянці для від-
новлення за допомогою алмазної фрези або 
піскоструминної обробки. Очистити за допо-
могою гелю Etchant Gel протягом 30 с, проми-
ти, висушити. Не контамінувати очищені по-
верхні.

2. Нанести Coltène® A.R.T. Bond
Одноразовою щіткою нанести праймер B на 
висушену поверхню та добре його розподіля-
ти протягом 20 с. Видалити надлишок стисне-
ним повітрям, нанести бонд другою одноразо-
вою щіткою на поверхню, препаровану прай-
мером B, та рівномірно розподілити його на 
відновлюваній ділянці. Полімеризувати що-
найменше протягом 20 с.

3. Нанести опакер
У разі необхідності можна нанести Coltène® 
Paint On Color на полімеризований прошарок 
бонду згідно з інструкцією для застосування.

4. Композитна пломба
Внести композит.

F. Герметизація чутливої тканини зуба
1. Очищення
Ретельно очистити зуб пемзою або зубною па-
стою, що не містить фтористі сполуки.

2. Нанести праймер
Змішати праймери А та B у співвідношенні 1:1, 
втирати протягом 30 с, висушити повітрям.

3. Нанести бонд
Наносити бонд, доки одноразова щітка не пе-
рестане залишати сліди, які видно протягом 
декількох секунд. Полімеризувати щонаймен-
ше протягом 20  с. Інгібований шар можна за-
лишити або видалити.

Заходи екстреної допомоги, симптоми та 
протидії
У випадку безпосереднього контакту зі слизо-
вою оболонкою ротової порожнини достатньо 
промити водою. У випадку потрапляння в очі 
ретельно промийте очі водою та негайно 
зверніться до офтальмолога.

Термін придатності та маркування
Термін придатності та номер  вказані на 
контейнерах.

Умови зберігання
Зберігати Coltène® A.R.T. Bond в холодильнику 
(4-8 °C/39-46 °F). Після першого використання 
його можна зберігати при кімнатній темпера-
турі (приблизно 23 °C/73 °F), якщо його швидко 
використовують, уникаючи потрапляння пря-
мих сонячних променів або зберігаючи подалі 
від інших джерел тепла.

Примітки
Дозувати Coltène® A.R.T. Bond в ємність для змі-
шування потрібно безпосередньо перед за-
стосуванням. Не використовувати продукт, як-
що його консистенція стала гелеподібною. Єм-
ність для змішування можна очищати та вико-
ристовувати декілька разів. Закривати пляшку 
після кожного використання.
Зберігати в недоступному для дітей місці!
Не використовувати поза терміном придатно-
сті.
Призначений для продажу виключно стомато-
логам та зуботехнічним лабораторіям або за їх 
вказівкою.

Дата випуску інструкції
06-2018

Uwaga: Nie wysuszyć zębiny.

3. Aplikacja primera
Pędzelkiem jednorazowym mieszać Primer A i 
Primer B w proporcjach 1:1 przez ok.  5  sekund. 
Wcierać dokładnie wymieszany primer w zębinę 
przez ok. 30 sekund, używając pędzelka. Usunąć 
nadmiar primera pędzelkiem i osuszyć ubytek 
bezolejowym powietrzem. Nie płukać wodą. Do 
wydzielania i mieszania produktu Coltène® A.R.T. 
Bond można używać tacki do mieszania.

4. Aplikacja środka wiążącego
Wydzielić środek wiążący i wcierać go we wszyst-
kie powierzchnie zębiny i szkliwa drugim jedno-
razowym pędzelkiem przez ok. 20  sekund. Usu-
nąć nadmiar środka wiążącego. Powierzchnia 
powinna być pokryta środkiem wiążącym rów-
nomiernie i niezbyt cienko. Naświetlać po-
wierzchnię lampą polimeryzacyjną (np. Coltène® 
Coltolux) przez co najmniej 20  sekund. Założyć 
formówkę dopiero po aplikacji środka wiążące-
go, aby zapobiec tworzeniu się „kałuż” przyszyj-
kowych.

5. Wypełnienie kompozytem
Zastosować kompozyt zgodnie z odpowiednią 
instrukcją użycia.

B. Konwencjonalna technika wypełniania 
z uprzednim uszczelnieniem zębiny
Procedura ta dotyczy preparacji z zagrożeniem 
dla miazgi (tzn. z odległością do komory miazgi 
poniżej 1,5  mm) i wymaganą adhezją zębiny w 
całym obszarze wypełnienia.

1. Opracowanie
Opracować ząb z maksymalną ochroną zębiny 
(wykończenie i wytrawienie krawędzi szkliwa do-
piero po uszczelnieniu zębiny).

2. Aplikacja primera
Wymieszać primery A i B w proporcjach 1:1, wcie-
rać przez 30 sekund, osuszyć powietrzem.

3. Aplikacja środka wiążącego
Wcierać środek wiążący przez 20 sekund, usunąć 
nadmiar, polimeryzować światłem przez co naj-
mniej 20 sekund.

4. Wykończenie i wytrawienie krawędzi szkliwa
Wysuszyć powietrzem.

5. Ponowna aplikacja środka wiążącego
Wcierać środek wiążący przez 20 sekund, usunąć 
nadmiar, polimeryzować światłem przez 20  se-
kund.

6. Wypełnienie kompozytem
Wprowadzić kompozyt.

C. Mocowanie wkładów/nakładów korono-
wych, licówek i koron
1. Opracowanie
Usunąć tymczasowe uzupełnienie protetyczne 
(tylko przy metodzie pośredniej), oczyścić uby-
tek, dopasować i usunąć przedmiot obrabiany.

2. Wytrawienie krawędzi szkliwa

3. Aplikacja primera
Wymieszać primery A i B w proporcjach 1:1, wcie-
rać przez 30 sekund, osuszyć powietrzem.

4. Aplikacja środka wiążącego
Wcierać środek wiążący przez 20 sekund, usunąć 
nadmiar, polimeryzować światłem przez co naj-
mniej 20 sekund.

5. Cementowanie
Nanieść cienką, równomierną warstwę cementu 
na przedmiot obrabiany, wprowadzić i mocno 
docisnąć. Usunąć nadmiar, polimeryzować świa-
tłem razem cement i Coltène® A.R.T. Bond, utwar-
dzać 60 sekund na powierzchnię.

D. Podwójna technika aplikacyjna (wersja 
aplikacji według dr St. Paul, Uniwersytet w 
Zurychu)
1. Opracowanie ubytku

2. Nie wytrawiać krawędzi szkliwa

3. Aplikacja primera
Wymieszać primery A i B w proporcjach 1:1, wcie-
rać przez 30 sekund, osuszyć powietrzem.

4. Aplikacja środka wiążącego
Szczotkować przez 20  sekund, ostrożnie 
przedmuchać, polimeryzować światłem przez 
60 sekund.

5. Pobranie wycisku
Ostrożnie zetrzeć warstwę inhibicji tlenowej 
piankową peletą. Wykonać wycisk zgodnie z  in-
strukcją użycia.

6. Wprowadzenie materiału tymczasowego
Nanieść tymczasowy materiał do wypełnień 
(również zawierający eugenol) zgodnie z instruk-
cją użycia.

7. Mocowanie wkładów/nakładów koronowych, 
koron
Usunąć tymczasowe uzupełnienie protetyczne, 
oczyścić ubytek pumeksem, dopasować obrabia-
ny przedmiot i ponownie usunąć.

8. Wytrawienie krawędzi szkliwa po raz pierwszy

9. Aplikacja primera
Wymieszać primery A i B w proporcjach 1:1, wcie-
rać przez 30 sekund, osuszyć powietrzem.

10. Aplikacja środka wiążącego, ale bez utwar-
dzania
Wcierać przez 20  sekund, ostrożnie przedmu-
chać, nie polimeryzować.

11. Cementowanie światło- lub podwójnie 
utwardzalnym cementem
Nanieść cienką, równomierną warstwę cementu 
na przedmiot obrabiany, wprowadzić i mocno 
docisnąć. Usunąć nadmiar, polimeryzować świa-
tłem razem cement i Coltène® A.R.T. Bond, utwar-
dzać 60 sekund na powierzchnię.

Opcjonalna procedura dla wkładów 
koronowych
W przypadku uzupełnienia protetycznego w po-
bliżu miazgi zalecane może być naniesienie cien-
kiej warstwy (0,5-1,5  mm) kompozytu na war-
stwę inhibicji okolicy przyszyjkowej przed wyko-
naniem wycisku. Zapewnia to ochronę dla zębiny 
przyszyjkowej w postaci całkowicie spolimeryzo-
wanej warstwy kompozytu. 

E. Naprawa ceramiki, metalowej ceramiki i 
amalgamatu kompozytem
1. Opracowanie
Równomiernie zmatować obszar przeznaczony 
do naprawy, używając wiertła diamentowego lub 
stosując piaskowanie. Oczyścić żelem wytrawia-
jącym przez 30  sekund, wypłukać, osuszyć. Nie 
zanieczyszczać oczyszczonych powierzchni.

2. Aplikacja Coltène® A.R.T. Bond
Nanieść Primer B jednorazowym pędzelkiem na 

osuszoną powierzchnię i dokładnie rozprowa-
dzać przez 20  sekund. Usunąć nadmiar sprężo-
nym powietrzem, nanieść środek wiążący dru-
gim jednorazowym pędzelkiem na powierzchnię 
opracowaną Primerem B i równomiernie rozpro-
wadzić na obszarze do naprawy. Polimeryzować 
światłem przez co najmniej 20 sekund.

3. Aplikacja opakera
W razie potrzeby można nanieść Coltène® Paint 
On Color na spolimeryzowaną warstwę środka 
wiążącego zgodnie z instrukcją użycia.

4. Wypełnienie kompozytowe
Wprowadzić kompozyt.

F. Uszczelnienie wrażliwej substancji zębów
1. Czyszczenie
Dokładnie oczyścić ząb pumeksem lub pastą do 
zębów bez fluoru.

2. Aplikacja primera
Wymieszać primery A i B w proporcjach 1:1, wcie-
rać przez 30 sekund, osuszyć powietrzem.

3. Aplikacja środka wiążącego
Nanosić środek wiążący, aż jednorazowy pędze-
lek będzie pozostawiać ślady utrzymujące się 
przez kilka sekund. Polimeryzować światłem 
przez co najmniej 20  sekund. Warstwę inhibicji 
można usunąć lub pozostawić.

Postępowanie w nagłych przypadkach, obja-
wy i środki zaradcze
Po bezpośredniej styczności z błoną śluzową ja-
my ustnej wystarczające jest przepłukanie. W 
przypadku styczności z oczami należy dokładnie 
przepłukać wodą i zasięgnąć pomocy lekarza 
okulisty.

Okres przydatności do użycia i oznakowanie
Datę ważności i numer serii  podano na opa-
kowaniach.

Przechowywanie
Coltène® A.R.T. Środek wiążący należy przecho-
wywać w lodówce (4 – 8°C / 39 – 46°F). Po pierw-
szej aplikacji można przechowywać w tempera-
turze pokojowej (ok. 23°C/73°F) w przypadku 
szybkiego zużycia, unikając narażenia na działa-
nie bezpośredniego nasłonecznienia lub innych 
źródeł ciepła.

Uwagi
Środek wiążący Coltène® A.R.T. Bond wydzielać 
na tackę do mieszania niezwłocznie przed uży-
ciem. Nie używać, jeśli konsystencja jest galare-
towata. Tackę do mieszania można oczyszczać i 
stosować kilka razy. Po każdym użyciu zamknąć 
butelkę.
Przechowywać w miejscu niedostępnym dla 
dzieci!
Nie stosować po upływie terminu ważności.
Do sprzedaży wyłącznie lekarzom dentystom i 
laboratoriom dentystycznym lub na ich polece-
nie.

Data sporządzenia informacji
06-2018

Návod k použit CS

Popis
Coltène® A.R.T. Bond je světlem polymerovaný, 
dvoufázový kombinovaný adhezivní materiál pro 
adhezivní výplňové techniky, který obsahuje Pri-
mer A, B a vazebný prostředek.

Složení
Primer A obsahuje tyto látky:
Kyselina maleinová
Fluorid sodný
Voda

Primer B obsahuje tyto látky:
Metakryláty
Metakrylizovaný polyalkenoát
Voda

Bond obsahuje tyto látky:
Metakryláty
Metakrylizovaný polyalkenoát

Indikace
• Coltène® A.R.T. Bond se používá ke spolehlivé-

mu bondování kompozitního materiálu na 
sklovinu, dentin, zlato (75 %, 50 %, 45 %), neu-
šlechtilé kovy, slitiny NiCr, Ni-Cr-Be, slitinu stří-
bra a palladia, titan, amalgám, keramiku

• zapečetění kavit
• ochranná vrstva pro desenzitizaci citlivých zub-

ních krčků

Kontraindikace
Zjištěná alergie na jednu ze složek vazebného 
prostředku.
Pokud došlo k obnažení dřeňové dutiny stejně 
jako v případě pulpitidy.

Nežádoucí účinky
V několika případech byly hlášeny kontaktní aler-
gie na produkty s podobným složením.
Aby se zabránilo případným reakcím v oblastech 
v blízkosti dřeně, musí se obnažený dentin nad 
dřeňovou dutinou selektivně chránit překrytím 
podložkou z hydroxidu vápenatého.

Interakce
Před polymerací nesmí bond Coltène® A.R.T. 
Bond přijít do styku s fenolovými nebo jinými lát-
kami (např. zinkoxid eugenol). Fenolové látky se 
smí použít pouze při druhé aplikaci bondu 
Coltène® A.R.T. Bond poté, co byl čerstvě prepa-
rovaný dentin utěsněn bondem Coltène® A.R.T. 
Bond. Jakákoliv kontaminace naleptané a osuše-
né hmoty zubu (např. sliny) neutralizuje účinek 
bondu Coltène® A.R.T. Bond.

Dávkování a použití
A. Konvenční výplňová technika
1. Preparace kavity

2. Leptání okrajů skloviny
Používejte gel Coltène® Etchant Gel podle pří-
slušného návodu k použití.
Upozornění: Nepřesušte dentin.

3. Použití primeru
Míchejte Primer A a Primer B v poměru 1:1 jedno-
rázovým štětečkem přibližně 5 s. Důkladně vtírej-
te namíchaný primer do dentinu přibližně  
30 s, použijte k tomu štěteček. Štětečkem od-
straňte přebytečný primer a kavitu vysušte vzdu-
chem bez příměsi oleje. Neoplachujte vodou. 
Míchací podložku lze použít k dávkování a míchá-
ní bondu Coltène® A.R.T. Bond.

4. Použití bondu
Vytlačte vazebný prostředek a vtírejte jej do 
všech dentinových a sklovinných povrchů dru-
hým jednorázovým kartáčkem přibližně 20 s. Pře-
bytečný bond odstraňte. Povrch by měl být bon-
dem pokryt rovnoměrně a ne příliš tence. Povrch 
osviťte polymerační lampou (např. Coltène® Col-
tolux) nejméně 20 s. Matrici umisťujte až po pou-
žití bondu, aby se zabránilo slévání materiálu v 
oblasti krčku.

5. Kompozitní výplň
Použijte kompozitní materiál podle příslušného 
návodu k použití.

B. Konvenční výplňová technika s předchozím 
zapečetěním dentinu
Tento postup se používá u preparací, kde je ohro-
žena dřeň (tj. se vzdáleností k dřeňové dutině 
menší než 1,5 mm) a v celé ploše výplně se poža-
duje adheze dentinu.

1. Příprava
Preparujte zub s maximální ochranou dentinu 
(okraje skloviny dokončete a leptejte pouze poté, 
co byl dentin zapečetěn).

2. Použití primeru
Smíchejte primery A a B v poměru 1:1, vtírejte 
30 s, osušte vzduchem.

3. Použití bondu
Vtírejte bond 20  s, odstraňte přebytek, polyme-
rujte světlem nejméně 20 s.

4. Dokončete a leptejte okraje skloviny
Osušte vzduchem.

5. Znovu naneste bond
Vtírejte 20  s, odstraňte přebytek, polymerujte 
světlem nejméně 20 s.

6. Kompozitní výplň
Naneste kompozitní materiál.

C. Připevnění inlejí / onlejí, fazet a korunek
1. Příprava
Odstraňte provizorní náhradu (pouze nepřímou 
technikou), vyčistěte kavitu, upravte a odstraňte 
zkoušenou náhradu.

2. Naleptejte okraje skloviny

3. Použití primeru
Smíchejte primery A a B v poměru 1:1, vtírejte 
30 s, osušte vzduchem.

4. Použití bondu
Vtírejte bond 20  s, odstraňte přebytek, polyme-
rujte světlem nejméně 20 s.

5. Cement
Naneste tenkou, rovnoměrnou vrstvu cementu 
na náhradu, nasaďte ji a pevně zatlačte na místo. 
Odstraňte přebytky, polymerujte světlem společ-
ně cement a bond Coltène® A.R.T. Bond, každý 
povrch polymerujte 60 s.

D. Technika použití s duálně tuhnoucím ce-
mentem (varianta použití, jehož autorem je 
Dr. St. Paul, univerzita v Zurichu)
1. Preparujte kavitu

2. Neleptejte okraje skloviny

3. Použití primeru
Smíchejte primery A a B v poměru 1:1, vtírejte 
30 s, osušte vzduchem.

4. Použití bondu
Nanášejte štětečkem 20 s, opatrně ofukujte, po-
lymerujte světlem 60 s.

5. Otiskování otisku
Opatrně pomocí pěnové peletky setřete kyslíko-
vou inhibiční vrstvu. Otisk zhotovte podle pří-
slušného návodu k použití.

6. Umístění provizorní náhrady
Naneste provizorní výplňový materiál (také s ob-
sahem eugenolu) podle návodu k použití.

7. Připevnění inlejí / onlejí a korunek
Odstraňte provizorní náhradu, vyčistěte kavitu 
pemzou, nasaďte náhradu a znovu ji odstraňte.

8. Poprvé naleptejte okraj skloviny

9. Naneste primer
Smíchejte primery A a B v poměru 1:1, vtírejte 
30 s, osušte vzduchem.

10. Naneste bond, ale nevytvrzujte
Vtírejte bond 20 s, opatrně ofukujte, nevytvrzuj-
te.

11. Cementování pomocí světelně nebo duálně 
tuhnoucího cementu
Naneste tenkou, rovnoměrnou vrstvu cementu 
na náhradu, nasaďte ji a pevně zatlačte na místo. 
Odstraňte přebytky, polymerujte světlem společ-
ně cement a bond Coltène® A.R.T. Bond, každý 
povrch polymerujte 60 s.

Volitelný postup pro inleje
U náhrad v blízkosti dřeně, může být žádoucí 
před otiskováním žádoucí nanést na inhibiční 
vrstvu krčkové oblasti tenkou vrstvu kompozita 
(0,5 – 1,5 mm). Tato zcela zpolymerovaná vrstva 
poskytuje ochranu krčkovému dentinu.

E. Oprava keramiky, metalokeramiky a amal-
gámu kompozitním materiálem
1. Příprava
Je nutné připravit rovnoměrně zdrsněnou plo-
chu diamantovým vrtáčkem nebo opískováním. 
Očistěte gelem Etchant Gel 30 s, opláchněte, 
osušte. Očištěné povrchy chraňte před kontami-
nací.

2. Naneste Coltène® A.R.T. Bond
Na suchý povrch naneste jednorázovým štěteč-
kem Primer B a po dobu 20 s jej dobře roztírejte. 
Odstraňte přebytek tlakovým vzduchem, nanes-
te bond druhým jednorázovým štětečkem na po-
vrch ošetřený Primerem B a rovnoměrně rozpro-
střete po ploše, která se má opravit. Polymerujte 
světlem nejméně 20 s.

3. Naneste opaker
V případě potřeby lze na vrstvu zpolymerované-
ho bondu nanést barvu Coltène® Paint On Color 
podle návodu k použití.

4. Kompozitní výplň
Naneste kompozitní materiál.

F. Zapečetění citlivé zubní hmoty
1. Čištění
Důkladně zub očistěte pemzou nebo zubní 
pastou bez fluoridu.

2. Naneste primer
Smíchejte primery A a B v poměru 1:1, vtírejte 
30 s, osušte vzduchem.

3. Naneste bond
Bond nanášejte tak dlouho, dokud jednorázový 
štěteček nezanechá stopy, které zůstanou po ně-
kolik sekund. Polymerujte světlem nejméně 20 s. 
Inhibiční vrstvu lze odstranit nebo zanechat.

Bezpečnostní opatření, symptomy, 
protiopatření
V případě přímého styku se sliznicí v dutině ústní, 
je dostatečné vypláchnutí vodou. V případě vnik-
nutí do očí, oči důkladně vyplachujte vodou a 
konzultujte očního lékaře.

Doba použitelnosti a značení
Datum použitelnosti a sériové číslo  jsou vy-
značeny na nádobkách.

Skladování
Coltène® A.R.T. Bond se musí uchovávat v chlad-
ničce (4 – 8 °C). Po prvním použití jej lze uchová-
vat při pokojové teplotě (přibližně 23 °C), pokud 
se použije rychle, chráněný před přímým sluneč-
ním světlem nebo jinými zdroji tepla.

Poznámky
Nedávkujte bond Coltène® A.R.T. Bond do mícha-
cí podložky, dokud nenastane bezprostřední 
okamžik před použitím. Nepoužívejte, pokud zís-
ká gelovitou konzistenci. Míchací podložku lze 
vyčistit a použít vícekrát. Po každém použit la-
hvičku uzavřete.
Skladujte mimo dosah dětí!
Nepoužívejte po uplynutí data použitelnosti.
Dodává se pouze zubním lékařům a zubním la-
boratořím nebo na základě jejich objednávky.

Datum vydání
06-2018

Használati utasítások HU

Definíció
A Coltène® A.R.T. Bond egy fényre kötő, kétlépé-
ses, Primer A-ból, B-ből és ragasztószerből álló 
kombinált adhezív, amely adhéziós restaurációs 
technikákhoz használható.

Összetétel
A Primer A az alábbiakat tartalmazza:
Maleinsav
Nátrium-fluorid
Víz

A Primer B az alábbiakat tartalmazza:
Metakrilátok
Metakrilizált polialkenoát
Víz

A Bond az alábbiakat tartalmazza:
Metakrilátok 
Metakrilizált polialkenoát

Indikációk
• a Coltène® A.R.T. Bond kompozit anyagok meg-

bízható rögzítésére szolgál zománchoz, dentin-
hez, aranyhoz (75%, 50%, 45%), nem nemesfé-
mekhez (NiCr, Ni-Cr-Be), ezüst-palládiumhoz, 
titánhoz, amalgámhoz, kerámiához

• kavitások lezárása
• védőréteg az érzékeny fognyakak deszenzitizá-

lására

Ellenjavallatok
Megállapított allergia a ragasztószer valamelyik 
komponensével szemben.
Ha a pulpakamra szabaddá válik, például pulpi-
tisz esetén.

Mellékhatások
Hasonló összetételű termékekre vonatkozóan 
néhány esetben kontaktallergiáról számoltak be.
A pulpaközeli területeken esetlegesen fellépő 
pulpareakciók megelőzése érdekében a pulpa-
kamra felett szelektíven, alábélelő anyaggal vé-
deni kell a szabaddá vált dentint.

Kölcsönhatás
Polimerizálás előtt a Coltène® A.R.T. Bond nem 
érintkezhet fenolt tartalmazó és más anyagokkal 
(pl. cink-oxid-eugenollal). Fenolt tartalmazó 
anyagok kizárólag a Coltène® A.R.T. Bond máso-
dik alkalmazásakor használhatók, miután meg-
történt a frissen előkészített dentin lezárása 
Coltène® A.R.T. Bond adagolására és összekeveré-
sére használható. A savmaratott és megszárított 
foganyag bármely szennyeződése (pl. nyál) sem-

legesíti a Coltène® A.R.T. Bond adagolására és 
összekeverésére használható.

Adagolás és alkalmazás
A. Hagyományos tömési technika
1. A kavitás előkészítése

2. A zománcszélek savazása
Használjon Coltène® Etchant Gel a megfelelő 
használati utasítás szerint. 
Figyelem! Ne szárítsa ki a dentint.

3. A Primer alkalmazása
Az eldobható ecset segítségével keverje össze a 
Primer A-t és a Primer B-t 1:1 arányban kb. 5 má-
sodpercig. Az összekevert primert dörzsölje bele 
jól a dentinbe az ecsettel mintegy 30 másodper-
cig. Távolítsa el a felesleges primert az ecsettel, és 
szárítsa meg a kavitást olajmentes levegővel. Ne 
öblítse le vízzel. A keverőtál a Coltène® A.R.T. 
Bond adagolására és összekeverésére használha-
tó.

4. A Bond alkalmazása
Adagolja ki a ragasztószert, és dörzsölje bele 
minden dentin és zománc felületbe egy második 
eldobható ecsettel kb. 20 másodpercig. Szorítsa 
ki a felesleges Bondot. A felületet egyenletesen 
és nem túl vékonyan kell bevonni Bonddal. Vilá-
gítsa meg a felületet polimerizáló lámpával (pl. 
Coltène® Coltolux) legalább 20  másodpercig. A 
matricát csak a Bond alkalmazása után helyezze 
be, hogy megakadályozza a folyadék felgyülem-
lését a fognyaki területen.

5. Kompozit tömés
A kompozitot a megfelelő használati utasítás sze-
rint használja.

B. Hagyományos tömési technika előzetes 
dentinlezárással
Ez az eljárás olyan készítményekre vonatkozik, 
amelyek veszélyesek a pulpára (azaz a pulpakam-
rától 1,5 mm-nél kisebb távolságra vannak), és 
amelyek esetében az egész tömési területen 
dentinadhézió szükséges.

1. Előkészítés
Készítse elő a fogat a dentin maximális védelmé-
vel (a zománcszéleket csak a dentin lezárása után 
finírozza és savazza).

2. A Primer alkalmazása
Keverje össze az A és B Primert 1:1 arányban, dör-
zsölje be 30  másodpercig, és szárítsa meg le-
vegővel.

3. A Bond alkalmazása
Dörzsölje be a Bondot 20 másodpercig, szorítsa 
ki a felesleget, és polimerizálja fénnyel legalább 
20 másodpercig.

4. A zománcszélek finírozása és savazása
Szárítsa meg levegővel.

5. A Bond újbóli alkalmazása
Dörzsölje be 20 másodpercig, szorítsa ki a felesle-
get, és polimerizálja fénnyel 20 másodpercig.

6. Kompozit tömés
Helyezze be a kompozitot.

C. Inlay-ek/onlay-ek, héjak és koronák 
felhelyezése
1. Előkészítés
Távolítsa el az ideiglenes restaurációt (kizárólag 
indirekt technikával), tisztítsa meg a kavitást, 
majd állítsa be és vegye ki a munkadarabot.

2. A zománcszélek savazása

3. A Primer alkalmazása
Keverje össze az A és B Primert 1:1 arányban, dör-
zsölje be 30  másodpercig, és szárítsa meg le-
vegővel.

4. A Bond alkalmazása
Dörzsölje be a Bondot 20 másodpercig, szorítsa 
ki a felesleget, és polimerizálja fénnyel legalább 
20 másodpercig.

5. Cementezés
Vigyen fel cementet vékony, egyenletes réteg-
ben a munkadarabra, helyezze be, és nyomja 
erősen a helyére. Távolítsa el a felesleget, polime-
rizálja fénnyel a cementet és a Coltène® A.R.T. 
Bondot együtt, és polimerizálja az egyes felülete-
ket 60 másodpercig.

D. Kettős applikációs technika (Dr. St. Paul 
applikációs változata, Zürichi Egyetem)
1. A kavitás előkészítése

2. Ne savazza a zománcszéleket

3. A Primer alkalmazása
Keverje össze az A és B Primert 1:1 arányban, dör-
zsölje be 30  másodpercig, és szárítsa meg le-
vegővel.

4. A Bond alkalmazása
Dörzsölje be ecsettel 20 másodpercig, óvatosan 
szárítsa meg légfúvással, és polimerizálja fénnyel 
60 másodpercig.

5. Lenyomatkészítés
Gondosan dörzsölje le az oxigén inhibíciós réte-
get habanyag pellettel. Készítse el a lenyomatot 
a használati utasításnak megfelelően.

6. Ideiglenes kezelés behelyezése
Az ideiglenes tömőanyagot (az eugenol-tartal-
mút is) a használati utasításnak megfelelően 
használja.

7. Inlay-ek/onlay-ek és koronák felhelyezése
Távolítsa el az ideiglenes restaurációt, tisztítsa 
meg a kavitást habkővel, illessze be a munkada-
rabot, majd vegye újra ki.

8. A zománcszél első alkalommal történő savazá-
sa

9. A Primer alkalmazása
Keverje össze az A és B Primert 1:1 arányban, dör-
zsölje be 30  másodpercig, és szárítsa meg le-
vegővel.

10. A Bond alkalmazása keményítés nélkül
Dörzsölje be a Bondot 20 másodpercig, óvatosan 
szárítsa meg légfúvással, és ne polimerizálja fény-
nyel.

11. Cementezés fényre kötő vagy duál kötésű ce-
menttel
Vigyen fel cementet vékony, egyenletes réteg-
ben a munkadarabra, helyezze be, és nyomja 
erősen a helyére. Távolítsa el a felesleget, polime-
rizálja fénnyel a cementet és a Coltène® A.R.T. 
Bondot együtt, és polimerizálja az egyes felülete-
ket 60 másodpercig.

Inlay eljárásváltozat
Pulpaközeli restauráció esetén a lenyomatvétel 
előtt célszerű lehet a fognyaki területen az inhibí-
ciós rétegre felvinni egy vékony réteg (0,5–
1,5 mm) kompozitot. Ez egy teljesen polimerizált 
kompozitréteg általi védelmet biztosít a fognyaki 

dentin számára. 

E. Kerámia, fémkerámia és amalgám javítása 
kompozittal
1. Előkészítés
Érdesítse fel egyenletesen a javítandó területet 
gyémántfúróval vagy homokfúvással. Tisztítsa 
meg Etchant Gellel 30 másodpercig, öblítse le, és 
szárítsa meg. A megtisztított felületeket ne hagy-
ja beszennyeződni.

2. A Coltène® A.R.T. Bond alkalmazása
Vigyen fel Primer B-t a megszárított felületre egy 
eldobható ecsettel, és oszlassa el jól 20  másod-
percig. A felesleget távolítsa el sűrített levegővel, 
vigyen fel Bondot a Primer B-vel előkészített felü-
letre egy második eldobható ecsettel, és oszlassa 
el egyenletesen a javítandó területen. Polimeri-
zálja fénnyel legalább 20 másodpercig.

3. Az opaker alkalmazása
Szükség esetén a polimerizált Bond rétegre 
Coltène® Paint On Color vihető fel a használati 
utasításnak megfelelően.

4. Kompozit tömés
Helyezze be a kompozitot.

F. Az érzékeny foganyag lezárása
1. Tisztítás
Alaposan tisztítsa le a fogat habkővel vagy fluo-
ridmentes fogpasztával.

2. A Primer alkalmazása
Keverje össze az A és B Primert 1:1 arányban, dör-
zsölje be 30  másodpercig, és szárítsa meg le-
vegővel.

3. A Bond alkalmazása
Vigyen fel Bondot, amíg az eldobható ecset nem 
hagy olyan nyomokat, amelyek néhány másod-
percig megmaradnak. Polimerizálja fénnyel lega-
lább 20 másodpercig. Az inhibíciós réteget igény 
szerint hagyja meg vagy távolítsa el.

Teendők vészhelyzet esetén, tünetek és 
ellenszerek
A száj nyálkahártyájával való közvetlen érintke-
zés esetén elegendő öblítést végezni. Szembe 
kerülés esetén alaposan öblítse ki a szemét víz-
zel, és forduljon szemorvoshoz.

Eltarthatóság és jelölés
A lejárati idő és a gyártási tétel száma () fel 
van tüntetve a csomagoláson.

Tárolás
A Coltène® A.R.T. Bondot hűtőgépben (4-8 °C-on 
/ 39-46 °F-on) kell tárolni. Első alkalmazása után 
szobahőmérsékleten (kb. 23 °C-on / 73 °F-on) tá-
rolható, ha gyorsan felhasználják, és nem enge-
dik, hogy közvetlen napsugárzásnak vagy más 
hőforrásnak legyen kitéve.

Megjegyzések
A Coltène® A.R.T. Bondot csak közvetlenül a hasz-
nálat előtt adagolja a keverőtálba. Ne használja, 
ha zselészerű állagot vett fel. A keverőtál több al-
kalommal tisztítható és használható. Minden 
használat után zárja le a flakont.
Gyermekektől elzárva tárolja!
Ne használja a lejárati időn túl.
Kizárólag fogorvosok és fogászati laboratóriu-
mok számára vagy megrendelésére szállítható.

Kibocsátás dátuma
06-2018

Инструкции за употреба BG

Дефиниция
Coltène® A.R.T. Bond представлява фотопо-
лимеризиращ, двуетапно комбиниран адхезив 
за техники на адхезивна реставрация, състо-
ящ се от Primer A, B и бондинг агент.

Състав
Primer A съдържа:
Малеинова киселина
Натриев флуорид
Вода

Primer В съдържа:
Метакрилати
Метакрилиран полиалкеноат
Вода

Bond съдържа:
Метакрилати 
Метакрилиран полиалкеноат

Показания
• Coltène® A.R.T. Bond се използва за надеждно 

свързване на композитен материал към 
емайл, дентин, злато (75 %, 50 %, 45 %), не-
благородни метали NiCr, Ni-Cr-Be, сребро-па-
ладий, титан, амалгама, керамика

• запечатване на кавитети
• защитен слой за десенсибилизация на чувст-

вителни зъбни шийки

Противопоказания
Установена алергия към даден компонент на 
бондинг агента.
При отворена пулпна камера (пулпит).

Нежелани реакции
Съобщени са единични случаи на контактни 
алергии към продукти с подобен състав.
За предотвратяване на възможни реакции на 
пулпата в участъци в близост до пулпата екс-
понираният дентин трябва да се защити се-
лективно чрез пулпната камера със съдържа-
ща калциев хидроксид подложка.

Взаимодействие
Преди полимеризация Coltène® A.R.T. Bond не 
трябва да влиза в контакт с фенолови или дру-
ги вещества (напр. цинков оксид евгенол). Фе-
нолови вещества могат да се използват само в 
комбинация с второ нанасяне на Coltène® 
A.R.T. Bond след запечатване на прясно препа-
рирания дентин с Coltène® A.R.T. Bond. Замър-
сяване на ецваното и изсушено зъбно веще-
ство (напр. слюнка) неутрализира ефекта на 
Coltène® A.R.T. Bond.

Дозиране и приложение
А. Конвенционална техника на запълване
1. Препариране на кавитета

2. Ецване в краищата на емайла
Използвайте Coltène® Etchant Gel съгласно съ-
ответните инструкции за употреба. 
Внимание: Не изсушавайте дентина.

3. Нанасяне на Primer
Посредством четка за еднократна употреба 
смесете Primer A и Primer B в съотношение 1:1 
за около 5 s. Посредством четка втрийте добре 
смесения праймер в дентина за около 30 s. От-
странете излишното количество праймер с 
четката и изсушете кавитета с обезмаслен въз-
дух. Не промивайте с вода. Смесителното 
блокче може да се използва за дозиране и 
смесване на Coltène® A.R.T. Bond.

4. Нанасяне на Bond
Дозирайте бондинг агент и го втрийте в про-
дължение на около 20 s във всички повърхно-
сти на дентина и емайла посредством втора 
четка за еднократна употреба. Изтласкайте 
излишното количество Bond. Повърхността 
трябва да е покрита с равномерен, не твърде 
тънък слой Bond. Облъчете повърхността с 
полимеризираща лампа (напр. Coltène® 
Coltolux) за минимум 20 s. Поставете матрица-
та едва след нанасяне на Bond, за да предо-
твратите натрупване на Bond в шийките.

5. Запълване с композит
Използвайте композита съгласно съответните 
инструкции за употреба.

Б. Конвенционална техника на запълване с 
предварително запечатване на дентина
Тази процедура важи за препарации с опас-
ност за пулпата (т.е. при разстояние спрямо 
пулпната камера под 1,5 mm) и необходимост 
от адхезия на дентина в целия участък на за-
пълване.

1. Препарация
Препарирайте зъба при максимална защита 
на дентина (финирайте и ецвайте краищата на 
емайла само след запечатване на дентина).

2. Нанасяне на Primer
Смесете Primer A и B в съотношение 1:1, втрий-
те за около 30 s, изсушете с въздух.

3. Нанасяне на Bond
Втрийте Bond за 20 s, изтласкайте излишното 
количество, фотополимеризирайте в продъл-
жение на минимум 20 s.

4. Финиране и ецване на краищата на емайла
Изсушете с въздух.

5. Повторно нанасяне на Bond
Втрийте за 20 s, изтласкайте излишното коли-
чество, фотополимеризирайте в продължение 
на 20 s.

6. Запълване с композит
Нанесете композита.

В. Закрепване на инлеи/онлеи, фасети и 
коронки
1. Препарация
Отстранете временното възстановяване (само 
с индиректна техника), почистете кавитета, на-
паснете и отстранете отново провизориума.

2. Ецване на краищата на емайла

3. Нанасяне на Primer
Смесете Primer A и B в съотношение 1:1, втрий-
те за около 30 s, изсушете с въздух.

4. Нанасяне на Bond
Втрийте Bond за 20 s, изтласкайте излишното 
количество, фотополимеризирайте в продъл-
жение на минимум 20 s.

5. Циментиране
Нанесете тънък, равномерен слой цимент 
върху провизориума, позиционирайте и при-
тиснете. Отстранете излишното количество, 
фотополимеризирайте заедно цимента и 
Coltène® A.R.T. Bond – всяка повърхност в про-
дължение на 60 s.

Г. Техника на дуално нанасяне (вариант на 
приложение на д-р St. Paul, Цюрихски 
университет)

1. Препариране на кавитета

2. Без ецване на краищата на емайла

3. Нанасяне на Primer
Смесете Primer A и B в съотношение 1:1, втрий-
те за около 30 s, изсушете с въздух.

4. Нанасяне на Bond
Втрийте с четка за 20 s, продухайте с въздух, 
фотополимеризирайте в продължение на 60 s.

5. Снемане на отпечатък
Отстранете внимателно кислородно инхиби-
рания слой посредством пелет от пенопласт. 
Снемете отпечатъка съгласно инструкциите за 
употреба.

6. Поставяне на провизориума
Нанесете материалите за временно запълване 
(също съдържащи евгенол) съгласно инструк-
циите за употреба.

7. Закрепване на инлеи/онлеи, коронки
Отстранете временното възстановяване, по-
чистете кавитета с пемза, напаснете и отстра-
нете отново провизориума.

8. Първо ецване на краищата на емайла

9. Нанасяне на Primer
Смесете Primer A и B в съотношение 1:1, втрий-
те за около 30 s, изсушете с въздух.

10. Нанасяне на Bond, без втвърдяване
Втрийте Bond в продължение на 20 s, проду-
хайте внимателно с въздух, не полимеризи-
райте.

11. Циментиране с фотополимеризиращ или 
двойнополимеризиращ цимент
Нанесете тънък, равномерен слой цимент 
върху провизориума, позиционирайте и при-
тиснете. Отстранете излишното количество, 
фотополимеризирайте заедно цимента и 
Coltène® A.R.T. Bond – всяка повърхност в про-
дължение на 60 s.

Опция на приложение инлей
При възстановявания в близост до пулпата 
евентуално е целесъобразно нанасяне на тъ-
нък слой (0,5 – 1,5 mm) композит върху инхи-
бирания слой на цервикалната зона преди 
снемане на отпечатъка. Това осигурява защита 
на цервикалния дентин чрез напълно полиме-
ризиран композитен слой. 

Д. Поправка на керамика, металокерамика 
и амалгама с композит
1. Препарация
Награпавете равномерно участъка за поправ-
ка посредством диамантен борер или обрабо-
тете с пясъчна струя. Почистете с Etchant Gel за 
30 s, промийте, изсушете. Не замърсявайте по-
чистените повърхности.

2. Нанасяне на Coltène® A.R.T. Bond
Посредством четка за еднократна употреба 
нанесете Primer B върху изсушената повърх-
ност и разпределете добре в продължение на 
20 s. Отстранете излишното количество с въз-
дух под налягане, посредством втора четка за 
еднократна употреба нанесете Bond върху 
препарираната с Primer B повърхност и раз-
пределете равномерно върху участъка за по-
правка. Фотополимеризирайте в продълже-
ние на 20 s.

3. Нанасяне на опакер
При необходимост върху полимеризирания 
слой Bond може да се нанесе Coltène® Paint On 
Color съгласно инструкциите за употреба.

4. Запълване с композит
Нанесете композита.

Е. Запечатване на чувствително зъбно 
вещество
1. Почистване
Почистете щателно зъба с пемза или паста за 
зъби без флуорид.

2. Нанасяне на Primer
Смесете Primer A и B в съотношение 1:1, втрий-
те за около 30 s, изсушете с въздух.

3. Нанасяне на Bond
Нанесете Bond така, че четката за еднократна 
употреба да оставя следи, които се задържат 
за няколко секунди. Фотополимеризирайте в 
продължение на 20 s. Инхибираният слой мо-
же да се остави или отстрани.

Спешни мерки, симптоми, контрамерки
В случай на пряк контакт с устната лигавица е 
достатъчно изплакване. В случай на контакт с 
очите ги промийте щателно с вода и се консул-
тирайте с офталмолог.

Срок на годност и маркировка
Срокът на годност и номерът на партидата  
са обозначени върху контейнерите.

Съхранение
Coltène® A.R.T. Bond трябва да се съхранява в 
хладилник (4 - 8 °C/39 - 46 °F). След първото из-
ползване е възможно съхранение при стайна 
температура (около 23 °C/73 °F), ако е плани-
рана бърза употреба, като се избягва излагане 
на пряка слънчева светлина или други източ-
ници на топлина.

Забележки
Не дозирайте Coltène® A.R.T. Bond в смесител-
ното блокче едва непосредствено преди упо-
треба. Не го използвайте, ако консистенцията 
наподобява гел. Смесителното блокче може 
да се почиства и използва многократно. Затва-
ряйте флакона след всяка употреба.
Да се съхранява на недостъпно за деца място!
Да не се използва след изтичане на срока на 
годност.
Доставя се само на стоматолози и дентални 
лаборатории или по тяхна поръчка.

Дата на издаване
06-2018

Kullanma talimatı TR

Tarif
Coltène® A.R.T. Bond Primer A, B ve bir Bond’dan 
oluşan ışınla sertleşen, adhesiv restorasyon tek-
niğinde kullanılan iki aşamalı bir adhesiv’dir.

Içeriği
Primer A’nın içeriği
Malein asidi
Sodyum şorid
Su

Primer B’nin içeriği
Metakrilat
Metakrilize edilmiş polialkeonat
Su

Bond’un içeriği
Metakrilat
Metakrilize edilmiş polialkeonat

Kullanım Alanları
• Coltène® A.R.T. Bond, kompozit maddesinin 

dentine, enamele, altına (% 75, % 50, % 45), 
ametalleri NiCr, Ni-Cr-Be, gümüş paladyum, ti-
tan, amalgam ve seramiğe yapıştırılmasında 
kullanılır.

• Kavitenin mühürlnemesinde
• Hassas diş boyunu koruma lakı olarak.

Karşı Etkiler
Coltène® A.R.T. Bond’u oluşturan maddelere aler-
jisi olduğu bilinen durumlarda.
Açık pulpa, pulpita ve yetersiz ağız hijyeninin ol-
duğu durumlarda.

Yan Etkiler
Içeriği benzer maddelerin temasları sonucunda 
nadir alerjik vakalara rastlanmıştır.
Pulpa’ya yakın bölgelerde muhtemel pulpa reak-
siyonlarını önlemek için uygulama yapılan denti-
nin pulpa bölümü kalsiyum hidroksitli bir tabaka 
ile kaplanır.

Çapraz Etkiler
Coltène® A.R.T. Bond polimerizasyondan önce fe-
nolik ve diğer maddelerle (örn: çinko oksit öje-
nol) temas ettirilmemelidir. Fenolik maddeler ile 
Coltène® A.R.T. Bond; Coltène® A.R.T. Bond ile da-
ha önceden yeni prepare edilmiş dentinin kapatıl-
masından sonra kullanılır. Asitlenmiş ve kurutul-
muş diş maddesi ile kontaminasyonu (örn. Tükü-
rük) Coltène® A.R.T. Bond’ın etkisini arttırır.

Dozajlama ve Kullanım
A. Konvensiyonel dolgu tekniği
1. Kaviteyi hazırlayın

2. Enamel kenarlarını asitleyin
Coltène® ETCHANT GEL’i veya başka bir asit jeli 
kullanım kılavuzuna uygun olarak kullanın.
Dikkat: Dentini kurutmayın.

3. Primerin uygulanması
Primer A ve Primer B’yi 1:1 oranında tek yönlü bir 
fırça ile 5 saniye boyunca karıştırın. Karıştırılmış 
Primer’i bir fırça ile 30 saniye boyunca dentine 
iyice yedirin. Azıcık primer artıklarını bir fırça ile 
uzaklaştırın ve kaviteyi yağsız hava ile kurutun. 
Su ile durulamayın. Karıştırma kapçıkları 
Coltène® A.R.T. Bond’un dispense edilmesi ve ka-
rıştırılması için kullanılabilir.

4. Bond Uygulamas
Bond’u dozajlayın ve ikinci bir tek yönlü fırça ile 
eşit olarak bütün dentin ve enamel yüzeyinie 20 
saniye süre ile yayın. Artıkları uzaklaştırın. Eşit ve 
fazla kalın olmayan Bond maddesini bir halojen 
lamba ile (örn. Coltène® COLTOLUX) 20 sn ışınla-
yın. Servikal Bond “Seen” i önlemek için Bond uy-
gulamasını yaptıktan sonra matrisleri takın.

5. Kompozit dolgu 
Kopoziti kullanma kılavuzunua uygun olarak kul-
lanın.

B. Ön dentin kapanışı ile konvensiyonel dolgu 
tekniği
Bu sistem pulpa tehlikesi olan durumlarda (yani 
Pulpa bölgesinin 1,5 mm altında olduğu ve bü-
tün dolgu bölgeinde Dentin tutuculuğunun ge-
rekli olduğu durumlarda kullanılır).

1. Preperasyon
Dentini maksimum itina ile hazırlayın. (enamel 
kenarlarını dentini kapattıktan sonra bitirin ve 
asitleyin.)

2. Primer uygulama
Primer A ve B’yi 1:1 oranın karıştırın ve, 30 saniye 
bölgeye yedirin ve hava ile kurutun. ğı görmekte-
dir.

3. Bond uygulaması
Bond’u 20 saniye çalışın, artıkları alın ve en az 20 
saniye ışınlayın.

4. Enamel kenarlarını bitirme ve asitleme
Hava ile krutun.

5. Bond’un tekrardan uygulanması
20 saniye çalışın, artıkları alın, 20 saniye ışınla 
sertleştirin.

6. Kompozit dolgusu
Kompoziti yerleştirin.

C. Inlay / Onlay, veneer ve Kronların 
tutturulması
1. Hazırlık
Geçiciyi çıkarın (sadece indirekt tekniği için), ka-
viteyi temzileyin. Hazırlanmış parçayı yerleştirin 
ve tekrar çıkarın.

2. Enamel kenarlarını asitleyin

3. Primeri uygulayın
Primer A ve B’yi 1:1 Oarnında karıştırın, 30 saniye 
yedirin, hava ile kurutun.

4. Bond’un uygulanması ve sertleştirilmesi
Bond ile 20 sn çalışın, artıkları alın, en az 20 sn 
ışınla sertleştirin.

5. Simantasyon
Yerleşecek parçaya ince bir tabaka siman sürün, 
yerleştirin ve sıkıca uygun poziyonda bastırın, ar-
tıkları uzaklaştırın ve ışınla sertleştirin.
Coltène® A.R.T. Bond ile simanı yüzey başına 60’ar 
sn süre ile ışınlayın.

D. Dual uygulama tekniği (Dr. St. Paul, Zürich 
Universitesi’nin uygulama tekniği)
1. Kaviteyi hazırlayın

2. Enamel kenarlarını asitlemeyin.

3. Primer’i uygulayın
Primer A ve B’yi 1:1 oranında karıştırın, 30 saniye 
yedirin, hava ile kurutun.

4. Bond’u uygulayın
20 saniye fırçalayın, dikkatle baloncukları patla-
tın, 60 sn süre ile ışınlayın.

5. şekilleme
Oksijen inhibisyon tabaksını sünger topçuklar 
yardımı ile dikkatlice temizleyin. Kullanma kılavu-
zuna göre şekillendirin.

6. Geçiciyi yerleştirmek
Geçici dolgu maddelerini (öjenol içerikliler de da-
hil) kullanma kılavuzuna göre uygulayın.

7. Inlay / Onlay ve Kronların tutturulması
Geçiciyi çıkarın. Kaviteyi pomzalayın, parçayı de-
neyin ve tekrar çıkarın.

8. Enamel kenarlarının birinci asitlemesini yapın.

9. Primeri uygulayın.
Primer A ve B’yi 1:1 oranında karıştırın, 30 saniye 
yedirin, hava ile kurutun.

10. Bond’u uygulayın ama ışınla sertleştirmeyin
Bond’u 20 sn uygulayın, dikkatle hava kabarcıkla-
rını yok edin, sertleştirmeyin.

For SDS see
www.coltene.com
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